

LAS PROVINCIAS

Jueves 16 de Abril de 1931

VALENCIA

Núm. 20.131

Proclamación de la República en Valencia



La manifestación Cívico-Militar organizada para la proclamación de la República, a su salida de la plaza de Tetuán.

(Foto Desfilis)

Notas Gráficas Valencianas



La Junta republicana, constituida en el Ayuntamiento de la Ciudad. (Foto Sigüenza)



Un manifestante dando vivas a la República. (Foto Sigüenza)



Celebrando el triunfo de la República. (Foto Desfilis)



La banda del Regimiento de Guadalajara, ejecutando la «Marsellesa» en la plaza de la Reina. (Foto Desfilis)



Los presos por delitos políticos, Mateu, Mur y Batllés, que han sido puestos en libertad por la Junta republicana y que fueron paseados en hombros por la Ciudad, (Foto Desfilis)



Después del banquete dado en las Arenas al Sr. Barber, por su actuación como empresario del Teatro Alkazar. (Foto Lázaro)



La Reina de los Juegos Florales, organizados por la Asociación de San Vicente Ferrer del Altar del Mercado. (Foto Boldán)

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte

LAS PROVINCIAS

DIARIO GRÁFICO

SUSCRIPCIÓN EN VALENCIA: 2 PTAS. AL MES. RESTO ESPAÑA: 9 PTAS. TRIMESTRE

NÚMERO SUELTO: 10 CENTIMOS

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: MAR. 29. - APARTADO DE CORREOS 139.

La Junta provisional republicana prosigue su obra

En el Ayuntamiento

El Comité ejecutivo

Ayer por la mañana, cuando llegamos al Ayuntamiento, encontramos en funciones al Comité ejecutivo.

El doctor Pascual Leone, en constante relación con Capitanía general, atendía varios servicios de urgencia en relación con San Miguel de los Reyes y con la Cárcel Modelo; cumplía instrucciones del Comité, atento éste a que nada desluciera el orden con que se venían desarrollando los acontecimientos.

En la Casa Consistorial reinaba actividad por doquier; se veía con profusión individuos de la Guardia republicana que llevaban el distintivo de un brazal rojo.

El aspecto que ofrecía el Palacio municipal era el propio de un centro en que radica el triunfante movimiento revolucionario.

CONSTITUCION DEL CONCEJO

En el viejo salón de sesiones se reunieron los concejales republicanos actuales; estaba entre ellos el señor Barral, que como se sabe, no había tomado posesión de su cargo. Tampoco asistió el señor Carreres, que entro su cargo de concejal y el de diputado provincial, opta por este último.

Asistió también el concejal señor Ciurana, que en su día fué designado para el cargo como contribuyente, y que figuró afiliado al núcleo republicano.

Sin discusión apenas, se hizo la siguiente designación:

Alcalde - presidente, don Vicente Marco Miranda.

Teniente de alcalde: De la Vega, don Vicente Coscollá. De la Audiencia, don Gerardo Carreres.

Del Centro, don Francisco Catalá. Del Puerto, don Juan Bautista Brau.

De Ruzafa, don José Cano. De la Universidad, don José Soler.

Del Hospital, don Eduardo Puchades. Del Teatro, don Blas Cortés. De la Misericordia, don Rafael Alabarda.

Del Museo, don Ramón Llosá. Delegados: De Alubrado, don Vicente Coscollá; de Sanidad, don José Cuñat; de Aguas potables, don Salvador Pérez Burgos; de Abastos, Subsistencias y Mercados, don José Cano; de Mataderos, don Ramón Llosá; de Bomberos, don Juan Bautista Brau; de Limpieza, don Francisco Catalá, y de Especies gravadas, don Rafael Guillot.

Este Ayuntamiento tiene sus horas contadas, pues actuará tan solo mientras el Gobierno disponga cómo ha de ser la constitución definitiva.

Hoy se reunirá la Junta del Censo para efectuar la proclamación de los concejales últimamente elegidos. Se ignora si éstos se posesionarán inmediatamente de sus cargos, y entonces se constituirá definitivamente con ellos el Ayuntamiento.

La misión del Concejo que ayer se constituyó no es la de tomar acuerdos, sino simplemente la de procurar que no sean interrumpidos los servicios municipales.

LOS SERVICIOS PUBLICOS

Ayer visitaron al Comité ejecutivo republicano los representantes de todos los servicios públicos de la ciudad: Aguas potables, Tranvías, Alumbrado, Teléfonos, etc., para ponerse a disposición de las nuevas autoridades.

UN SALUDO

El señor Marco Miranda dispuso ayer que fuesen cursados los siguientes telegramas:

"Ministro Gobernación.—Encargado jurisdicción Alcaldía Valencia, salúdole y me pongo en disposición en la labor futura estructuración República."

"Alejandro Lerroux. — Ministro de Estado.—Encargado Alcaldía, salúdole afectuosamente."

"General Aguilera.—Desde Alcaldía Valencia envíe cariñosísimo abrazo."

VALENCIA Y CATALUÑA

El alcalde recibió ayer el siguiente telegrama de don Francisco Maciá:

"En aquest hora solemne de liberació desde la Presidencia de la República Catalana que ha d'estructurar en col·laboració amb les altres Nacionalitats d'Iberia la Federació de pobles lliures, em plau d'enviar al poble de Valencia unit a Catalunya per gloriosos vincles històrics de sang i de llengua la meua salutació cordialíssima.—Francesc Maciá."

El señor alcalde ha contestado al anterior telegrama con el siguiente:

"Maciá.—Presidente República Catalana.—Valencia correspon salutació Catalunya admirable en un abràs de germanor cridant: ¡Vixca el poble catalá! ¡Vixca Espanya republicana!—Alcalde, Marco Miranda."

UN BANDO DE LA ALCALDIA

Apenas posesionado de la Alcaldía, el señor Marco Miranda redactó y promulgó el siguiente bando:

"Valencianos: Unidos el pueblo y el Ejército en defensa de la República, todos debemos contribuir a que reine el mayor orden.

El Gobierno ha acordado conceder una amplia amnistía que llevará a numerosos hogares la alegría que reina en toda la nación.

Que la era de paz, prosperidad y justicia que comienza con el nuevo régimen, no sea perturbada en su iniciación por incidentes lamentables. ¡Viva la República!—El alcalde, V. Marco Miranda."

LA GUARDIA REPUBLICANA.—ORDEN DEL DIA

Dando cumplimiento a uno de los acuerdos tomados por la Junta Provincial Republicana de Valencia, se ha constituido el Comité de la Guardia Nacional Republicana en la siguiente forma:

Presidente, Angel Puig. Vice, Francisco Belda Sanchis. Secretario, Gonzalo Tejero Langanita. Vice, Antonio Rico. Vocales: Luis Castelló Iglesias,

Recaredo Andréu Torijos, Diego Castillo Iglesias y Fernando Moltó. Con toda rapidez fueron constituidos ochenta grupos con sus respectivos jefes, que forman una Guardia Republicana completa.

Artículo único.—El imperio del orden y el máximo respeto a la propiedad, será el primordial deber que deberán imponer los individuos que componen la misma, castigando de una manera inflexible a las personas que contravengan lo que interiormente se dispone, esperando de todos los individuos que han merecido el honor de la distinción de este cargo, pondrán todo su cariño en el desempeño del mismo para hacerse acreedores a la gratitud de sus ciudadanos, consolidación y grandeza del país en el alborar de la naciente República.

Así lo espera vuestro jefe.—Angel Puig.

LA BANDERA DEL REGIMIENTO DE GUADALAJARA

A las once de la mañana llegó ayer a la plaza de Castelar la banda de música del Regimiento de Guadalajara, dirigida por su músico mayor maestro Penalba.

Se situó frente a las Casas Consistoriales, donde pronto se congregó un gentío enorme.

La banda interpretó la Marse-

llera, y el Himno Regional, que fué coreado por la multitud. Seguidamente subió el maestro Penalba, para saludar al Comité ejecutivo.

Según nos informó el señor Penalba, al pasar por la Derecha Regional fué izada una bandera republicana junto a la Señera: la banda la saludó con la Marsellesa y hubo muchos aplausos.

Acompañado de varios concejales que llevaban una bandera republicana, descendió a la plaza y se formó una comitiva presidida por dicha enseña y seguida de la banda.

A las doce, en el cuartel de Santo Domingo, donde se aloja el regimiento de Infantería de Guadalajara número 20, el teniente de alcalde señor Carrere y el concejal electo señor Reyna López, procedieron a hacer entrega al coronel del mismo señor García Benet de dicha bandera tricolor.

El señor Carreres dirigió la palabra a los reunidos en el patio y después fué trasladada la nueva enseña de la Patria, con todos los honores, al balcón principal de las habitaciones que ocupa el citado jefe, siendo recibida por el público estacionado frente al cuartel con grandes aplausos y vivas.

Ante estas demostraciones de entusiasmo, el señor Reyna tuvo que dirigir la palabra a los presentes, siendo aplaudido.

En la Diputación

SE CONSTITUYE LA JUNTA PROVISIONAL

Según la convocatoria publicada ayer, se reunieron por la tarde en la Diputación los ex diputados provinciales republicanos, asistiendo los señores siguientes:

Don Eugenio Miquel, don Braulio Algarra, don Ricardo Pardo, don Ricardo Santomá, don Andrés Ruiz Honrubia, don Isidro Escandell, don Faustino Pérez Manglano, don Antonio Merino Conde, don Ernesto Sanz, don Gerardo Carreres, don Juan Bort, don J. H. Esteban, don Manuel Salvador, don Juan Barral, don Ricardo Samper y don Juan Chabret.

Celebraron sesión secreta que duró desde las siete y media de la tarde hasta las nueve menos cuarto, hora en que se abrió la sesión pública.

Ocupó la presidencia don Pedro J. Serrano, quien tomó la palabra para decir que con el cambio de régimen cambiaba también la Diputación, congratulándose de encontrar en el salón de sesiones personas que les son conocidas y que le merecen toda consideración. Añadió que les saludaba y les deseaba un gran acierto en su gestión, rogando se le nombrara sustituto para poder dejar el cargo.

Tomó la palabra don Ricardo Samper para decir que tiene para la Diputación un gran afecto, pues fué empleado de la casa y diputado, y expresó la significación con que se reunían como mera Junta provisional por haber juzgado el Comité ejecutivo de la República que los diputados que cesaban quizá hubieran de sentirse débiles por pertenecer a un régimen desaparecido. Elogió la labor del presidente saliente, y añadió que no se constituirá una nueva Diputación hasta que el Gobierno

lo ordene, y que entretanto era necesario, para la resolución de los asuntos de trámite y la prestación de los servicios de verdadera urgencia, que la Junta nombrase de su seno un presidente. Propuso para el cargo a don Braulio

Algarra y vicepresidente a don Isidro Escandell. Pidió que se le facultase para nombrar delegados que le auxilien en las diversas secciones de la Casa provincial.

Se aprobó por unanimidad y el señor Serrano cedió la presidencia al señor Algarra.

Don Braulio Algarra dijo que aceptaba el cargo que supone una carga abrumadora, porque es provisional y de muy poca duración. Y elogió también la gestión del presidente señor Serrano.

Don Pedro J. Serrano se despidió de la Diputación, diciendo: —Que todo sea para bien de España y de Valencia.

Y abandonó el salón.

Don Gerardo Carreres preguntó al secretario quién había ordenado que se quitara el retrato de don Alfonso, y el secretario contestó que había sido él.

El señor Carreres pidió que se quitara también un tapiz que lleva el escudo de España con la Corona Real.

Don Isidro Escandell pidió que se dirigiera un telegrama al Gobierno de la República dando cuenta del acto, y otros a las madres de Galán y García Hernández dedicando un recuerdo a los sublevados de Jaca.

El señor Merino Conde habló de la colocación de unas retratos en el salón de sesiones.

Todos aludieron al golpe de Estado de Primo de Rivera, lamentándolo.

El señor Samper dijo que gracias a aquel golpe de Estado se había llegado más rápidamente a la República.

Y se levantó la sesión.

La Junta provisional actuará solamente hasta que por el Gobierno republicano de la nación se dicten normas para el funcionamiento de las Diputaciones.

En el Gobierno civil

EN EL DESPACHO DEL GOBERNADOR

Ayer por la mañana, a las once, llegó al Gobierno civil el Comité ejecutivo provisional, entrevistándose seguidamente con el gobernador y ocupándose de cuantos asuntos de urgencia se habían planteado, resolviendo las consultas de los pueblos desde los que se preguntaba cómo tenían que constituirse los Ayuntamientos.

Según las instrucciones comunicadas por el ministro de la Gobernación, los Ayuntamientos se constituirán con los concejales electos el domingo, los cuales nombrarán de su seno el alcalde por elección.

LOS PRESOS DE LA CARCEL MODELO

El gobernador y el Comité provisional nos han entregado la siguiente nota, diciendo que contiene toda la verdad y nada más que la verdad:

"Los presos de la Cárcel Modelo se han sublevado esta mañana, y las autoridades y guardianes de la cárcel, sostenidos por la consideración de no producir actos sangrientos que habían de turbar el júbilo y la tranquilidad en día tan

señalado para el país, intentaron reducirles pacíficamente, momento que aprovecharon dichos presos para imponerse a las autoridades de la cárcel.

En esta situación, mientras llegaban fuerzas, se presentaron en la Cárcel los señores Valera, Just, López Rodrigo, Blasco y otros, que penetraron en el patio con ánimo de apaciguar la actitud de los encarcelados y reducirles persuasivamente a la obediencia, bajo promesa de próximo indulto. Entonces los presos rodearon a algunos de dichos señores, encañonándoles con pistolas, que previamente habían sido arrebatadas a los guardianes de la cárcel, y amenazándoles con disparar sobre ellos los convirtieron en rehenes para conseguir su libertad y evitar la intervención de la fuerza pública.

A pesar de que esta fuerza había llegado ya a la Cárcel, provista de los elementos necesarios, incluso con gases lacrimógenos, no ha sido posible utilizarla, ante el temor de hacer víctimas a dichos señores convertidos en rehenes.

En su vista, y previa consulta con el Gobierno de Madrid, se ha adoptado la medida de otorgar la libertad provisional a los detenidos, puesto que en su mayor parte se hallan sometidos a prisión

preventiva en virtud de causas pendientes, con la condición de presentarse quincenalmente al juzgado, que conoce los sumarios respectivos, y de observar buena conducta, de la cual depende la concesión del posible indulto.

Los presos, previamente cacheados, y después de hacer entrega de sus armas, han sido puestos en libertad provisionalmente."

ORDENES SEVERISIMAS PARA NUEVOS CONFLICTOS

El ministro de la Gobernación, señor Maura, ha ordenado al gobernador que si se presentan nuevos conflictos en las cárceles, además de haber de antemano redoblado la vigilancia, se reprima a toda costa la rebelión y se haga fuego al menor acto de violencia que se realice.

Otra parte considerable del público ovacionó a la Guardia civil. A las cinco en punto un toque de atención dió la señal para ponerse en marcha la manifestación, interpretando todas las bandas militares y la Municipal la Marsellesa. Las tropas presentaron armas y los centenares de banderas fueron flameadas al aire; al cesar, estalló una ensordecedora ovación, repitiéndose los vivas sin cesar.

Fué un momento de intensa emoción. La organización y el desfile fué difícilísimo, dado la gran masa de público.

Todas interpretaron La Marsellesa, siendo escuchada con verdadero fervor por el público allí estacionado, que las aplaudió.

El desfile de estas músicas duró largo rato.

El capitán general señor Pin Ruano, que regresó a Capitanía a las ocho y media próximamente de la noche, mostrós admirado de la grandiosidad del acto que había presenciado desde los balcones de las Casas Consistoriales.

Como a la salida, a su regreso a Capitanía, la presencia de la autoridad militar fué saludada con aplausos.

En Capitanía general

FOR LA MAÑANA

Hasta después de las tres de la madrugada estuvo todo el mundo de pie en Capitanía. A dicha hora se retiró a descansar el señor Pin Ruano, que poco tiempo después a estaba de nuevo en su despacho. Las horas de la mañana las empleó en recibir visitas y despachar los asuntos urgentes.

A las doce hubo reunión de generales, presidida por el capitán general. Asistieron todos los que tienen mando en la plaza con el general gobernador militar.

Entre los reunidos hubo un cambio de impresiones.

Al mediar la mañana, el Comité provisional revolucionario, desde el Ayuntamiento, donde se hallaba reunido, recabó del capitán general el envío de fuerzas a la Cárcel Modelo, donde según dijeron habíase sublevado la población general.

Al parecer lo ocurrido fué lo siguiente: En la Cárcel Modelo hubo un plante. Los presos por delitos comunes desobedecieron las órdenes de los empleados de la prisión y lograron quitarles las listolas.

Entonces marcharon a la Cárcel Modelo don Fernando Valera y don Julio Just, con objeto de calmar a los sublevados, pero éstos, aunque primero pudieron dominarles con razones, acabaron por no hacerles caso y se los quedaron como rehenes, pues plantearon la situación en el sentido que si no salían todos, ellos tampoco. Hubo consultas varias, incluso a Madrid, y desde el Ministerio de Justicia se dió la orden de que fuesen puestos en libertad todos, es decir, 270 que eran los que estaban en aquel establecimiento. Fueron saliendo uno a uno, y los dos últimos que lo hicieron fueron los señores Valera y Just.

Por cierto que entre los libertados figuran unos gitanos que dieron muerte a un sargento de la Benemérita, y para uno de ellos se pedía la última pena.

Por su parte el capitán general envió a su ayudante teniente coronel de E. M. señor Caracciolo, que se entrevistó con el director de la prisión, mientras del cuartel de Santo Domingo salían fuerzas en un camión para reforzar la guardia.

Las tropas comenzaron a marchar entre una multitud apiñada que los estrujaban materialmente.

Abria marcha la guardia municipal de a caballo, de gran gala: los urbanos, la guardia municipal, los ciclistas; detrás la música de Guadalajara interpretando, como las demás, la Marsellesa, que era coreada por la multitud.

Detrás iban muchas banderas. Luego el general de división señor Llanos y a continuación la Infantería. Más banderas. La Banda Municipal; la compañía de Ingenieros zapadores; Intendencia y Sanidad pie a tierra; y grupo de dos baterías de Artillería al mando del comandante don José Escobar y últimamente un escuadrón de Caballería.

La Guardia civil no desfiló porque en vista del recibimiento que parte del público le hizo a su llegada, recibió orden de retirarse.

La manifestación recorrió la carrera anunciada entre las constantes muestras de entusiasmo del público, que se apiñaba en las calles; por esta aglomeración el desfile fué lento. La Guardia republicana hizo todo lo posible para mantener el paso libre a los manifestantes; labor improba que costó mucho trabajo conseguir.

Ante las Casas Consistoriales, todas las bandas ejecutaron la Marsellesa; algunas, además, el himno de la región, y la Banda Municipal, el himno de Riego.

En la manifestación figuraban representaciones de muchos pueblos.

La bandera tricolor ondeó en todos los centros oficiales; también en el Miguelete.

Fué en realidad impresionante todo; pero de modo especial, el paso del Ejército con sus banderas republicanas, y aclamado por el pueblo como Ejército de la República.

La Guardia republicana trató de evitar toda clase de violencias morales y cosas que significasen perjuicio; no pudo evitar que se exhibiesen algunos cartelones en que se pedía la cabeza de Berenguer.

También había circulado antes de que comenzase a pasar la manifestación por frente al Ayuntamiento, un cartelón en que se anunciaba la celebración de un mitin en la plaza de Castelar; pero fué tal la cantidad de público allí congregado, que aunque se hubiese intentado no hubiera sido posible verificar el mitin.

Al terminar el desfile, muy cerca ya de las ocho, y había comenzado antes de las cinco y media, dirigió la palabra a la multitud el señor Marco Miranda, aconsejando el orden y expresando la satisfacción emocionada con que había contemplado el desbordante entusiasmo popular. Terminó dando vivas al Ejército español, a España y a la República.

A requerimientos del público pronunció un breve discurso don Fernando Valera. Reflejó la fuerza emotiva y triunfal de la jornada; comparó la obra o realizar con la del escultor ante el bloque de mármol; recomendó serenidad y calma; explicó el significado de los tres colores de la bandera republicana (Fraternidad, Libertad e Igualdad). Aconsejó la labor cotidiana individual en pro de la mayor gloria del régimen republicano; y acabó vitoreando, siendo respondido apasionadamente por la muchedumbre, a España, al Ejército español y a Blasco Ibáñez, gran forjador de la democracia valenciana.

Eran las siete menos cinco minutos cuando desfilaban las fuerzas por frente a Capitanía y ya hacia rato que las que iban en cabeza habían llegado al punto de partida.

De regreso del acto desfilaron también por Capitanía todas las banderas de música particulares que habían tomado parte en él.

Terminada la manifestación fueron cursados a Madrid los siguientes telegramas:

"Alcalde Valencia a ministro Gobernación.—Cien mil ciudadanos en unión de los cuerpos de la guarnición han desfilado frente Ayuntamiento presidiendo autoridades. Vitoreado Ejército y República. Orden absoluto y entusiasmo imponente.—Salúdole.—Marco Miranda."

Del presidente del Ateneo Mercantil:

"Presidente Gobierno Provisional.—Ateneo Mercantil saluda con emoción primer Gobierno republicano y le ofrece sus respetos.—Presidente, Ricardo Samper."

EXTRACTO DE MALTA Doctor Greus. Alimento vegetal reconstituyente. Farmacia plaza Santa Catalina, 4.

NOTICIAS

Fué el día de ayer de fiesta completa. No circularon tranvías ni taxis, cerráronse los talleres como los cafés y los comercios, y desde luego en los centros oficiales se holgó también.

El Gobierno de la República, para solemnizar su advenimiento, quiso dar a los ciudadanos un día de regodeo para que tuviesen tiempo sobrado para expansionar sus entusiasmos.

No se vió en Valencia sino la nota tricolor republicana ni se escuchó otra cosa más que La Marsellesa. De los pueblos comarcanos acudieron a la ciudad miles de republicanos para asociarse a la fiesta de la consagración cívico-militar de la bandera.

Tuvo inusitada solemnidad; desfilaron por las calles miles de manifestantes con sus respectivas enseñas y con ellos muchas mujeres, algunas de ellas con los típicos trajes de Matronas de la República. Las fuerzas militares fueron ovacionadas de continuo por el público, siendo correspondidas tales pruebas de fraternidad por los soldados con vitores entusiastas a la nueva forma de Gobierno.

Las personas encargadas de regir la ciudad hasta que se normalice la situación, siguen recomendando el orden, el respeto a las personas y a la propiedad; en el día de ayer fueron atendidos y no hubo que lamentar incidentes desagradables.

Tenemos un alcalde provisional: el señor Marco Miranda que desde antiguo conoce las prácticas administrativas municipales; y un presidente de la Diputación: don Braulio Algarra. Suponemos que en sus respectivas gestiones seguirán las normas fundamentales que recomienda el presidente del Gobierno provisional, señor Alcalá Zamora; no deben apartarse de ellas.

El tiempo, aunque no se normalizó del todo, se sostuvo bien, brillando el sol casi todo el día, pero dominando por la tarde una brisa impropia de la estación.

—El concierto que había de celebrarse ayer tarde la soprano señorita Pilar Duamirg, en el teatro Principal, se suspendió y se anunciará para otro día.

—Antonio Martínez. Joyas de arte. Bordadores, 3 (junto a la Correjería).

—CANAS desaparecen y adquieren su color natural con el agua virginal. No contiene nitrato de plata. No mancha la piel ni la ropa. Frasco, 4 pesetas. Farmacia de la Morera. Abierta todas las noches. Barcas, 13 (frente Banco de España).

—CASA PAMPLÓ. — Para ampliar los talleres de confección, se necesita una modista para dirigir una de las secciones.

Gaceta del Foro

Declarado día de fiesta nacional el de ayer, nuestro Palacio de Justicia se unió al entusiasmo y alegría de la democracia republicana española, sin que se celebrase vista alguna.

En el balcón de la fachada principal seguía ondeando la enseña nacional del nuevo régimen implantado.

SEÑALAMIENTOS PARA HOY CRIMINAL

Sección primera:
Mar.—Estafa: señores Rubió e Ibáñez Rizo.
Sección segunda:
Alberique. — Falsedad: señores Salvador y Fraude.
Alcira.—Robo: señor García.

Sobre dos conferencias

El domingo 12 del actual, a las siete de la tarde, desarrolló en el local de los Sindicatos Católicos Femeninos (c. Concordia, 6), el periodista báltico Alfr. M. Frauenstein Schwendowsky, una interesante conferencia acerca del tema "Las condiciones caóticas en la Rusia soviética con relación particular a los obreros y aldeanos". La conferencia, cuya concurrencia fué grande, no obstante el mal tiempo y el día de elecciones, fué dada en favor de las obreras de dicho centro.

El viernes día 17 del actual, a las seis de la tarde, tendrá lugar la tercera conferencia del señor Frauenstein en el teatro de la Casa de los Obreros (calle de Caballeros), organizada por la Asociación de Estudiantes Católicos del Magisterio. Ha escogido como tema de su conferencia "La formación de los nuevos Estados europeos desde el punto de vista militar, político, cultural y etnográfico". Hablará, pues, sobre la Finlandia, Polonia, Rumanía, Letonia, Estonia y Lituania, en primer lugar, y en segundo, si le queda bastante tiempo, sobre Bulgaria, Yugoslavia y Checoslovaquia.

Notas falleras

La comisión de la falla de la calle de Gonzalo Julián, Avenida de Victoria Eugenia y calle de Juan Bort, ha quedado constituida de la siguiente forma:

Fallero mayor, Isidrin Payá Noguera.

Presidentes honorarios: Don Isidro Payá, don Francisco Banquells, don Juan Noguera, don José María Villalonga, don Salvador Valero, don Manolo Martínez, don Eduardo Galbañón, don Enrique Monforte y don Francisco Bosch.

Junta de falla: Presidente, don Vicente Carbonell; vice, don Rafael Climent; secretario, don José Puig Sanchis; vice, don Luis Puig; tesorero, don Alfredo Alamar; contador, don Eliseo Saborit; vocales: don Agustín Martí, don Julio Marzo, don Manuel Prats, don Arturo Hernández, don Enrique González, don José Baggetto, don Joaquín Bonell, don Carmelo Carreres, don Jesús Moreno, don Benito Bortalonga, don Rafael Morant y don Rafael Sorolla.

La comisión de la falla de la calle de Martí, la forman los señores siguientes:

Presidente honorario, don Rafael Peydró.

Presidente, don Elías Bergón; vice, don José Hidalgo; secretario, don Vicente Martínez; vice, don Antonio Hidalgo; tesorero, don Salvador Correcher; contador, don Atilano Luis; vocales: don Arturo Carbonell, don León Sancho, don Rafael Peydró (hijo), don Ricardo Sánchez, don José María Iranzo y don Francisco Perales; cobrador, don Enrique Urbea.

Esta comisión da las más expresivas gracias al vecindario, por la favorable y entusiasta acogida con que ha sido recibida la idea de la falla de 1932, y asimismo a su presidente honorario, que tanto ha contribuido a que la idea de la falla sea una realidad.

La manifestación de ayer.—Aspecto imponente de la ciudad

Puede asegurarse que desde que se supo en la ciudad la proclamación de la República, las calles no se han vaciado de gente. Cuando las primeras caridades de la mañana aparecieron aun no se habían retirado los grupos de ciudadanos de la plaza de Emilio Caselar y calles adyacentes. La Junta provisional republicana, reunida en el Palacio Municipal, estuvo en sesión constante.

En la mañana de ayer comenzaron a llegar nutridas comisiones de los pueblos con banderas. Por la ciudad multitud de vendedores ambulantes vendían lacitos con los colores republicanos, banderas, flores tricolor, escarapelas y retratos de Galán y García Hernández. Los modestos vendedores debieron hacer un excelente negocio, porque pocos eran los transeúntes que no lucían en la olapa, o en el sombrero cintas de los colores republicanos. Muchísimas jóvenes llevaban también prendida al pecho la escarapela característica, y hasta las niñas asistían en el cabello los conabidos lazos tricolores.

De banderas no hay qué decir; urgían por todas partes, de todas las categorías, desde las rudimentarias de papel de color hasta las magníficas de seda. También se veían banderas, gorrofríos y otros adornos caprichosos.

La animación continuó creciendo de hora en hora; pero a las tres de la tarde próximamente comenzaron a llegar a Valencia numerosos camiones y otros vehículos, adornados con banderas republicanas, procedentes de los pueblos de la provincia, desde los más próximos a los más distantes. Al propio tiempo, de todos los casinos y sociedades partían grupos de socios con sus banderas respectivas, entonando La Marsellesa. La mayor parte de unos y de otros convergían en la Casa de la Democracia, donde eran recibidos con estrépitos aplausos.

Llegó un momento en que fué tal el número de ciudadanos que por diferentes medios inundaba las calles de la ciudad, que apenas podía transitarse por ellas. La animación era extraordinaria, como pocas veces se habrá visto, porque a los millares de personas que acudían a la manifestación cívica republicana, uníanse las que salían de sus casas para presentar el espectáculo. A no ser porque los tranvías no circularon du-

EL CAPITAN GENERAL AL AYUNTAMIENTO

A las cinco menos cuarto el capitán general, acompañado del general de E. M. y ayudantes marchó al Ayuntamiento, ocupando el automóvil oficial. El público, que llenaba totalmente la espaciosa plaza de Tetuán—muchos miles de personas,—recibió con una cariñosa ovación a la autoridad militar.

El paso desde la puerta de Capitanía a la calle del Conde de Montornés fué difícilísimo por la gran cantidad de público allí congregado. Era lo que se dice materialmente imposible avanzar un paso.

La Banda Municipal de Música estaba a la puerta de Capitanía en espera de poder tomar parte en el acto que se iba a celebrar.

REUNION DE LAS FUERZAS QUE TOMARON PARTE EN LA MANIFESTACION

A las cuatro y media comenzaron a llegar las fuerzas designadas de antemano, que eran un batallón de cada uno de los regimientos de Infantería, una compañía de Ingenieros, dos baterías de artillería, un escuadrón de Caballería, Intendencia y Sanidad al mando del general de división señor Llanos, al que acompañaba de segundo jefe el coronel de Guadalajara señor García Benet.

La presencia de la tropa fué recibida con grandes aplausos. Sólo hubo una nota desagradable, que fué al presentarse el escuadrón de Caballería de la Benemérita, que una parte del público recibió con muestras de desagrado. Hay que advertir que el teniente abandonado llevaba la bandera tricolor y los guardias, así como los oficiales, habían suprimido la corona real y llevaban distintivos republicanos.

Glosas de arte

Los pensionados de la Casa de Velázquez

Es ahora, en realidad, cuando el público visita la Exposición de los pensionados en la Casa de Velázquez; porque hace unos meses, cuando se exhibía en dicha institución, en la Moncloa, no se ofrecía propiamente a que la gente la contemplara, por hallarse extramuros de Madrid.

En el Salón del Museo del Arte Moderno, puede en estos días, con mayor facilidad de acceso, visitarse la colección de obras que presentan los pensionados en la Casa de Velázquez. Es interesante el conjunto, porque hay expositores de muy distintas procedencias y filiaciones artísticas, y además porque con este certamen revela la Casa de Velázquez, de una manera pública y solemne por primera vez, los resultados de su labor artística.

Como impresión de conjunto destacará, ante todo, que el arte más sólido y preparado y en sazón de cuantas manifestaciones del mismo se exhiben en este certamen, es el de los pintores españoles, y de éstos, con especial nota de maestría, el de los dos pensionados por Valencia: G. Esteve y Enrique Igual Ruiz. Estos dos, con el otro pensionado español, J. Martínez del Cid, por Sevilla, han aportado a la Exposición que comento la obra más considerable. Siento mucho que la galería debida a los extranjeros haya de posponerse, en este caso, a la equidad que merecen los pintores españoles.

El envío de Esteve es magnífico por su número y por su calidad: seis cuadros—de figura y paisaje—en los cuales hay todo el brío de la luminosidad valenciana, sabiamente coherida por un fino tacto de pintor moderno que sabe frenar el ímpetu nativo de la inspiración con los buenos dogmas de la técnica de nuestro tiempo. Así, Esteve logra conmover por igual a quien busca en la pintura los inefables dones eternos de la forma y del color, y a quien, por más de su época, apetece las estilizaciones de aquella y de éste.

De Igual Ruiz, ¿qué he de decir hoy, cosa nueva, sobre lo que reiteradamente he escrito de su arte henchido de jugosidad y de expresión profundamente estética? Presenta el joven y esclarecido artista un paisaje granadino: "Granada matutina", en el que hay un verdadero tratado de técnica del óleo, con transparencias sutiles y reverberaciones de la luz sólo alcanzables por quien ha logrado dominar el secreto de la pintura. Este cuadro representa un alarde de pintura moderna, digno de servir de modelo entre quienes en la Casa de Velázquez se afanan por dar al arte su sentido de cosa viva, con tradición, pero en marcha. El otro envío de Igual Ruiz, es un retrato a lápiz de color, formidable de dibujo y finísimo de elegancia.

El pensionado por Sevilla, J. Martínez del Cid, exhibe tres cuadros, uno de figura y dos aspectos de Sevilla. Revelan también, como los de G. Esteve, la influencia educadora que sobre sus ímpetus ejerce el ambiente moderno—honradamente moderno—de la Casa de Velázquez. Aunque en Martínez del Cid, la entrega a la nueva corriente es más incondicional que en Esteve.

De los pensionados extranjeros, es el más notable, en cuanto a desentenderse del prurito de novedad y de técnica moderna, P. Sicard, de París, cuyas interpretaciones de Valencia le muestran con un vigor de colorista muy acendrado.

También ha interpretado motivos valencianos E. Claro, pensionado por Argelia.

En los demás predomina el paisaje, con un sentido claramente afiliado a las modernas bogas. No hay ningún vanguardismo, dicho sea en honor de la Casa de Velázquez.

Son muy notables las acuarelas de Madeleine Leroux, gran premio de Roma y Medalla de Oro del Salón de Artistas Franceses. Sus interpretaciones, en óleo, de Segovia, son igualmente notas magníficas del certamen.

El ilustre grabador francés F. A. Lagnillermie, Gran Premio de

«Las Provincias» en Nueva York

¿Dónde está el oro?

Así hay quien se va preguntando, un poco ingenuamente. ¿Dónde está el oro, que no sale al encuentro de las graves circunstancias y remedia la terrible crisis del paro?

Pues el oro está dentro de Norteamérica, claro es, mas en manos de una cantidad reducida de norteamericanos.

El oro, con su sonido alegre y su color optimista, ha tenido unos años de libertad absoluta en este país, y ha corrido de mano en mano, infiltrando en los corazones la alegría del vivir y haciendo que en los labios hubiese una sonrisa siempre satisfecha...

Mas el oro es una cosa muy respetable. La plata y el cobre han debido protestar de verlo tan democráticamente vivir en los bolsillos de todos, arrojándolos a estos otros metales reducidos a una situación deprimente. Una moneda de plata en un bolsillo donde la mayoría son monedas de oro, no quedaba muy bien. La plata y el cobre han debido confabularse, tramar una conspiración y han logrado que el oro, dignamente, se vaya retirando para no figurar más que en los bolsillos de algunos.

Yo recuerdo aquellos tiempos de la guerra europea, cuando los "boys" llegaron a París, que deslumbraron a toda Europa al satisfacer el importe de sus compras de baratijas en metal amarillo. Yo ví a unos marinos pagar en este oro a una vendedora ambulante de refrescos: a la pobre le daba miedo tomar la moneda.

Por aquel entonces los norteamericanos se reían de que hubiese lugares en donde tales cosas sucedieran... Hoy el resto de Europa no se reirá, seguramente, de Norteamérica, al verla atravesar su crisis de trabajo, que es por lógica consecuencia crisis económica. Todo aquello ha precisado la venida de éste.

No hemos de decir con esto que Norteamérica esté en precario. Lo que sí afirmamos es que algunos habitantes lo están. El oro ha quedado entre los habitantes de la Quinta Avenida; las cosas se normalizan, o lo que es igual, las clases se dividen.

Por eso los millones de parados no se presentan con las mismas características que en el resto del mundo. En la vieja Europa, los parados reclaman el jornal diario que les servía para vivir, o para hacer que vivían. En Norteamérica los parados han perdido, al mismo tiempo que el jornal, el plano en que estaban colocados de seres que podían con el producto de su trabajo vivir con holgura y competir en deportes, diversiones, etcétera, con los mismos accionistas de la Compañía industrial a que pertenecían.

Por eso cuando se manifiestan en las calles, ellos llevan dentro una preocupación especial. La de preguntarse continuamente: ¿Dónde está el oro?

Y así van pasando los días. La crisis se agudiza y las cuestiones que surgen entre policías y parados se hacen crónicas.

¡Con lo fácil que sería volver a la normalidad permitiendo al oro correr y acariciar las manos de todos los que saben con ellas trabajar!

SABINO DE MADARIAGA

Roma, individuo de la Academia de Bellas Artes del Instituto de Francia, pensionado de honor de la Casa de Velázquez, presenta hermosas láminas de cuadros de Ribera y Velázquez, hechas en Madrid en 1870.

Y los arquitectos Agnés, Chaussemiche y G. Glorieux, también ilustres y laureados en Francia, aportan a este interesantísimo certamen dibujos de muy nueva y original traza.

LUIS DE CARTAGENA

Madrid y Abril, 1931.

Lea usted LAS PROVINCIAS

Mi vida con Charlot

Por qué no lamento nuestro divorcio

Si se me preguntase cómo es Charlie Chaplin, no me sería fácil responder, a pesar de que fui su esposa durante dos años, conociéndole desde mucho antes de nuestra boda. No creo que nadie en el mundo pueda dar una descripción exacta y completa de su temperamento. En casos como éste, el contacto diario sirve para muy poco. Se necesita enfocarlo desde lejos para conseguir una visión general y clara. Los pequeños roces y dificultades que existen en todos los matrimonios, no obstante la mutua buena voluntad, sólo falsean la percepción del verdadero carácter de una persona.

Conoció a Charlie cuando yo tenía siete años. Charlie acostumbraba a ir a un salón de té propiedad de un amigo de mi padre, donde yo también solía ir con mis padres.

Un día, cuando yo tenía cerca de 12 años, Charlie pasó por frente del jardín de nuestra casa, acompañado de uno de sus ayudantes, a quien yo conocía por ser amigo de mi padre. Le llamé; Charlie me vió, e inmediatamente dijo que yo era el tipo que precisaba para la película que estaba haciendo con Jackie Coogan. En seguida preguntó a mis padres si me permitirían tomar parte en dicha película, a lo cual no se opusieron pero bajo la condición de que yo no me impidiese proseguir mis estudios escolares. Al día siguiente fui al estudio y filmé "El chico". Durante la filmación de la película, Chaplin observó que, ante el objetivo, parecía de más edad, especialmente cuando utilizé los vestidos de mi madre, y por ello me hizo representar el papel de una muchacha mayor en la escena del sueño, cuando Charlot sube al cielo.

No puedo decir que el papa que me dieron fuera muy importante, pero me gustaba ir al estudio; allí me encontraba como en mi casa y me daba cuenta de que estaba ligada, claro es que con un lazo muy débil, a Charlie Chaplin, quien ya era célebre.

Poco tiempo después, mi abuela cayó gravemente enferma y se convino en que yo la acompañase a un sanatorio. Cuando fui a despedirme de Charlie, me miro como si no me hubiese visto hasta entonces, y me dijo:

—Espera un minuto. Creo que eres la mujer que necesito para "La quimera del oro".

Contesté que tenía que marcharme con mi abuela, pero, naturalmente, Charlie no hizo caso. Para él su película era más importante que todo lo demás, e insistió en que desempeñase el papel que me asignaba. De este modo quedé agregada definitivamente al estudio, y más tarde Charlie me preguntó si quería ser su mujer.

Entonces yo sólo tenía 15 años y conocía muy poco de la vida. Difícilmente puedo decir cuáles fueran mis sentimientos ante la propuesta de Charlie. La idea me agradaba y pensé estar enamorada. Una vez casados, Charlie no quiso que fuera artista del cine, y me recluí en casa. Después de nuestro divorcio, me he dedicado al teatro, que prefiero al cine, porque el contacto con el público es un estímulo del que carecen las películas.

Una de las consecuencias de nuestra boda, fué que Charlie utilizó los rollos filmados por mí, y lo hizo todo de nuevo con otra artista.

Charlie es artista de los pies a la cabeza. No permite que nada se interponga entre él y su arte. Muchas veces estábamos hablando sobre un tema cualquiera, y cuando yo creía que la conversación le era interesante, exclamaba de repente:

—¡Oh! Eso me da una idea espléndida.

Y era que mientras hablábamos sólo pensaba en su película.

Charlie tiene muchos amigos. Por amigos entiendo aquellas personas que están dispuestas a cualquier sacrificio que nos favorezca. Y de esta clase de amigos Charlie tiene más que ninguna otra persona en el mundo. El, a su vez,

es amigo excelente. Charlie pertenece al mundo entero.

Le gustan los chicos, pero más bien de un modo impersonal. Son sus más entusiastas admiradores, pero tan pronto como está con ellos se muestra esquivo. Tiene un gran amor por sus hijos, de los que está orgulloso, pensando que son pequeños genios que algún día asombrarán al mundo; pero realmente no conoce cómo son los niños ni cómo deben ser criados.

Respecto a nuestro divorcio, creo que sucedió como la mayor parte de los divorcios. La acumulación de pequeñas contrariedades y disgustos, hasta que el total no puede aguantarse. No lamento ni mi matrimonio ni mi divorcio, y creo que hoy, que estamos tan lejos el uno del otro, puedo apreciar mejor las bellas cualidades de Charlie y hacer que mis hijos, Charlie y Sydney, comprendan también mejor lo que es su padre. Eran demasiado pequeños cuando nos separamos, pero le recuerdan. Van con frecuencia al cine y les agrada ver a su padre en la pantalla. Creo que incluso están orgullosos de ser sus hijos.

En una ocasión sorprendí un diálogo entre uno de mis hijos y una niña. Estaban discutiendo los méritos de sus padres.

—Mi padre es mucho más guapo que el tuyo—dijo la niña.

Mi hijo quedó unos segundos pensativo, y contestó:

—Bien, tu padre puede ser más guapo que el mío, pero tú no tienes un padre tan gracioso como el que yo tengo. ¡Nadie lo tiene!

Sus hijos le llaman su "padre gracioso", y están orgullosos de él. Esta idea la tienen de lo que han visto en la pantalla.

Charlie es un genio, un "padre gracioso", un marido difícil, un artista maravilloso y un gran hombre; pero me sorprendería que hubiese una mujer que pudiera hacerle un buen marido. Está tan poseído por su arte, que no veo el modo de lograrlo. Es demasiado sensible.

Cuando regresaba del estudio, después de un día de duro trabajo, generalmente tenía buen apetito, y después de comer acostumbraba a tocar el violín o a leer. Una tarde llegó a casa muy deprimido, no probó bocado, ni tocó el violín, ni abrió el libro.

¡En el trayecto del estudio a casa había visto un perro muerto!

LITA GREY

(De la Agencia Internacional Arco.)
Abril de 1931.

Debe escribirse «Guillem» y no «Guillén» de Castro

Para Jordi de Fenollar.

No puedo estar conforme con usted, erudito "Jordi de Fenollar", respecto a que debe escribirse "Guillén" de Castro y no "Guillem" de Castro, como de antiguo y perfectamente, ha venido escribiéndose, por la sencilla razón de que "Guillén" no es, como usted gratuitamente afirma, una contracción de "Guillermo", sino una indebida castellanización de "Guillem", que es la palabra valenciana equivalente a la castellana "Guillermo".

Esto es tan claro y diáfano, que no admite ni la más ligera discusión.

Por lo tanto, escribiendo en castellano, debía llamarse a nuestro insigne dramaturgo "Guillermo" de Castro o admitir su nombre valenciano de "Guillem" de Castro, con el que es universalmente conocido, estudiado y alabado.

Es el mismo caso que ocurre con nuestro gran poeta "Ausias" March. Su verdadero nombre, en castellano, sería "Oseas" March, y, sin embargo, a nadie se le ha ocurrido castellanizarlo ni desfigurarlo de esa manera, porque con el valencianísimo de "Ausias" March

Estreno desgraciado

En las dunas de Punta Umbria, mar de arena que el Atlántico con una paciencia de siglos, acarreó sobre la playa, nació y creció "Comejibias", sin haber ido a Huelva nunca, hasta que tuvo diez años, lo menos.

Era un engendro del mar y de la playa aquel chiquillo, al que no se le podía mirar la cabezota de pelo ensortijado como viruta, de madera negra, ni aquella cara chatunga, ni las manos requemadas del sol y del yodo marino, ni los pies descalzos y deformes, sin que se le descubriera siempre una línea ondulada y blancuzca de sal adherida al pellejo, rastro de las olas, o bien de que hasta la señal del salitre había andado mi hombre metido en el agua en pleno chapotear de sus juegos, o ayudando en sus trabajos a los marineros que en Punta Umbria recalan para descansar de la pesca, o para arreglo de redes y aprovisionamiento de viveres.

"Señó Miguel", el de la calle Miguel Redondo, que arreglaba desperfectos de su barco, le dijo un día a "Comejibias":

—"Mira tú, chiquiyo, como me ayudas en la faena, te viá yebá a Güerva pa la feria de la Cinta y te viá pagá una jartá de merengues"...

El chiquillo echó al aire una carcajada de alegría y preguntó con gran interés:

—¿Cuándo es la Cinta, di usted?

—La semana que viene...

—¿Merengue es un durse, verdá usted?

—¡Un durso mu rico, chiquiyo!

—¿Una jartá, dice usted, señó Miguelito?

—Una jartá a to meté, conque ya lo sabes, niño.

—Después de haber ayudado el chiquillo al marinero, éste le cumplió la promesa y lo llevó un día de feria a Huelva.

—¿Está mu retirá de aquí la tienda de los durse?

—No, hombre... Aqueya de ayí es la Campana y ayí está la confitería... ¡Chiquiyo, ¿tú eres tonto? ¿No has venío nunca a Güerva?

—Una ve ná má...

Han llegado por fin a la confitería. Sobre el mostrador del establecimiento hay una tabla de merengues recién sacados del horno, blancos y pálidos por los bordes y retostados por arriba, con golosas grietas, que son para los chiquillos grutas del deseo, y con lagrimitas de miel en la soldadura de los dos hemisferios de aquellos planetas del azúcar.

—¡Ea, aquí tienes ya los merengues!—dijo "señó" Miguelito.

—¿Estos son...?

—Estos son, sí hombre. ¡Duro con ellos!...

El muchacho, nervioso, tiende el brazo encima de la tabla de sus sueños. Mira a todos los merengues, pero no se decide por ninguno, hasta que halla la voluntad de lanzarse sobre uno determinado, alarga un dedo rígido, tieso, dedo de marinero; y no teniendo concepto de la resistencia del merengue arremete con fuerza y lo hunde hasta los "gavilanes" en la

ha sido universalmente conocido y consagrado nuestro primer poeta lírico.

Por las dichas razones me ha causado verdadera extrañeza que "Jordi de Fenollar" haya dado tan inconsistente respuesta en LAS PROVINCIAS de 2 del actual, a quienes, con muy fundados motivos, se extrañaron—y yo tácitamente con ellos—de ver escrito "Guillem" con "n" y no con "m", como no debió dejarse de escribir.

Es decir, en castellano debería escribirse "Guillermo" de Castro; pero su verdadero nombre, con el que en la literatura universal es conocido y encomiado, es el valencianísimo de "Guillem" de Castro; y con ese y no otro debe ser designado con motivo de los homenajes que se le rindan en su glorioso centenario, pues no hemos de ser precisamente los valencianos los que desfiguremos su verdadero nombre.

Lo demás, por su falta de base, no convence a nadie.

SEVERINO GUASTAVINO ROBBIA

Madrid, 4-IV-1931.

UN CUENTO

¡AQUELLA...!

Era una hermosa tarde de Diciembre madrileño, cruda y fría, pero de sol magnífico, y con un cielo sin nubes ni celajes, barrido por las ráfagas del Septentrión. Frente al Ministerio de la Guerra, don Eduardo, en su habitual paseo de invierno, subió a uno de los tranvías de Hipódromo y, acomodándose en el interior, desdobló con parsimonia un diario, que comenzó a leer...

Según costumbre, don Eduardo se apeó al final del trayecto y con un paso elástico de cincuenta años y fuerte todavía, emprendió el regreso Castellana adelante, experimentando un íntimo placer espiritual y corporal con las caricias bienhechoras de aquel hermoso sol...

Cerca de la estatua del marqués del Duero vió don Eduardo, en un automóvil que subía hacia el Hipódromo, a una señora rubia, de opulentas carnes y vestida de luto... La dama y el caballero que iba a pie cruzaron una mirada, una de esas miradas que equivalen a un mudo y discreto te conozco ¡qué cambiado estás!...

Don Eduardo, que no tuvo tiempo de descubrirse, paróse y durante unos segundos siguió con la vista al automóvil...

La indefinible emoción que había experimentado al encontrarse con aquella mujer se tradujo por fin en una melancólica sonrisa y en un solloquio mental: ¡Es Matilde, no me cabe duda... La he reconocido al momento, y me parece que ella...! ¡Y eso que han pasado...! ¡Cuántos años...! ¡Veinte...! ¡Cien...! ¡Veinticinco años...! ¡Así como suena...! ¡Qué barbaridad de años, Dios mío! Es la misma; es... aquella; pero caramba, qué gorda se ha puesto; como se le han endurecido las facciones y se le ha abotargado el perfil, aquel perfil griego, maravilloso, único...! ¡Y la boca?... Tampoco es "aquella"...; esos labios pintados, esos dientes con orificaciones lamentables... ¡Qué pena...! ¡Tan linda, tan seductora, tan espiritual, con aquel cuerpo de ninfa...! Y ahora... los ojos no conservan más que eso, aquellos ojos embrujados de un azul-verde aterciopelado...! ¡Qué ojos aquellos...! La pobre se casó sin duda y ha envidiado... ¿Con quién se casaría...? ¡Por qué no me casé yo con ella? ¡Ah, sí, ya me acuerdo; nos "peleamos" porque llegué yo tarde a acompañarla a Misa...! Fué un domingo... en las Niñas de Leganés... ¡Ya no existe ni la tal iglesia...! Es un horror cómo pasa el tiempo ¡Quién me iba a mí a decir que la iba a encontrar al cabo de veinticinco años...! ¡Qué le habrá parecido...? Yo, qué demonio, no me parece que he cambiado... tanto. Es decir... eso habría que preguntárselo a ella... Matilde Alvareda y Osorio...; esos son sus apellidos...; los recuerdo muy bien... ¡Qué bonita muchacha! ¡Qué preciosa estaba la noche en que la vi en los jardines del Buen Retiro y... la seguí después...! ¡El Buen Retiro...! ¡También han pasado a la historia aquellos famosos jardines...! "Touos hemos pasado a la historia...! ¡Qué lástima! Aunque, después de todo, hemos vivido nuestra juventud y nuestras ilusiones acaso más intensamente, más románticamente que estos pollos de ahora ultrapositivistas y estas huries spor-

tivas y con la falda a media pierna... Vosotras erais más femeninas... más hermosas e inocentes... Nosotros éramos... más hombres, más hidalgos, más galantes, más caballeros, más soñadores... ¡Oh, sí!

Y don Eduardo, con la cabeza baja y a solas con sus recuerdos "del tiempo viejo", cruzó medio Madrid y hallóse en la penumbrosa y confortable soledad de su despacho, en aquel pisito de solterón de la plaza de Oriente... Ya en zapatillas y en "pyjama", arrellanado en uno de estos sillones bajos y tendidos, y en una postura semiyacente, don Eduardo contempló algún tiempo, con introversa obstinación, los leños encendidos de la chimenea y las múltiples y caprichosas combinaciones de luz en aquella zarabanda de llamas y de chispas... Ante sus ojos surgía la silueta borrosa y apenas vista de la mujer enlutada, corpulenta y rubia... Aquel encuentro inopinado produjo al cincuenta una inquietud vaga, dulce, como un sueño de cosas amables perdidas en la bruma del olvido y que de repente se proyectan en nuestra memoria y en nuestro corazón para que en cierto modo tornemos a vivirlas...

Con los párpados entornados, don Eduardo permaneció unos instantes dentro de sí...

De repente una sonrisa melancólica se dibujó en sus labios y, levantándose de la butaca, con una alegría casi infantil, murmuró, dirigiéndose a un "secretaire" antiguo: —Voy a recordar su letra... ¡Ahí debe haber "algo" suyo!

Don Eduardo buscó un cofrecito de ébano, con incrustaciones de nácar, y, como hubiese hecho un niño con un juguete, corrió con él a sentarse junto a la chimenea, colocándole con cierto mimo sobre sus rodillas... Una manía de coleccionista, más que una vanidad de "tenorio", le hizo conservar, en un cofre, un recuerdo de cada una de "ellas"... De la caja, repleta, salió al abrirla un perfume indefinible, compuesto de distintos perfumes, perfumes variados, que correspondían a los diversos pliegos de cartas, que a su vez eran de colores diferentes: violeta, rosa, azul pálido, amarillos...

—¡Aquí está una!—murmuró encontrando al fin un pliego gris con una inicial en uno de los ángulos— "Eduardo mío: No sé cómo jurarte que te quiero y te querré siempre". Don Eduardo hizo un gesto muy cómico.

—¡Qué cosas se escriben a los diez y ocho años...! ¡Pobrecita; diez y ocho años tenía cuando me escribió esto...! ¡Siempre... siempre!

¡Que me querría siempre!... Todas dicen lo mismo y... todas se casan después con otro. ¡Y por qué no había de decirme de veras que me querría siempre... cuando me lo escribió...? De seguro que entonces lo sentía así... como sentí yo con toda mi alma aquel trágico "Matilde, eres mi vida toda, y sin ti no quiero ni puedo vivir..." No, hija mía; no te reprocho ese juramento incumplido. A su tiempo cumplió su misión... lo mismo que los míos: hacernos felices unas horas. ¿Qué más nos podíamos exigir...? ¡Gracias, Matilde, gracias; tú me diste en este mundo un pedacito de felicidad; Dios te lo pague...!

Don Eduardo contempló con cariño aquellas letras finas y alargadas y aquellos renglones muy separados. Por último dobló la carta y con un suspiro la dejó en el fondo de la cajita para... seguir cogiendo y leyendo al azar otras epístolas.

—¡Dolores Valmaseda...! ¡Qué bonísima criatura y que... coquetísima...! Mercedes Molins... adorable de veras. La conocí en el Real; cantaba la Pati aquella noche... ¡La Pati!... ¡Qué antiguo suena ese nombre! ¡Dios mío, cómo estará a estas horas la pobre Mercedes... como la Pati quizá...! ¡O por lo menos como yo...! María Eulalia Cardona...; ¡qué morena! Una de las muchachas más hermosas de Madrid... del Madrid de... entonces. ¡Lo que me costó

esta conquista, Dios Santo!... Tres meses persiguiéndola... diez declaraciones reiteradas... y cuatro cartorros horribles... ¡Qué esquina aquella la de la calle de Campoamor...! ¡Qué "guardias" tan heroicas en pleno Diciembre! Juanita de la Rivera... qué lindo muñequín, morena, elegante, parlanchina, deliciosa...! ¡Como estará ahora la pobre! ¡No quiero pensarlo...!

El solterón puso la mirada en un pliego color de rosa, donde solamente había escritas estas tres líneas: "Imposible vernos hoy. Hasta el viernes, a la hora de costumbre.—Tuya."

Ni firma, ni fecha, ni un solo detalle que revelara el nombre de la mujer que escribió aquello. Don Eduardo, meditando, se interrogó cien veces, murmurando: "Imposible vernos hoy... Hasta el viernes... a la... hora de... costumbre... Tuya..."

—¡No me acuerdo... no sé... no adivino quién es, o, mejor dicho... quién era! ¿Quién sería, Dios mío? A ver... veamos, recordemos a... "todas" una por una... Esta letra... no la recuerdo... ¡Pícara memoria...! Y, sin embargo, quiero saber de quién es esta carta... ¿De quién será? ¿De cuándo, de qué fecha?...

Todo inútil. Aquellas tres líneas herméticas, cabalísticas en su descarnada redacción, no le recordaban a don Eduardo absolutamente nada, ni un nombre, ni una fisonomía, ni una silueta... Era un vacío misterioso de su pasado, un enigma acuciador y un remordimiento. Las cartas precedentes las había leído emocionado, pero con una emoción grata y con un gesto placido. Esta última, que no le decía nada a su memoria ni a su corazón, fué entristeciéndole poco a poco.

¡El había amado; seguramente, había querido a aquella mujer, y... no podía recordarla siquiera! ¡Qué ingratitud tan grande y que... testimonio tan elocuente de los años que pasan...! ¡No recordar ya, es... el acabamiento que se inicia, es el cerebro que flaquea, es no sólo sentirse viejo, sino serlo...!

La noche subía poco a poco con las luces artificiales de la gran plaza...

Don Eduardo, a obscuras, seguía interrogándose con obstinación "quién era aquella"...

Y rendido ante la inutilidad de sus esfuerzos, dominado por una tristeza infinita, y viendo desvanecerse como un jirón de humo toda la frívola realidad de su pasado, el solterón, como un homenaje a la "olvidada", se llevó a los labios respetuoso aquel pliego, y sobre aquellas tres líneas misteriosas rodaron unas lágrimas...

CURRO VARGAS

(Prohibida rigurosamente la reproducción.)

Notas de la Cámara Oficial Agrícola

LAS BOTELLAS CAZA - MOSCAS

Muy próxima la temporada en que se debe hacer uso de las botellas caza-moscas para combatir la de toda clase de frutales, especialmente del naranjo, la Cámara Agrícola ruega a los agricultores que han manifestado deseos de adquirir determinado número de ellas, que se apresuren a señalar su número, tamaño e inscripción si la desearan, en las oficinas de dicha entidad a las horas hábiles, previa las condiciones que se facilitarán por escrito. No hay que perder de vista que se han de encargar a las respectivas fábricas con la debida anticipación el número de unidades que se necesitan para que se vayan sirviendo a medida que se fabriquen y la conveniencia de que los pedidos sean en grandes cantidades para que resulten los ejemplares más económicos.

A pesar de que ya son muchos los encargados, se hace público por última vez este llamamiento para proceder inmediatamente a la notificación del pedido a los fabricantes cuyos modelos fueron elegidos por la comisión nombrada al efecto. Todas las ventajitas que se obtuviesen en los precios, quedarán íntegramente a beneficio del comprador, que es el pro-

Vida literaria y artística

Periódicos y escritores

Entre las realidades de profundo significado cultural que nos ofrece el mundo de hoy en su amplio proceso evolutivo, acaso ninguna se manifieste más pujante y con caracteres más aparentes que la influencia educadora y social de la prensa, de los periódicos de cada país, y no precisamente aquellos contados que por aparecer en las urbes máximas poseen antiguo arraigo, y a veces, positivo beneficio material, sino los demás existentes en el área provinciana, los cuales acaso contribuyan mayormente, en la medida de sus fuerzas, a establecer ese anhelo educativo y de elevación comarcana y regional, en el que hay que buscar el origen de la suprema articulación del país y aún de la raza.

La historia de la cultura moderna está llena de ejemplos patentes a este respecto de la importancia de la prensa, y fácilmente podríamos evocar hechos de relevante trascendencia que sucedieron, algunas veces sin sospecharlo, teniendo como origen y posible realización ese poder del periódico.

Si bien tal trascendencia educativa de la prensa remontase a siglos pretéritos, aunque, como es natural, a partir de los primeros tiempos de su existencia sea cuando fué manifestándose en progresión creciente, es hoy día cuando resulta apreciarse debidamente su eficacia a los efectos de referencia, hasta el extremo de que en el renacimiento cultural de las masas ella comparte con el libro la gloria del mismo, debiendo considerársela, no cual elemento contrario a aquél, según equivocadamente creen los que llegan a sostener que el periódico matará al libro, sino como el mejor complemento suyo, aquel que obra el prodigio de abrir la curiosidad hacia la letra impresa y las perspectivas ideológicas.

En países como España, en que el analfabetismo constituye aún inexplicable pandemia social, y el atraso de los grandes núcleos de población poderosa rémora que impide la verdadera función evolutiva nacional hacia la libertad y el progreso—evolución positiva, nacida del deber y el derecho, del esfuerzo común y el general tributo edificador,—el periódico debería ser protegido y ayudado por el Estado, a fin de que pudiera mejor cumplir con efectividad y amplitud ese su gran destino que nadie puede regatearle ni discutirle. Pero, por desgracia, todos saben el apartamiento que aún manifiéstase, por lo que respecta a éstas y otras cuestiones culturales, entre el pueblo y el poder dirigente, aquél necesitado de verdadero gobierno, y éste ajeno a tantos problemas palpitantes del mismo.

El periódico español, hoy día verdadera cátedra de la cultura, por lo mismo que en él aparecen,

de algunos años a esta parte, tantas firmas de ilustres escritores, profesores y sabios, que antes no expandían sus enseñanzas adoctrinadoras, o, cuando más, ofrecíanlas en el libro, suele recibir verdadero impulso por parte de empresas particulares. Acaso el lector español se deslumbe ante la aparición de grandes rotativos y la esplendidez adquirida por otros; pero, en cambio, no para mientes en la casi siempre dudosa independencia ideológica de los mismos, y en algunos otros tributos de singular relieve, que marcan ese apostolado que se anhela, como el de la Compañía Ibero-Americana de Publicaciones. Esta casa editorial, con efecto, ha fundado y remozado varias revistas españolas de las que en alguna ocasión ya nos ocupamos con elogio, imprimiendo a las mismas singular adecuación a sus fines culturales con polarización de cada una al respectivo sector, de lo que resulta que aquéllas constituyen verdadero modelo en su género, no solamente por su esplendidez y artística presentación material, sino por esa orientación de máxima eficiencia cultural y educadora. Pero, no contenta con aunar así su magno tributo al libro y su contribución a la prensa, acaba de fundar la agencia periodística C. I. A. P., de colaboraciones españolas e hispanoamericanas, que se propone llevar las firmas de un gran núcleo de eminentes escritores a cuantos periódicos de España y América acepten tan excelente servicio.

Fácilmente se comprenderá la importancia de esta colaboración. El escritor español, casi siempre necesitado de la remuneración del artículo o crónica de la prensa, encuentra así medio fácil de llevar a ella la labor de su pluma. El diario o revista, a su vez, no pudiendo contar con colaboración exclusiva, la que, naturalmente, resultaría muy costosa, tiene ésta que le proporciona la agencia, en tácil cooperación, merced a la cual firmas de las eminentes figuras en sus columnas, ocasionándole dispensos modestísimos: gran tributo a la cultura éste, que merece, repetimos, todos los elogios.

Si a la Compañía Iberoamericana de Publicaciones no guíale, preferentemente, al fundar o adquirir revistas semanales y mensuales, el deseo de pronto lucro, sino el noble afán abarcatriz de las manifestaciones o los medios difusores de la cultura, las buenas letras, como admirable tributo de exaltación del verbo y la espiritualidad hispánicos, tampoco aspira, como finalidad primaria, al beneficio comercial que algún día le puedan producir estos sus servicios de colaboración, pues tal propósito, natural en toda empresa humana de esa índole, queda pospuesto al afán de elevación del público lector español e hispanoamericano, a la ayuda a la prensa y al tributo a los grandes escritores, como son los que figuran en el cuadro de sus colaboradores iniciales: Azorín, Julián Besteiro, Carmen de Burgos, Cristóbal de Castro, Francisco de Cossío, Eugenio d'Ors, P. Miguel Esplugas, Melchor Fernández Almagro, José Francés, Zacarías García Villada, Ramón Gómez de la Serna, Alfonso Hernández Catá, P. Bruno Ibaes, Alberto Insúa, Benjamín Jarnés, Luis Jiménez Asúa, César Juarros, Gabriel Maura, Gregorio Marañón, Gregorio Martínez Sierra, Tirso Medina, Salvador Minguijón, Angel Ossorio y Gallardo, Ramón Pérez de Ayala, Gustavo Pittaluga, José María Salaverría, Quintiliano Saldaña, Manuel Siurot y Ramón María Tenreiro. Plumas, como se ve, de las tendencias todas de la vida nacional, que forman un cuadro copioso y completo de las ideas, a las que seguirán incorporándose las demás notablemente destacadas de otros publicistas españoles.

ANGEL DOTOR

BRAGUEROS AMERICANOS NUEVOS MODELOS Cruz Blanca PLAZA MARIANO BENLLIURE, 7

masa merenguil. Se asusta, saca el dedo que parece un picatoste blanqueado, y sacudiéndolo en el aire dice con cara de gran contrariedad:

—¡Me caso en la pajolera má; tío Migué, qué mala suerte; por ser el primero... podría...!

"Señó Migué!" escandalizó el establecimiento con su risa y tuvo luego que refirir una batalla para convencer a "Comejibias"... Por fin lo consiguió y el chiquillo, perdidos el miedo y la cortedad de la sorpresa, se puso como chivo de dos madres de los retostaditos merengues.

MANUEL SIUROT

Prohibida rigurosamente la reproducción.



LA SEÑORA

Doña María de los Dolores Mustieles Marí DE LLEÓ

FALLECIO CRISTIANAMENTE AYER en el pueblo de Benimámet (Santiago Lope, 8) A LO- 43 AÑOS DE EDAD

Sus desconsolados esposo Agustín Lleó Motes; hijos María de los Dolores Faquita y Angelita; hermana María de los Angeles (religiosa de Jerusalén); padres políticos, hermanos políticos tíos, primos y demás parientes, participan a sus amigos tan sensible pérdida. ruegan la tengan presente en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver que se verificará a las tres de la tarde, desde el puente de San José a la plaza de San Agustín, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.



D. O. M.

El novenario de misas y Rosario que empezará mañana 17 del actual, a las ocho horas, en la iglesia de San Antonio Abad (Padres Salesianos), en el altar de María Auxiliadora; la misa y Rosario que se celebrará mañana día 17, a las siete horas, y el novenario de misas que empezará el día primero de Mayo próximo, a las ocho horas, en el Real Convento de la Santísima Trinidad (calle de Alboraya); y el novenario de misas y Rosario que empezará el día 22 del actual, en la iglesia parroquial de San Martín, en la capilla de la Comunión, a las nueve y media horas, serán en sufragio de las almas de

Doña Carmen Giner Esteve Y SUS DOS HIJOS

Valentín y Vicente Vilache Giner

que fallecieron en la catástrofe de Gilet el día 17 de Abril de 1931 R. I. P.

Su afligido esposo y padre don Valentín Vilache Vilalba, sus hermanos, hermanos políticos, primos, sobrinos, tíos y demás familia, suplican a sus amistades la asistencia a algunos de dichos actos, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

El excelentísimo señor Obispo de Segorbe concedió indulgencias en la forma acostumbrada.



D. O. M.

Rogad a Dios en caridad por el alma de

D.ª Carmen Calabuig y Part VIUDA DE DON JOSE CALABUIG

que falleció ayer a las dos de la tarde fortificada con los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de S. S. R. I. P.

Sus desconsolados hijos Carmen, María, Amparo, Juan, Elisa, Pilar, Sofía y Vicente; hijos políticos don Jesús Sageras, doña Sofía Ordovas y don Francisco Fui; hermanas doña Josefa Calabuig y doña Filomena Calabuig Viuda de Mompó, nietos, sobrina señorita Gloria Mompó y demás parientes, participan a sus amistades tan sensible pérdida y ruegan asistan a la conducción del cadáver que tendrá lugar hoy a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria calle de Chapa, 5 Grao, a la calle de Santa Ana, donde se despedirá el duelo por lo que les quedarán eternamente agradecidos Se suplica no asistan coches.

Crónica religiosa

SANTOS DE HOY. — Santos Toribio, Fructuoso, Paterno, José Sabre, Engracia, Lamberto, Crencio, Calixto, Cariso, Lupericio, Julia, Evencio y Apodemio.

Rito semidoble; color blanco; misa de la infraoctava de San Vicente Ferrer.

CUARENTA HORAS.—Terminan en la Casa Natalicia de San Vicente Ferrer.

Se descubre a las seis de la mañana y se reserva a las siete y media de la tarde.

ADORACION VESPERTINA.—En San Martín, de siete y media a nueve y media, por la Guardia de Honor del Sagrado Corazón.

ADORACION NOCTURNA.—Co-

rresponde al turno de San Ignacio de Loyola.

SANTOS DE MAÑANA.—Santos Aniceto, Elias, Pedro, Pablo, Isidoro, Mapalcio, Fortunato, Marciano, Hermógenes, Inocencio, Pantátago, Esteban y Roberto.

Rito semidoble; color blanco; misa de la infraoctava de San Vicente Ferrer.

CUARENTA HORAS.—Principian en el convento de Jerusalén.

Se descubre a las seis de la mañana y se reserva a las siete y media de la tarde.

ADORACION VESPERTINA.—En San Martín, de siete y media a nueve y media, por el Centro Escolar y Mercantil.

ADORACION NOCTURNA.—Corresponde al turno de Nuestra Señora del Carmen, en sufragio de don Manuel Cubells Ciscar.



D. O. M.

El diario de misas que se celebrará hoy jueves 16 en la parroquial iglesia de los Santos Juanes y mañana 17 en la Colegiata de San Bartolomé y Reales Capillas de Nuestra Señora de los Desamparados y Santísimo Cristo del Salvador, serán en sufragio de

LA SEÑORITA

D.ª Enriqueta Burguet y Moreno

que falleció el 17 de Abril de 1919

Su madre y hermana agradecerán a sus amigos y conocidos la asistencia a alguno de dichos actos religiosos.

CULTOS PARA MAÑANA

—A San Vicente Ferrer: Novenario.—Continúa: En la Casa Natalicia de San Vicente Ferrer, a las seis, con sermón, por el reverendo Padre Antonio Huguet, O. P.

—En Santo Domingo, a las seis, ejercicio con sermón por el doctor Ferrer.

—Al Sagrado Corazón de Jesús: La Consagración de todos los viernes del año al Sagrado Corazón de Jesús, con misa y Comunión reparadora, tendrá lugar a las siete y media en la parroquia de San Agustín.

Fundación de San Enrique, Valencia

Virtud, Lealtad, Ciencia

La junta de patronos de esta benemérita institución, anuncia, desde el día de la fecha, la provisión de los premios de San Enrique a viudas virtuosas, criados fieles y estudiantes, con arreglo a las normas que a continuación se indican:

PARA LOS CRIADOS FIELES

Habrán de presentarse los siguientes documentos: primero, solicitud dirigida al señor presidente de la Fundación de San Enrique, firmada por el propio interesado; segundo, partida de bautismo; tercero, certificado firmado por el jefe o cabeza de familia en que se haga constar, bajo su responsabilidad, que el criado o la criada que solicita el premio ha servido durante treinta años por lo menos dentro de la misma familia.

PARA LAS VIUDAS POBRES

Se presentarán los siguientes documentos: primero, solicitud dirigida al señor presidente de la Fundación de San Enrique, firmada por la interesada; segundo, partida de bautismo; tercero, partida de defunción del esposo; cuarto, certificado de pobreza expedido por su respectivo señor cura párroco; quinto, certificado de buena conducta firmado por el mencionado señor cura.

ESTUDIANTES UNIVERSITARIOS

Pueden aspirar a estos premios quienes hayan terminado la carrera durante el año 1930, tanto en la Universidad Literaria como en la Universidad Pontificia, en las Facultades de Filosofía y Derecho.

Los documentos que deben presentarse son los siguientes: primero, solicitud dirigida al señor presidente de la Fundación de San Enrique; segundo, partida de bautismo; tercero, certificado de estudios del último curso, en que se justifique haber llevado en todas las asignaturas de dicho último curso la nota de sobresaliente.

OBRA LITERARIA

Se otorgará un premio a la mejor obra publicada en el último bienio hasta la fecha, con arreglo a las siguientes condiciones: primera, deberá solicitarse por instancia dirigida al señor presidente de la Fundación de San Enrique, acompañándola tres ejemplares de la obra y los testimonios conve-

nientes demostrativos de su máxima importancia; segunda serán preferidas las obras publicadas en la Corona de Aragón por autores naturales de la misma o de otras regiones españolas, siendo, en igualdad de circunstancias preferidos los primeros; tercera, la Junta de Patronato podrá declarar desierto el concurso a este premio, siendo su decisión inapelable.

CONDICIONES GENERALES

Se recomiendan con el mayor encarecimiento los siguientes acuerdos: primero, no servirán de nada los documentos de años anteriores que no se hubieren retirado con anticipación del Instituto-Asilo de San Joaquín; segundo, todos los documentos que se exigen para los diferentes premios, deberán presentarse precisamente en el Instituto-Asilo de San Joaquín, calle del Almirante Cadarso, 24, en los días 28, 29 y 30 del corriente mes, de diez a doce de la mañana; tercero, pasado este plazo no serán admitidos ningún documento ni reclamación alguna; cuarto, la junta de patronato se reserva el derecho de comprobación de los datos que se mencionan, siendo su fallo sin apelación; quinto, en igualdad de circunstancias serán preferidos los naturales de Valencia; sexto, el fallo de la junta de patronato se hará público por medio de la prensa.

15 de Abril de 1931.—El director, Fr. Luis Urbano, O. P.; el secretario, Pascual Cruz.

MOVIMIENTO DE POBLACION

Matrimonios, nacimientos y defunciones del día 14:

DISTRITO DEL MAR

Nacimientos: Varones, 1; hembras, 2.

Defunciones: Otilio Martínez Domínguez, de 17 años, Olivereta, 56, de meningitis.

DISTRITO DEL MERCADO

Nacimientos: Varones, 3; hembras, 2.

Defunciones: José Bernabeu Garrido, de 83 años, Hernán Cortés, 17, de colapso cardíaco; Pedro Pérez Torres, de 55 años, Carda, 5, de insuficiencia mitral; Elvira Monzó Pavia, de 55 años, P. Negro, 2, de parálisis general.

DISTRITO DE SAN VICENTE

Nacimientos: Varones, 4; hembras, 5.

Defunciones: Bienvenida Pérez Denia, de 18 años, H. P., de tuberculosis pulmonar; Daniel Abril Ivars, de 1 año, H. P., de sarampión; Manuel Viana Molina, de 7 meses, Socorro, 3, de meningitis; Carmen Serra Sanchis, de 91 años, Sequiola, 7, de insuficiencia mitral; María Beltrán Corral, de 70 años, Paseo Pechina, de asistolia; María Giraldós Sacro, de 37 años, Borrull, 22, de asistolia; Vicenta Compañ Fuster, de 71 años, Cuarte, 102, de hemorragia cerebral; Jaime Casañ Iranzo, de 54 años, M. P., de nefritis; María del Pilar Esteve Peris, de 52 años, Carnicerros, 5, de hemorragia cerebral.

DISTRITO DE SERRANOS

Nacimientos: Varones, 2; hembras, 2.

Nacimientos: Varones, 2828 2 Defunciones: Isidra Puerta Baquero, de 18 años, Torrefiel, 14, de fiebre tifoidea; Isabel Segovia Vergara, de 65 años, Jordana, 14, de colicistitis; Vicente Herrando Vagan, de 55 años, Sogueros, 7, de embolia cerebral; Francisco López Tebar, de 3 meses, P. Valdigna, 22, de enteritis aguda.

Total: Matrimonios, 0; nacimientos, 21; defunciones, 17.

...

Matrimonios, nacimientos y defunciones del día 15:

DISTRITO DEL MAR

Matrimonios: José María Ferrer con Desamparados Jiménez.

Nacimientos: Varones, 1; hembras, 3.

Defunciones: Leonor Serrano Ramírez, de 58 años, Alpera, 8, de uremia; José Ríos Bronchadell, de

40 años, Serrano, 28, de bronquitis.

DISTRITO DEL MERCADO

Nacimientos: Varones, 1; hembras, 1.

Defunciones: Julia Niñerola, de 48 años, Pi y Margall, 49, de sarcoma uterino; Manuel Donat Villaplana, de 79 años, Gibralta, 17, de hemorragia cerebral; Francisco Gavilá Gavilá, de 76 años, Alicante, 27, de bronquitis crónica.

DISTRITO DE SAN VICENTE

Nacimientos: Varones, 4; hembras, 2.

Defunciones: Mercedes María Bonaná, de 75 años, Cuenca, 117, de hematocefalia; Anita Gisbert Navarro, de 29 años, T. Hospital, 32, de fiebre tifoidea; Carmen Garcés Serrano, de 26 años, H. P., de gastro enteritis.

DISTRITO DE SERRANOS

Nacimientos: Varones, 1; hembras, 5.

Defunciones: Rosa Martí Gallart, de 69 años, Duque, 11, de atrepsia; Gabriel Zanón Juan, de 51 años, H. Pobres, de asma.

Total: Matrimonios, 1; nacimientos, 18; defunciones, 10.

No compre radio sin antes oír el NEW BUDDY

CROSLEY

enchufado a la corriente.

PRECIO: 790 pe-etás

Pida una demostración sin compromiso.

VICENTE PICHÓ, Ing.

Paz, 5, bis VALENCIA

Las convalecencias y las graves recaídas

Después de una larga enfermedad, especialmente si es de carácter tifoideo o gripal, casi siempre la convalecencia ofrece serios peligros de fatales recaídas, por la dificultad del enfermo en reponer sus fuerzas agotadas a falta de apetito.

A cuyo fin la terapéutica moderna ha experimentado un reconstituyente de primer orden, rico en substancias vitamínicas, capaces de regenerar rápidamente el plasma sanguíneo, con lo cual se acelera la nutrición y acorta el período de convalecencia.

Tal es el Ruamba, que infinidad de médicos eminentes recomiendan a los convalecientes después de graves enfermedades, así como en los estados anémicos, de inapetencia, debilidad senil, propia de los hombres de negocios; agotamiento de fuerzas, en la neurastenia, a las madres en la época del embarazo y lactancia. Mezclando una cucharada de Ruamba en la leche, toma ésta un sabor agradabilísimo y aumenta cuatro veces su valor nutritivo, evitando fatigas al estómago debilitado.

Diario de avisos

SINDICATO DE RIEGOS DE LA MARJAL DE MASANASA.—Se pone en conocimiento de los interesados que ha sido puesto al cobro en el domicilio del Recaudador, don Bautista Romeu, calle de la Resurrección, 13, de esta localidad, de las quince horas a las diecinueve de cada día, en período voluntario que finalizará el 30 del corriente, un reparto girado a razón de 4 pesetas por hanegada, para atender a los gastos del cultivo del riego, según el presupuesto aprobado por la junta general de la Comunidad.

Masanasa a 15 de Abril de 1931.—El Presidente, Vicente Bou Sorria.

El Comité ejecutivo declina sus poderes

Anoche, a las doce, reunieron en el Ayuntamiento los ocupantes del Comité ejecutivo, deliberando durante media hora, y adoptando acuerdos.

A la una de la madrugada recogimos del Comité la siguiente nota:

AL PUEBLO DE VALENCIA

La República fué solemnemente proclamada en la tarde de ayer, cooperando a la magnificencia del acto el pueblo, que tantos desvelos y luchas ha sostenido por ella, el Ejército, la Marina, todas las autoridades de Valencia. Con aquel acto la instauración legal del nuevo régimen quedó hecha y por lo tanto finidas las tareas de este Comité ejecutivo, cuya misión era de enlace con las autoridades existentes hasta el momento en que el Gobierno de la República procediese a la designación de las personas que le han de representar en la capital y en la provincia. Esta cesación de funciones que se producirá automáticamente a la publicación de este manifiesto, se impone desde el momento en que las autoridades locales y provinciales están ya designadas y a punto de tomar posesión de sus respectivos cargos.

Existiendo autoridades legítimas, a ellas debemos y debéis obedecer con mayor ardor y adhesión que nunca, pues son las del pueblo.

Este Comité, sin embargo, antes de cesar se cree en el deber de dirigiros algunos consejos.

Producidas las naturales expansiones públicas de alegría y de entusiasmos colectivo, deben cesar inmediatamente las manifestaciones en las calles, las cuales requerirán desde ahora la oportuna autorización legal. Es menester que os restituyáis al seno de vuestros hogares, al sosiego de vuestro trabajo, a la labor creadora y fecunda que ha de salvar a la nación. Sólo por el trabajo y en el trabajo de los ciudadanos, la República encontrará su más firme sostén. Es inútil que se espere del nuevo régimen otra cosa que orden, justicia y respeto para todos.

No olvidéis, republicanos, que por un mandato del destino histórico nos encontremos en el poder los que hasta ayer vivíamos en la oposición; que ahora se trata de defender nuestro patrimonio republicano y no de derribar, y que cada ciudadano consciente de su misión debe convertirse espontáneamente en un celoso defensor de nuevo orden.

Nos disolvemos con la noble emoción del ejemplo dado por la ciudad, tan conmovedor y tan único en la historia de los pueblos civilizados. Seguid así, ordenados, respetuosos, justos, que los demás aprendan las grandes virtudes que en la adversidad forjaron el alma de los republicanos españoles.

Valencianos: ¡Viva la República española! ¡Viva el Ejército! ¡Viva Valencia!

El Comité ejecutivo de la Junta Provisional Republicana: Sifrido Blasco-Ibañez, Mariano Gómez, Antonio Cortina, Francisco Sánchez, Pedro Vargas y Juan Pascual León."

DIGERONAL
cura las afecciones de estómago

Perborato CUESTA
MENTOLADO
Dentadura siempre fuerte y sana
Farmacia San Antonio
Mercado, 19, y Ercilla, 25 y 27
Siempre abierta día y noche

Caloríferos goma
Almohadillas eléctricas
Clausolle: San Vicente, 6

De buen humor

Historia de un "amigo-poliza"

Se llaman "amigos-polizas" aquellos que se pegan a uno y no valen más de dos pesetas.

Goethe escribió que la amistad tiene nombre de telefonista.

Y alguna vez he dejado yo dicho que la amistad es alterable, como el color de las telas baratas.

Hoy quiero añadir que existe una gran semejanza entre la amistad y la fiebre tifoidea, como lo prueba el que ambas surgen inesperadamente en el interior de los mamíferos, se apoderan de ellos por completo, nos acompañan a todas partes y, al fin, van desvaneciéndose poco a poco, hasta que un día cualquiera desaparecen en absoluto de nuestro campo visual.

Verdaderamente, yo no tengo la culpa de que entre mis amigos haya varios idiotas, por otro lado, procuro enriquecer mi colección de



idiotas amigos con nuevos ejemplares, pues creo que los idiotas son tan necesarios como los inteligentes y—además—ocupan menos sitio en las habitaciones.

Mi propósito, ahora, es descubrir el alma de un "amigo-póliza" y ponerlos al tanto de lo que me sucedió con un ejemplar de la especie.

Aquel "amigo-póliza", que era, quizá, el más idiota de todos, me dijo una tarde, apoyándose la diestra en el corazón:

—¡Puede usted considerarme como un verdadero amigo! ...

Navegué unos instantes por el escepticismo más proceloso y respondí:

—¿Cuántas pesetas le hacen falta?

—¡Oh! No se trata de que necesite dinero... rezongó.—Y aunque lo necesitase, jamás me lanzaría a pedirselo; soy lo suficientemente digno para no caer tan bajo.

Esto acabó de convencerme de que mi amigo era el más idiota de todos. Por su parte él añadió lo siguiente:

—Pronto se convencerá usted de que ni uno solo de sus amigos se puede comparar a mí...

Y comenzó a desarrollar sus actividades de "amigo-póliza".

Iba a casa a la hora de levantarme; a la hora del almuerzo lo encontraba esperándome en el portal; a la hora de comer lo descubría en mi despacho; y lo encontraba en el café que me servía de refugio cuando me sentía atacado de memez progresiva, y en las consultas de los oculistas, y en el Parque Zoológico del Retiro, y en los teatros, y en las cabinas de los cinematógrafos, y en las fondas de estación, y hasta en esos lugares—todo alegría y frivolidad—que reciben el nombre de casas de préstamos, y que yo visito de vez en cuando... (para estudiar "tipos", como aconsejan hacer aquellos escritores que dicen que son geniales).

Encontraba al tal individuo en todos lados; estaba, como Dios, en todas partes. Y digo que estaba en todas partes como Dios porque en todas partes se hallaba muy a gusto.

Realmente, yo no sabía ya qué hacer. Mi paciencia y la provincia de Cáceres tienen un límite, con la diferencia de que la provincia de Cáceres no se acabará nunca y mi paciencia se acababa por días.

Entonces resolví entrar en el terreno de las indirectas molestas e impertinentes. Observaba, por ejemplo, que mi amigo llevaba una corbata a rayas y, de pronto me dejaba caer de esta suerte:

—¿No es cierto, amigo Romaguera, que todos los hombres que llevan corbatas a rayas son unos imbéciles?

Romaguera sonreía al oírme con una sonrisa que invitaba al asesinato con descuartizamiento y envío de restos por paquete postal. Y en vez de indignarse murmuraba:

—¡Qué salida! ¡Cómo se conoce que hace usted humorismo!...

Y acto continuo seguía, tan fresco haciéndome preguntas estúpidas, dándome consejos cretinos o contándome episodios insulsos de su vida, que yo oía con el interés con que oigo los pregones de los toalleros.

Cambié de táctica. Y para que me dejase en paz, discurrí la farsa de que tenía que hacer un rosario de visitas. Recorría la ciudad de punta a punta con la esperanza secreta de cansarle; pero Romaguera, que era más alto que yo—para ser más alto que yo le basta a un hombre de veinticinco años con haber crecido un centímetro anual,—me seguía sin ningún esfuerzo y hasta me dejaba atrás frecuentemente, de forma que pronto tuve que elegir entre renunciar a mis carreras o coger una tisis (1).

Opté por lo primero y continué sufriendo a Romaguera.

A continuación ideé el truco de no hablar. Romaguera seguía acompañándome a todos lados, y seguía comunicándome cien cosas distintas, pero en días enteros no lograba arrancar de mí más que frases de la elocuencia de estas que copio:

- Sí.
- No.
- Bueno.
- Según.
- El martes.
- ¡Hola!
- ¡Ah!
- Hace frío.
- Hace calor.
- Cómprase un sombrero.
- Para suicidarse lo mejor es tirarse al paso de un tren, etc.



Pero Romaguera achacó aquel laconismo a tristeza y emprendió con mayor furia la empresa de no dejarme sólo para distraerme.

Entonces emprendí la estrategia de llevarle la contraria en todo, recurso que estimé infalible.

—Ayer estuve leyendo a lord Byron—decía él, por ejemplo.—¡Qué gran talento lord Byron!

—Lord Byron fué un grullo—afirmaba yo.

—¿Un grullo? ¿Lord Byron un grullo?

—Sí, Y, además, no era lord, sino lady.

—¿Lady?

—Y no se llamaba Byron, porque en su nacimiento hubo llo.

(1) Galopante, claro.

Romaguera se quedaba asombrado; pero continuaba pegado a mí. Por este procedimiento, y para llevarle la contraria, hice cisco infinitas reputaciones artísticas. (Me declaro inculcado de ese delito.)

Otra vez Romaguera opinaba sobre mujeres.

—Me encantan las rubias, esas rubias de un rubio tenue, que...

—Las rubias tenues consiguen ese color a fuerza de camomila.

—¿Camomila?



—Llamada vulgarmente manzanilla.

—¿Manzanilla?

—Rómulo y Remo—acabé tajante.

Le veía sufrir; pero no se iba. Una noche declaró:

—¡Estoy muy enamorado de mi novia...

—No lo crea usted. Usted no la quiere.

—¿Que no la quiero?

—Ni pizca.

Vaciló un poco sobre sus pies.

—Si usted la quisiera—continué implacable—no toleraría que ella tuviera relaciones con usted: la buscaba un hombre guapo y, a poder ser, con talento...

Nos separamos con estas palabras; pero a la mañana siguiente Romaguera volvía a buscarme más temprano que nunca.

—He reflexionado; tenía usted razón. Yo no quiero lo bastante a mi novia. No volveré a verla, y eso me permitirá estar más horas junto a usted, amigo mío...

Perdí el apetito; comencé a ver luces verdes y rojas al cerrar los párpados; mi pulso se hizo arritmico; elogí la labor de algunos compañeros y pagué ciertas cuentas atrasadas.

En una palabra: mi razón se desquiciaba hacia el caos.

Necesitaba escapar de Romaguera si quería verme de nuevo bueno y sano. Escapar de Romaguera, sí; pero ¿cómo?

Y una mañana topé con la estrategia genial que todo lo resolvía. ¿Qué fué ello? Fué, sencillamente volver la oración por pasiva; fué hacer con Romaguera cuanto había hecho conmigo.

Crónica de sucesos

ACCIDENTE DEL TRABAJO

Trabajando en su oficio de ayudante de chófer, el joven de 16 años, José Gadea Casanova, habitante en la calle del Doctor Simarro, letras R A, tuvo ayer la desgracia de causarse la fractura del radio derecho por su extremidad inferior.

El doctor Ramón calificó su estado de menos grave.

DOS EX CARCELADOS HERIDOS

Ayer, a última hora de la tarde, en una casa del barrio "chino", fueron a cuchilladas dos de los ex carcelados ayer.

Estos dos sujetos son profesionales del robo, y en la actualidad están procesados por delitos en contra de la propiedad.

En el Hospital curaron a Fernando Fernández Rodríguez, de 23 años, natural de Alcázar de San Juan. Presentaba una herida incisa de cuatro centímetros de extensión por cinco de profundidad, situada en la región submaxilar izquierda, con sección de vasos superficiales. Pronóstico grave.

A Isaac Adolfo Martínez, de 30 años, alias (el Orduña), le fueron curadas lesiones leves.

Ninguno de los dos dijo cómo había ocurrido el hecho, a pesar de la insistencia del juzgado de guardia, para que declararan.

ROBOS

En los pisos tercero y primero del número 6 de la calle de En Gordo, domicilios de Joaquina Fons Fayos y Ramón Morant Sastre, penetraron ladrones ayer por la tarde, llevándose los "cacos" todo cuanto de valor encontraron.

También en la plaza de Emilio Castelar le robaron la cartera con 200 pesetas a Fernando Vadrina Pascual.

.....

Ajuares - Mantelerías
RIPOLL
REINA CRISTINA, 2

Le fui a buscar a diario, le acompañé a todas partes, le hablé de lo que él me había hablado, le seguí a sus visitas y a sus diversiones, me adherí a él en sus trabajos y en sus momentos de "tollette".

Fué maravilloso. A las dos semanas de no dejarle más que para dormir tres o cuatro horas, una tarde me negaron que estuviera en casa.

Bajé las escaleras, me situé en la acera de enfrente y no tardé en verle salir provisto de una barba postiza y mirando receloso a su alrededor: saturado del miedo de toparse conmigo.

Eché calle abajo rápidamente. Y yo me quedé encantado, frotándome las manos en una postura semejante a la de Pilatos, aquel romano de ingrata memoria, que para una vez que se lavó las manos, sin jabón siquiera, se hizo célebre.

ENRIQUE JARDIEL PONCELA

¡¡AGRICULTORES!!
Si queréis obtener
UNA ESPLENDIDA COSECHA
emplead el poderoso insecticida de fabricación nacional
ORO GOLD
Traducción al castellano de la palabra inglesa
El mejor para combatir las plagas de las plantas y árboles y en particular el «Poll-roigo» «serpeta» «cotonet» y «negrilla»
CONSUMIDORES: Apoyad la producción española y evitad con ello que la extranjera se introduzca perjudicando nuestra moneda.
Muestras y folletos explicativos a los únicos distribuidores:
Piñol y Rafecas, S. en C - Droguería Catalana
Don Juan de Villarrasa, núm. 1, VALENCIA - Teléfono 14.560



NOTICIAS DE LA REGION

De Alcira

VIAJE DE ESTUDIOS

El cónsul de primera, nuestro paisano don Pedro Marrades, agregado comercial en el Ministerio de Estado, se encuentra en ésta, acompañado de varios compañeros del cuerpo consular, en estudio de los múltiples asuntos relacionados con el comercio de exportación de naranja.

ACUERDOS DEL NUEVO AYUNTAMIENTO

Ayer mañana y presidiendo una numerosísima manifestación los concejales del nuevo Ayuntamiento de la República, procedieron a rotular la antigua plaza del General Dulce con los nombres de los capitanes Galán y García Hernández, y la que se denominaba plaza de Alfonso XII, con el de plaza de la República.

Estos actos se realizaron con el mayor entusiasmo.

De Denia

LA PROCLAMACION DE LA REPUBLICA

El día de ayer transcurrió sin novedad. Se celebró por la mañana una gran manifestación republicana, presidida por significados elementos del partido, que ocupaban un camión. La manifestación disolvióse pacíficamente en la plaza del Ayuntamiento.

Por la tarde hubo otra nueva manifestación, saliendo las fuerzas de la Guardia civil y carabineros al mando del teniente señor Nadal. Recorrió la población fijando un bando proclamando la República en la plaza de la Constitución y calles principales.

A RECIBIR INSTRUCCIONES

A las diez de la mañana, llamado por el gobernador civil de la provincia, marchó a Alicante el presidente de la alianza republicana para recibir instrucciones.

NUEVO AYUNTAMIENTO

Hoy se dará posesión al nuevo Ayuntamiento. A las diez de la mañana está convocada la junta del censo municipal para celebrar el escrutinio y dar las credenciales a los nuevos ediles.

CIERRE DEL AYUNTAMIENTO

Anteayer elementos republicanos se hicieron cargo del Ayuntamiento, cerrándolo, y así permaneció todo el día de ayer.

De Burriana

MANIFESTACION

Con motivo de la proclamación de la República, el martes se organizó una gran manifestación acompañada de dos bandas de música y en la que figuraban, aparte de banderas republicanas de los centros republicano y obrero, retratos de Galán y García Hernández.

En la Casa Ayuntamiento se izó la bandera tricolor.

Se disolvió más tarde en medio de gran entusiasmo y sin ocurrir incidentes.

TOMA DE POSESION DEL ALCALDE INTERINO

Esta mañana el presidente del comité republicano se ha hecho cargo, previo arqueo ante notario, de la Alcaldía.

CONSTITUCION DEL NUEVO AYUNTAMIENTO

Para mañana está convocado el nuevo Ayuntamiento para darle posesión.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

El lunes se embarcaron 15.326 bultos de naranja y ayer salieron los vapores "Felicia", para Rotterdam; "Fulton", para Liverpool, y "Carlton", para Glasgow.

ANIMACION Y ORDEN

Durante todo el día de hoy la animación en las calles ha sido extraordinaria.

Las bandas de música han dado dos conciertos por la tarde, que han estado concurrendos. En el Grao se ha proclamado la República, izándose la bandera tricolor en la casa-cuartel de Carabineros.

De Castellón

DESPUES DE LA PROCLAMACION DE LA REPUBLICA

Apenas abrieron ayer mañana los comercios, fábricas y talleres, numerosas comisiones de obreros invitaron a los trabajadores a que abandonaran el trabajo, cosa que se hizo en seguida.

No solamente cerraron los comercios, sino también los bares, cafés y kioscos.

Ayer por la noche no se publicó ningún periódico.

Todo Castellón se lanzó a la calle para celebrar la fiesta nacional dada por el Gobierno.

A las once de la mañana de ayer la animación fué extraordinaria. Autos y camiones enarbolando la bandera republicana, ocupados totalmente, recorrían las calles en medio del mayor entusiasmo y cantando la Marsellesa.

Poco después, don José Selma anunció en el Centro republicano que se iba a izar la bandera tricolor en el cuartel de San Francisco.

La manifestación, que engrosó rápidamente, se trasladó al cuartel, llevando al frente la enseña republicana.

Seguidamente la banda del regimiento tocó la Marsellesa y el

Himno de Riego, mientras los jefes, oficiales y demás tropas, cuadradas militarmente saludaban a la enseña de la Patria y tras breves palabras del señor Selma, que terminó con un viva a la República y al Ejército, se procedió, a los acordes de la Marsellesa, a izar la bandera republicana.

El momento fué de una emoción inenarrable.

La compacta multitud estacionada en el cuartel y sus alrededores, prorrumió en aplausos y ovaciones delirantes.

Durante toda la tarde continuó la expansión popular, dándose pintorescas notas.

Al finalizar la tarde se colocó una preciosa corona de flores naturales en la lápida que da el nombre a la calle de Pi y Margall.

A MADRID

En automóvil marchó a Valencia, desde donde se dirigirá a Madrid, el ex gobernador civil de esta provincia, señor Nieto.

De Alcoy

MANIFESTACIONES PUBLICAS POR LA PROCLAMACION DE LA REPUBLICA

Durante la mañana de hoy ha habido manifestaciones con motivo de haberse proclamado en Alcoy la República.

Algunas bandas de música hicieron pasacalles.

Por la tarde la tropa desfiló por las calles tocando la Marsellesa en confirmación de la noticia.

EL NUEVO ALCALDE

Ha tomado posesión de la Alcaldía de esta ciudad, provisionalmente, don Antonio Francés Sanchis.

CONCIERTO SUSPENDIDO

El Comité republicano acordó suspender el anunciado concierto que había de celebrarse con motivo de las fiestas de San José.

CONSTITUCION DEL COMITE REVOLUCIONARIO

Ha quedado constituido el Comité que ha de orientar las primeras disposiciones del Gobierno provisional de la República.

Lo componen los señores don

Evaristo Botella, don César Puig, don Gregorio Ridaura, don Teófilo Andrés, don Antonio Francés, don Alfredo Escriche, don José Blanes y don Salvador Pérez.

OTRO ACUERDO DEL COMITE

Por acuerdo del Comité hubo fiesta en todos los establecimientos públicos, excepto en la Banca.

NUEVA DENOMINACION A UNA PLAZA

Hoy ha sido rotulada con el nombre de la República Federal, la que hasta ahora se denominaba plaza de la Constitución.

De Alicante

UNA MANIFESTACION

Ayer por la mañana se efectuó una imponentísima manifestación cuando las tropas del regimiento de la Princesa salieron a la calle con la bandera tricolor y tocando la Marsellesa.

El pueblo siguió a los soldados y hubo momentos verdaderamente apoteósicos.

REUNION DE LOS CONCEJALES REPUBLICANOS

Se reunieron ayer mañana los concejales republicanos elegidos el domingo último para tratar de la constitución del nuevo Ayuntamiento, que se verificará hoy.

Parece ser que se ha acordado votar para alcalde de la ciudad al comerciante e industrial don Lorenzo Carbonell.

A MADRID

Ayer marchó a Madrid el gobernador del pasado régimen, señor De la Cerda, que fué objeto de una despedida muy cordial.

El señor De la Cerda lloraba emocionado en el momento de partir el tren.

Capitalistas

Renta segura y con triple garantía, bien asegurada, obtendrán en negocio serio y administrado por sí mismo, cada mil pesetas le rentan cincuenta al mes. Razón: R. ZARZO, SAN VICENTE, 44, tercera.—ROL.

GAS-OIL FUEL-OIL

PETROLEOS :: ALUMBRADO Y ESTUFA :: LUBRIFICANTES

HDEME Y MONOPOLIO

HIJO DE M. ESCORIHUELA

EMBAJADOR VICH, 5 :: Telf.: 11.580 - 30.242

Folletón de LAS PROVINCIAS 60

Las luchas fratricidas de España

ALFONSO DANVILA. Edición casa Calpe

ALMANSA

cadía, así como la salud del anciano caballero, la hicieron desistir de aquel propósito, acabando por suspender todo proyecto de viaje hasta recibir la visita de mosén Vicente y concertar con éste los detalles materiales y morales de su futura existencia.

Cierto que respecto de los primeros no debía preocuparse, pues apenas pasadas las congojas del encuentro con su tío habíase apresurado el señor de Cascales a poner en conocimiento de la doncella que el pliego y la caja que le encomendara el bendito rector al salir de Bañeres, contenían recursos y disposiciones que acreditaban, no sólo la previsión de don Jaime y el entrañable afecto que profesaba a su sobrina, sino la convicción de la posibilidad de alguna catástrofe que pudiera dejar sola y desamparada a Casilda.

Aparte de una suma considerable en dinero y joyas que encerraba el cofre, y que permitía asegurar por mucho tiempo la existencia de la joven, conteníanse en el pliego las escrituras, perfectamente legalizadas, por las que don

Jaime constituía a nombre de Casilda, y para que ésta comenzara desde luego a disfrutar de sus rentas, un valioso mayorazgo situado en Aragón, que era el mismo que motivara los intrincados pleitos de los Solís contra los Centelles, perpetuo imán de los sueños de doña Matutina.

Asimismo, por testamento otorgado en Valencia, de que acompañaba un duplicado, legaba el señor de Centelles a su sobrina cuanto poseía, fuera de vinculación, mientras se sospechara la existencia de su hijo don Francisco, y toda la fortuna de los Centelles a la muerte de aquél sin descendencia legítima.

Gracias, pues, a semejantes disposiciones podía considerarse como rica la doncella, sin necesidad del fallecimiento de nadie; pero como las ambiciones de Casilda eran muy modestas, y sus necesidades escasas, aquellas nuevas pruebas del amor de don Jaime, lejos de ensoberbecerla, sirvieron para aumentar la ternura y la piedad que la situación de su tío le inspiraba.

Desde el primer día, y antes de que el señor de Cascales le notificara tales cosas, había resuelto Casilda no separarse del demente, dedicando su vida entera a cuidar y procurar su alivio; así que el conocimiento de su prosperidad sólo consiguió fortificar la decisión tomada y añadir un nuevo argumento en qué fundamentarla.

Por otra parte, la locura de don Jaime parecía revestir caracteres tranquilos, limitándose a permanecer callado y abstraído la mayor parte del tiempo, salvo algunas crisis pasajeras de irritación que la sobrina soportaba con paciencia y dulzura ejemplares, ante el asombro de Trincas y la admiración del capitán Vaureal, que no cesaba de interesarse por la salud del caballero.

La soledad de la doncella vióse, además, consolada pronto con la llegada de la fiel Corra, el ama del rector, quien en compañía de otra criada, joven, pero horrible, elegida adrede por la sorda entre sus conocimientos, y un gran carro repleto de ropas y enseres enviados por mosén Vicente desde Bañeres, hizo su triunfal entrada en Almansa, sorprendiendo a todos con su aparición y despertando justificados temores en Trincas, que preveía la reanudación de sus legendarios altercados con la superhembra.

Apenas descendida ésta de su altísimo trono, y después de media hora de gimoteos y ósculos, sin fin, que acabaron por aturdir y casi ahogar a Casilda, declaró paladinamente la corajuda valenciana que estaba allí por su propia voluntad e iniciativa, y con licen-

cia del "sinyor retor", para servir a la "Verge de Bañeres" los años que le quedaran por delante y no volver a tropezarse jamás en ellos con aquella "garrapate de farautes descamisats", ni con las perras "vacones" de su pueblo, a quienes Dios acababa tan justisimamente de castigar, permitiendo que unas muriesen sin confesión, como la Xacona, y otras, como la Bitxaca, quedaran tuertas y cojas para toda la vida. "¡Més clar, aygua!"

Hecha esta profesión de fe, que acreditaba la lógica perfecta de su carácter, subió a ponerse de rodillas delante de don Jaime, ofreciendo al indiferente señor sus servicios de esclava en un pintoresco discurso improvisado durante el camino, en el que abundaban las maldiciones contra los secuaces de Casamayor, a los que trató de "alimónquills, panjutes, figures, fantástichs, aficionats al most", y acto seguido bajó para tomar posesión de la cocina y adyacentes, arrojando inmediatamente de sus nuevos dominios al infortunado Trincas, que acertó a ponerse a tiro de su lengua.

—Pero, ¿qué te ha hecho el pobre muchacho para que lo trates así?—reprochaba poco después Casilda a su incondicional defensora.—¿No te da lástima después de lo que ha ocurrido, y no estás convencida todavía de que es lo que más vale en el pueblo? ¡Además, ya es un hombre, y no un chiquillo, como tú te figuras!

—¡Sí, sinyoreta!—declaraba la sorda.—Yo reconozco que tiene "vosté" razón en todo cuanto dice. "El bufat va correjintse y no té mal fondo". Pero sí yo cambiara

de modo de ser con él, acabaría perdiéndome el respeto, y "aixó son altres calses. Dimés", ya estoy acostumbrada a pegarle desde chico y él también, y no podríamos hacernos ninguno de los dos a otra cosa. Ya lo dice el refrán: "Tots d'un ventre y cada ú de son temple".

La instalación de la Corra en Almansa coincidió con la partida de Renato de Vaureal, que se presentó en casa de Casilda para despedirse de ésta y participarle que salía con sus dragones camino de Murcia, donde le llevaban sus deberes.

—¡Para mí no hay cuarteles de invierno, porque se conoce que temen mi presencia en Madrid!—añadió, medio en serio medio en broma.—Su Excelencia, con los generales, ha estado divirtiéndose en la Corte, y nadie me ha escrito ni parece interesarse por mi suerte. Ni siquiera mi hermana, que aún debe encontrarse en París. Peor para ellos. De todos modos, señorita Casilda, espero que nos volvamos a ver, si es que aún permanecéis aquí algún tiempo, y deseo que a mi regreso os encuentre más alegre, para reanudar el sujeto de nuestra primera conversación en el convento de las Agustinas. ¿Os acordáis?

Casilda consideró con simpatía al atractivo francesito que con tanto valor se portara en la empresa de Bañeres, y alargándole la mano, contestó así:

—No olvido nada, señor de Vaureal; y como la memoria es quizá una de las pocas cualidades que

(Continuará.)

INFORMACION NACIONAL

Los primeros pasos del Gobierno provisional de la República

El primer decreto del Gobierno de la República publicado en la «Gaceta»

Hoy ya ha aparecido la «Gaceta de Madrid» con orla y grabado de la República del 73.

Ya no figura en ella, naturalmente, el parte oficial dando cuenta de la salud de la Real familia.

Publica el siguiente decreto del Comité político.

«El Gobierno Provisional de la República ha tomado el Poder sin tramitación y sin resistencia ni oposición protocolaria alguna.

Es el Pueblo quien le ha elevado a la posición en que se halla, y es él quien en toda España le rinde acatamiento y le inviste de autoridad.

En su virtud, el presidente del Gobierno Provisional de la República asume desde este momento la jefatura del Estado, con el asentimiento expreso de las fuerzas políticas triunfantes y de la voluntad popular, concedora antes de emitir su voto en las urnas de la composición del Gobierno Provisional.

Interpretando el deseo inequívoco de la nación, el Comité de las fuerzas políticas coaligadas para la instauración del nuevo régimen, designa a don Niceto Alcalá Zamora y Torres para el cargo de presidente del Gobierno provisional de la República.

Madrid 14 de Abril de 1931.

Por el Comité: Alejandro Lerroux, Fernando de los Ríos, Manuel Azaña, Santiago Casares Quiroga, Miguel Maura, Alvaro de Albornoz, Francisco Largo Caballero.

También publica los decretos de nombramiento de los nuevos ministros y el relativo al Estatuto Jurídico del Gobierno, más los de concesión de amnistía, declaración de fiesta nacional al día de hoy y disponiendo que en los años sucesivos lo sea el día 14 de Abril.

Otro creando el Ministerio de Comunicaciones y los nombramientos de subsecretarios de director general de Seguridad y de gobernador civil de Madrid.

Ministros que llegan

A las 8'35 ha llegado a Hendaya el tren procedente de París, en el que venían Indalecio Prieto, ministro de Hacienda del Gobierno provisional de España, y los demás miembros de dicho Gobierno, que se encontraban en París, acompañados del comandante de aviación Hidalgo de Cisneros y otras personalidades.

En la estación se había organizado un servicio a las órdenes de un comisario especial.

Acudió a recibirles enorme muchedumbre.

Al entrar el tren en agujas, el gentío se precipitó hacia el vagón, a cuyas ventanillas estaban asomados los republicanos españoles.

Se dieron muchos vivas a España y a la República naciente.

Los nuevos ministros, que en los ojales de la solapa lucían las insignias republicanas, saludaban emocionados.

El señor Prieto, entrevistado por un representante de la Agencia Havas, declaró que el comandante Franco y el general Queipo de Llano no llegarían hasta mañana.

A las ocho cincuenta y tres partió el convoy, mientras el público prorrumpía en nuevos vítores y aclamaciones.

De San Sebastián comunican que a las ocho y tres cuartos llegaron los señores Indalecio Prieto

y Marcelino Domingo, encargados de las carteras de Hacienda e Instrucción.

Venía con ellos el comandante aviador señor Cisneros.

Fueron recibidos en el andén francés por el ministro de Comunicaciones, señor Martínez Barrios, y representación de los Centros republicanos y obreros, que bajaron con banderas.

También figuraba la Banda Municipal de Irún, que entre vivas y aplausos de la multitud interpretó La Marsellesa.

Los viajeros pasaron al andén español viéndose precisados a dirigir la palabra a las masas, diciéndoles que les alegraba la victoria, pero se daban cuenta del peso de la gran obra que emprendían, recomendándoles que sepa el pueblo mantener la República como supo traerla.

Marcelino Domingo dijo que se alegraba de la victoria de Maciá en Barcelona.

Desde las ventanillas conversaron los viajeros con el señor Bago y otras personas que ocupaban en gran número el andén.

Al partir el tren fueron ovacionados largamente.

La marcha de Su Majestad el Rey al extranjero

DETALLES DE LA SALIDA DE PALACIO

Mientras el Gobierno provisional de la República, constituido en Gobernación, adoptaba sus primeros acuerdos, en Palacio se hacían los últimos preparativos para la salida de don Alfonso.

Para ello se había dispuesto el automóvil oficial del Ministerio de Marina, en el que el almirante Ribera acompañaría hasta Cartagena a don Alfonso, quien debía embarcar en aquel puerto en el buque de la escuadra «Príncipe Alfonso».

Por Palacio habían desfilado numerosos personajes de la aristocracia.

Don Alfonso, que vestía traje gris, se despidió de doña Victoria y de sus hijos, sin que en el rostro de toda la familia se denunciara la menor inquietud.

Con la misma serenidad afrontó la presencia de los cortesanos que se alineaban en la galería a los que fué estrechando la mano en silencio, con gravedad, pero sin mostrarse abatido.

Le acompañaban el Infante don Alfonso de Orleans, el duque de Miranda y el almirante Aznar, con los que avanzó entre la doble fila de palatinos que aguardaban visiblemente emocionados.

Don Alfonso pidió a todos reflexión y serenidad, y rogó que cada uno, en la medida de sus fuerzas, procurase el restablecimiento de la paz de España con el nuevo régimen.

Al llegar a la sala de guardias alabarderos, los individuos del Real Cuerpo que prestaban servicio en el Alcázar hallábanse formados con el oficial don Rufino Lucas a su frente.

Los guardias vitorearon al Rey y éste contestó con un viva España.

Acercábase ya al final del trayecto hasta la puerta de Palacio, y don Alfonso pareció dejarse vencer por una flaqueza de ánimo, y se detuvo unos instantes cerca de los alabarderos, pero cuando éstos esperaban alguna frase de don Alfonso, éste siguió andando hasta llegar al ascensor.

Allí los palatinos se agruparon en torno de don Alfonso hasta casi impedirle avanzar, pero el Infante pidió a todos que abrieran

paso y el Rey entró en el ascensor con sus acompañantes.

Segundos después, por una de las puertas del Alcázar que da al campo del Moro, salía don Alfonso con el Infante y el ministro de Marina, dirigiéndose al automóvil, que partió rápidamente.

En el coche se habían acondicionado todos los repuestos para el largo viaje y el equipaje de don Alfonso, que era muy reducido.

El automóvil en que viajaba iba escoltado por un coche de la Guardia civil, ocupado por siete guardias y un sargento.

En Palacio, en las habitaciones del Príncipe de Asturias, quedaron reunidos doña Victoria y sus hijos.

En la misma cámara se les sirvió la cena.

EL REY EMBARCA EN CARTAGENA

Comunican de Murcia que en la madrugada del martes pasó por el Puente Viejo el coche que conducía a don Alfonso. Varios señores que se encontraban allí y le reconocieron le saludaron respetuosamente.

El Rey siguió su viaje a Cartagena.

A las cuatro de la madrugada llegó a Cartagena el automóvil ocupado por don Alfonso que fué recibido por el capitán general, almirante Magaz y otras autoridades militares, vistiendo uniforme de diario.

Don Alfonso se anticipó a lo que intentaban decirle los que le aguardaban, aceptando serenamente los hechos.

—Sigo mi tradición, que ahora se cumple — manifestó con decidido acento.

Luego preguntó cuál era la situación de la ciudad.

—Todo está tranquilo, señor. En todas las provincias, según nos informan, han sido ocupados los Gobiernos civiles por los presidentes de las Audiencias.

—¿Ha tomado posesión aquí el nuevo Ayuntamiento? — preguntó don Alfonso.

—Sí, señor.

—Pues vamos—terminó don Alfonso dirigiéndose hacia la gasolinera que esperaba.

Don Alfonso saltó a la lancha y desde allí dió la mano a los que presenciaban el histórico momento de su salida. Cuando el motor empezó a funcionar, descubrió su cabeza y agitando al aire su sombrero, gritó: ¡Viva España!

Todos los presentes repitieron el grito. Eran las cuatro y ocho minutos.

Veinte minutos después, el buque hacía sonar su sirena anunciando que zarpaba.

La situación de España

HABLA EL SEÑOR MAURA, MINISTRO DE LA GOBERNACION

El ministro de la Gobernación recibió a los periodistas a la una y media, diciéndoles:

—El día transcurre con tranquilidad y entusiasmo indescriptible. No ha habido el menor incidente, excepto en Bilbao, donde el pueblo ha libertado a todos los presos.

Esta tarde se celebrará Consejo en la Presidencia.

—¿Cuándo salió el resto de la Real familia?

—Esta mañana, a las diez y cuarto, desde El Escorial.

Agregó que en Barcelona había tranquilidad completa, según le comunicaba el nuevo gobernador señor Company.

Los representantes de grupos catalanes vendrán en avión a Madrid para ponerse al habla con el Gobierno y exponerle sus aspiraciones, que estudiaremos.

Los Ayuntamientos de toda España se han constituido con arreglo a la última votación, excepto en aquellos lugares en donde el caciquismo ha hecho hincapié para que la voluntad del pueblo no estuviera bien expresada.

Un periodista le dijo que la circulación en Madrid estaba suspendida, tanto de taxis como del Metro y tranvías.

El ministro dijo que a nadie se le había obligado a parar, hasta el punto de que del Metro consultaron si se les autorizaba para suspender la circulación, y se les contestó que si era para sumarse al regocijo popular, podían hacerlo.

El comercio ha cerrado, pero al que ha querido abrir se le ha respetado su derecho.

Mañana irá todo el mundo a trabajar, y el Gobierno procurará que la vida de la ciudad se desenvuelva como siempre.

Elogió el civismo del pueblo de Madrid.

—A mí me ocurrió un incidente a las cinco y media de la madrugada, al retirarme a mi casa.

Cuando llegué frente a la estatua de Espartero, en la calle de Alcalá, un grupo de muchachos intentaba derribar el monumento. Bajé del coche y les dirigí la palabra, y al reconocerme depusieron su actitud y me acompañaron hasta el domicilio, con vítores y aplausos.

En el Consejo de esta tarde se tratará de los altos cargos, Diputaciones y medidas de Gobierno encaminadas al restablecimiento de la normalidad y del orden.

Terminó diciendo que el comandante Franco había llegado en tren a las diez y media de la mañana.

A pesar de estas manifestaciones, en el Aero Cib han manifestado que Franco no ha llegado a Madrid.

Los ministros toman posesión

EL SEÑOR LARGO CABALLERO EN TRABAJO

En el Ministerio de Trabajo se celebró la toma de posesión del nuevo ministro señor Largo Caballero.

Asistió todo el personal y representaciones obreras.

El señor Largo Caballero dijo que ocupaba la cartera de Trabajo en el deseo de atender las aspiraciones obreras, y espera que lo ayudarán todos en esta labor.

EL MINISTRO DE JUSTICIA

En el Ministerio de Justicia se celebró la toma de posesión de don Fernando de los Ríos.

El subsecretario señor Martínez de Velasco hizo la presentación del ministro con palabras de elogio.

Dijo que el personal estaba a las órdenes del nuevo ministro.

El señor de los Ríos contestó:

—En nombre del Gobierno provisional de la República tomo posesión del cargo, no para hacer gracias que están eliminadas de nuestra vida, sino para hacer justicia, que creo que hasta ahora no se ha hecho.

Tengo la completa seguridad de que me complazco en manifestar que con gusto oír a todos cuantos se me acerquen, pero la burocracia por ningún motivo debe sabotear a las instituciones nacientes.

Por el contrario, todos los elementos de la misma deben aportar lo mejor de su voluntad y de su espíritu.

Tengo la seguridad de que me ayudaréis en mi misión.

Terminó invocando el patriotismo de todos para consolidar la Re-

pública, insistiendo en lo beneficiosa que es la colaboración de la burocracia, y recordó las enormes dificultades que tuvo la marcha de la administración alemana cuando la República, dificultades que eran creadas por algunos funcionarios del extinguido imperio.

EL SEÑOR LERROUX TOMA POSESION DEL MINISTERIO DE ESTADO Y HACE DECLARACIONES

A medio día se ha posesionado de la cartera de Estado, don Alejandro Lerroux.

Dijo que toda su vida fué republicano, y ahora ocupa el puesto de ministro para defender la República.

No soy un técnico—añadió—en materia diplomática, pero estoy seguro de que ante los supremos intereses de la Patria todos los funcionarios del departamento me prestarán su leal cooperación.

Agregó que tendrá absoluta tolerancia para todas las opiniones y todas las ideas, y por consiguiente no encontrarán en ello obstáculo para colaborar con la lealtad que quiere.

El señor Lerroux, hablando con los periodistas, les ha manifestado que por respeto a sus compañeros no se crea autorizado para facilitar los nombres de los nuevos embajadores, a quienes no conocía personalmente.

Tampoco se crea autorizado para hablar de política exterior.

Espera que transcurran 48 horas para ponerse al habla con los representantes de los países extranjeros acreditados en España, para darles cuenta que la tranquilidad en nuestra nación, no es relativa, sino que es absoluta.

Aprovechará la ocasión para ensalzar el ejemplo de ciudadanía que ha dado España ante el mundo entero.

Terminó diciendo que aceptará las dimisiones que le presenten los embajadores.

EN EL MINISTERIO DE FOMENTO

Esta mañana se ha posesionado del cargo de ministro de Fomento de la República, don Alvaro de Albornoz.

Se dirigió al personal del ramo, manifestando que precisamente le había tocado en suerte un departamento donde hay mucho que hacer.

Añadió que tenía el propósito de revisar la obra de la Dictadura en este Ministerio, para exigir las siguientes responsabilidades.

Esperaba que le prestaria eficaz ayuda la lealtad y patriotismo de los funcionarios, para que redunde en beneficio de la economía nacional.

Terminó diciendo que se ofrecía como un compañero más y no como un ministro.

LA TOMA DE POSESION DEL MINISTERIO DE LA GUERRA POR EL SEÑOR AZAÑA

A las diez de la mañana llegó al Ministerio de la Guerra el señor Azaña. El subsecretario presentó al ministro a todos los jefes de sección, y le comunicó que había recibido un telegrama del teniente general Barrera, que está ausente, rogando que notificara que acepta la decisión nacional y se pone al servicio de la República.

Varios generales consultaron al ministro sobre el uso del emblema en el uniforme que, como se sabe, lleva una corona.

También se consultó de los cuarteles acerca de si izaban la bandera tricolor.

El ministro contestó que hasta que se dictara una orden dispo-

niendo el cambio de la enseña y de los emblemas se abstuvieron de hacer nada.

El capitán general de Burgos consultó al ministro de la Guerra si al pasar los ministros del Gobierno revolucionario había que rendirles los honores correspondientes.

Le contestó que desde luego hay que rendirlos, pero que ellos mismos habían declinado todos los honores, deseando llegar cuanto antes a Madrid para tomar parte en la impropia labor del Gobierno de la República.

El señor Azaña pronunció un discurso ante los jefes de sección, expresando la confianza que tiene la República en el Ejército de la Patria y confiando en que todos colaborarán con el pueblo en la afirmación de su voluntad.

Anunció el propósito del Gobierno de estudiar todos los problemas militares planteados para adaptarlos a las posibilidades del país.

EN EL MINISTERIO DE MARINA

También se posesionó de la cartera de Marina don Santiago Casares Quiroga.

Dijo que la República viene a contribuir a la mayor prosperidad y florecimiento de la Marina mercante y de Guerra.

Una querrela contra el general Mola

Ante el Tribunal Supremo y suscrita por el catedrático Jiménez Astá, en nombre del ex secretario general de la Dirección de Seguridad, Ramiro Cabestany, se ha presentado un escrito de querrela contra el ex director general de Seguridad, general Mola, por supuesta prevaricación.

Este escrito tiene su enunciaci3n en otra querrela que se presentó en el juzgado de guardia hace tiempo contra el comisario general de Policia, Manuel Molina, por infidelidad en la guarda de documentos oficiales.

El general Riquelme sale para Valencia

Anoche salió para Valencia el nuevo capitán general de la tercera regi3n señor Riquelme.

Acudieron a la estaci3n su madre numerosos jefes, oficiales y amigos particulares.

Le acompañan sus ayudantes el teniente coronel Amparo y el comandante Fidalgo.

Al arrancar el tren se dieron vivas al general republicano.

El Ayuntamiento de Madrid celebra sesi3n

El Ayuntamiento de Madrid celebró sesi3n ayer, presidida por el alcaide Pedro Rico.

Este dijo que a pesar de que el Ayuntamiento es republicano, respetará siempre las ideas de los monárquicos, elegidos también por el pueblo, y aceptará su colaboraci3n, que estima en mucho.

El señor Cordero registró el hecho desconsolador de que algunos grupos derribaban determinadas estatuas, y rogó al alcalde que adoptara las oportunas medidas para prevenir estos desmanes.

El señor Rico dijo que había redactado el correspondiente edicto para enviarlo a la imprenta.

Se suspendió la sesi3n por quince minutos, reanudándose después bajo la presidencia de Saborit.

Este manifestó que el alcalde no se había sentado en la presidencia porque había salido a la calle con unos amigos para recomendar a algunos elementos equivocados que respeten los monumentos, pues guiados por el simbolismo de algunos los han derribado, sin tener en cuenta su valor artístico.

Por su parte el señor Saborit recomendó también a los trabajadores la necesidad de reanudar normalmente sus tareas.

Estas palabras fueron dirigidas de manera especial a los empleados y obreros municipales, a quienes pidió que intensifiquen sus esfuerzos al servicio del Ayuntamiento.

Añadió que el Ayuntamiento ha pedido al capitán general que las

En la Presidencia

EL SEÑOR ALCALA ZAMORA DICE QUE LOS PERIODISTAS TIENEN TRABAJO PARA MUCHOS DIAS

A las diez y media de la mañana llegó a la Presidencia del Consejo el señor Alcalá Zamora.

Lo visitaron los ministros de Marina, Guerra y Fomento y los generales Cavalcanti y Riquelme.

Al salir el ministro de Fomento don Alvaro de Albornoz, dijo que a las cinco y media de la tarde se celebraría Consejo de Ministros y que había ido a someter a la firma del presidente el nombramiento de subsecretario de Fomento y director de Minas a favor de don Félix Gord3n y de director de Obras Púlicas, a favor de don José Salmer3n García.

A la una y media acudió a la Presidencia el almirante Aznar, que estuvo largo rato con el señor Alcalá Zamora.

Al salir dijo: —Vengo de despedir a la Reina y ahora he acudido a saludar al señor Alcalá Zamora, porque no tuve ocasi3n de hacerlo antes, y a entregarle formalmente la presi-

dencia. Me ha recibido muy afectuosamente, como hace siempre. Hemos sido ministros juntos y hemos recordado nuestra antigua amistad.

Como capitán general de la Armada soy funcionario público y volveré a presentarme.

—¿Y del documento del Rey? —Se hará público en momento oportuno y ahora no lo es.

Luego de las dos, salió el señor Alcalá Zamora, y dijo: —Estuve preparando varios decretos y poniéndome en comunicaci3n con las autoridades.

—¿Puede usted decirnos algo de esos decretos? —No.

—¿Ni su enunciado? —Tampoco, hasta que lo conozca el Consejo. Son varios. Veremos los que pueden aprobarse hoy y los restantes quedarán para mañana.

Les anuncio que tienen trabajo ustedes para muchos días. Hoy no ha habido verdaderas conmociones, y los incidentes han sido pocos.

Nuestra misi3n es permitir el entusiasmo del pueblo y mantener el orden. He trabajado mucho en 24 horas.

Hemos hecho un número de la "Gaceta" y preparado otro. Añadió que había firmado el nombramiento de subsecretario de Trabajo a favor de don Luis Araquistáin, y de director de Trabajo a favor del señor Fabra Rivas.

bandas militares toquen esta tarde en distintos extremos de Madrid, donde se organizarán bailes y festejos populares.

Hay que procurar que el día de hoy termine satisfactoriamente.

Hizo un llamamiento a todos, y especialmente a la prensa, para que procure encauzar debidamente las iniciativas del pueblo.

Por último, dijo que se había hecho el acoplamiento de los miembros que han de formar las comisiones, y que no se hallaba terminado porque el alcalde, en uniónde otros ciudadanos, había tenido que dirigirse a la plaza de Oriente, donde algunos manifestantes intentaban asaltar Palacio, para disuadirles de su equivocado propósito.

Iba ya a levantarse la sesi3n, cuando llegó al salón de sesiones el capitán del Ejército don Manuel Gutiérrez Flores, en funciones de ayudante del capitán general de la regi3n, que era portador de la noticia de que en nombre de su jefe se accedía a la petici3n formulada por el alcalde de que las bandas de los regimientos dieran esta tarde conciertos en los barrios populares.

El señor Saborit seguidamente dió un viva al Ejército y a la República, que fué unánimemente contestado por todos los concejales y el público, que aplaudió frenéticamente.

El capitán Gutiérrez contestó con un viva al pueblo de Madrid.

Varios decretos interesantes del Gobierno de la República

En la Presidencia del Gobierno provisional de la República, facilitaron ayer tarde los decretos siguientes:

Sobre provisi3n de Gobiernos civiles, Subsecretarías y Direcciones generales

"El nuevo régimen instaurado por la voluntad del país no encontraría la adhesi3n comprensiva de sus propósitos y los concursos indispensables para realizar su programa, que es su deber, si hubiere de encerrarse al proveer los cargos públicos, en los límites de restricci3n y aptitud establecidos por el Poder derribado, bajo cuyo régimen figuran escalafones y clientela de servidores.

Por ello y por la plenitud de poder inherente a la naturaleza del Gobierno y el momento en que se establece, necesita recabar una libertad de designaci3n compensada por el sentimiento de su responsabilidad y el ciudadano deseo de acertar al escoger aptitudes, méritos y entusiasmo no catalogados en los casilleros oficiales, pero no menos positivos y valiosos que los que allí se clasificaron.

Por las consideraciones que expuestas quedan, el Gobierno de la República decreta lo siguiente:

Artículo único Interin no se fijen por ley votada en Cortes, requisitos y aptitudes para los cargos de gobernador civil, director general, subsecretario y demás de categoría igual o superior en el orden civil o judicial, serán todos ellos de libre nombramiento del Gobierno, bajo la responsabilidad del mismo. Dado en Madrid a 15 de Abril de 1931.—Niceto Alcalá Zamora."

Disoluci3n del cuerpo de Somatenes

"No podría el Gobierno republicano, sin desatender el manifiesto deseo del país, las exigencias de la igualdad ciudadana, la paz social y los mismos atributos del Poder encargado de mantener el orden por la fuerza pública oficial y neutra, prolongar un momento más la existencia de estas irregulares, indebida y tendenciosamente armadas, que innecesarias como sosten del orden, pueden motivar por incomprensi3n o abuso alteraciones del mismo.

No quiere tampoco el Gobierno confundir la extensi3n abusiva, falta de ambiente y tradici3n que supuso la medida dictatorial, con el arraigo y organizaci3n típica de una instituci3n mal copiada, y por todo ello decreta lo siguiente:

Artículo 1.º Quedan disueltos los somatenes creados por la Dictadura en Septiembre de 1923, sin que esta medida afecte a los mismos dentro de Cataluña ni se ponga a que puedan subsistir con su organizaci3n, número y cometido tradicional en las provincias catalanas.

Artículo 2.º En el plazo de cuarenta y ocho horas deberán los somatenistas, bajo su más estricta responsabilidad, entregar el armamento en el puesto o línea a que corresponda la Guardia civil, por cuya mediaci3n se depositarán aquéllas en los parques."

Anulaci3n de Código penal de 1928

"Por haber sido uno de los mayores desafueros dictatoriales, contrario a los principios básicos de cultura el uso y abuso al cabo sistemático, de las ordenanzas penales absolutamente nulas, el Gobierno de la República, recogiendo la protesta casi unánime que contra estos atentados a la libertad y los principios jurídicos había formulado la opini3n pública y la solidaridad profesional, decreta lo siguiente:

a) Si se hubiera formulado la calificaci3n provisional, pero aún no se hubiera celebrado la vista, la rectificaci3n procedente con las citas legales oportunas, se hará en el escrito de conclusiones definitivas.

b) Si celebrada la vista estuviere aún la causa pendiente de sentenci3n, el tribunal aplicará de

oficio y sin más trámites, el criterio de legalidad que establece el artículo primero de este decreto y las reducciones siempre más favorables al reo, que regulan el segundo y tercero.

c) Si dictada la sentenci3n no fuese firme por estar pendiente recurso de casaci3n, aún no interpuesto éste, habrá que señalar las infracciones basándose en los preceptos legislativos.

d) Si interpuesto recurso de casaci3n estuviera sustanciándose, se pasará de nuevo a la parte recurrente por término de cinco días para que adapte las infracciones que alegue a los preceptos de orden legislativo y el recurso así modificado se pasará a la otra parte interesada, continuando la tramitaci3n conforme a derecho."

Se suspende el horario de verano

Orden circular. "Accediendo a numerosas peticiones formuladas por distintos sectores de la opini3n pública, en solicitud de que no se lleve a efecto el adelanto del horario legal prevenido en 9 de Marzo último, el Gobierno provisional de la República, estimándolas fundadas, ha acordado dejar en suspenso la real orden de 9 de Marzo que estableció el adelanto en el presente año de la hora legal en sesenta minutos."

El fiscal general de la República

Orden circular. "Como presidente del Gobierno provisional de la República, y de acuerdo con el mismo, vengo en nombrar fiscal general de la República a don Angel Galarza, abogado."

Artículo 1.º Queda anulado, sin ningún valor ni efecto, el titulado Código penal de 1928.

Igual declaraci3n de nulidad se extiende a todos los titulados decretos-leyes de la Dictadura que establecieron o modificaron definiciones de delitos o fijaci3n de penas.

Artículo 2.º Cuando por virtud de ese decreto a que alude el artículo anterior se hubiera dictado sentenci3n condenatoria firme más severa que la permitida por la legislaci3n penal legítima, se procederá de oficio, a instancia de parte o del ministerio fiscal, a reducirla por vía de indulto.

Si el hecho consiguiente no fuera punible, conforme a las disposiciones y preceptos legislativos, el total indulto llevará consigo, para el caso particular en que se aplique, los preceptos de la amnistía.

Artículo 3.º Para restablecer en los procesos pendientes la aplicaci3n de los preceptos legislativos, se aplicarán, según el período procesal en que la causa se encuentre, las siguientes reglas:

Concesi3n de pensiones a la madre de Galán y viuda de García Hernández

Artículo 1.º Sin perjuicio de los honores que en su día pueda conceder el Parlamento a la memoria de los capitanes de Infantería Fermín Galán Rodríguez y Angel García Hernández, mártires de la libertad de la República española, fusilados en Huesca el día 14 de Diciembre de 1930, se abonará el haber total e íntegro que a aquéllas correspondía, a la madre

del primero, doña María Jesús Rodríguez, y a la viuda e hija del segundo, doña Carolina Caravia y niña Esperanza García.

La pensi3n correspondiente a las dos últimas se distribuirá por mitad entre ellas, con derecho al acrecentamiento si por cualquier causa se extinguiera algunos de los partícipes.

Artículo 2.º A los efectos de la pensi3n se entiende que los capitanes Galán y García Hernández siguieron ascendiendo y se consideraran ascendidos sin limitaci3n a los empleos superiores desde el instante mismo en que por cualquier causa lo tenga un capitán de infantería que el día 14 de Diciembre de 1930 figurase en la escala del arma en puesto inferior respectivamente a uno de dichos oficiales.

Artículos 3.º Las pensiones serán vitalicias y se devengarán a partir del día 15 de Diciembre último, y no estarán sometidas a impuestos ni descuento alguno.

Por los Ministerios de Guerra y Hacienda se dictarán las disposiciones oportunas para el cumplimiento de este decreto. Dado en Madrid, etc.

Concesi3n de indulto general

Como presidente del Gobierno provisional de la República, y de acuerdo con el mismo y en armonía con el enunciado del decreto de amnistía publicado en la "Gaceta" de ayer, vengo en decretar lo siguiente:

Artículo 1.º Se concede indulto total a los condenados a prisi3n correccional y a los que estando sufriendo penas afflictivas les quedaran que cumplir menos de cuatro años.

Artículo 2.º Se concede indulto de la mitad de la pena que aún les quedara que cumplir a los reclusos no comprendidos en el artículo anterior.

Artículo 3.º La gracia concedida por los artículos anteriores queda sometida a reglas análogas a las de condena condicional, y el reo perderá los beneficios si volviera a delinquir en los siguientes plazos.

Un año para los condenados a arresto mayor.

Tres años para los que lo hayan sido a prisi3n o presidio correccional.

Y seis años para los que lo hayan sido a prisi3n afflictiva.

En todo caso para la obtenci3n de estos beneficios será condición indispensable, si los afectados no se hallaren por cualquier causa cumpliendo condena, comparezcan en el plazo de un mes ante las autoridades penitenciarias correspondientes para legalizar su situaci3n y comunicar su residencia.

Artículo 4.º Se concede por el Ministerio de la Ley los beneficios de libertad condicional a los procesados contra los cuales la petici3n acusatoria formulada por procedimiento de apreciación discrecional del juez durante el sumario no fuera de pena afflictiva.

Para gozar de estos beneficios, si el procesado no se hallare en prisi3n, deberá presentarse dentro del plazo de 15 días ante el juez competente comunicándole su residencia y compareciendo sucesivamente en las fechas que aquél determine.

Artículo 5.º Los ministros de Justicia, Guerra y Marina dictarán disposiciones complementarias y aclaratorias para la ejecuci3n del presente decreto. Dado en Madrid, etc.

Intento de motín en la Cárcel Modelo

En las primeras horas de la tarde de ayer circuló por Madrid la noticia de que los presos de la Cárcel Modelo se habían amotinado. En efecto; se confirmó que los presos habían salido a las galerías e incluso habían intentado forzar la puerta de salida, enardecidos por el paso de grupos manifestantes que pedían su libertad.

Fuerzas de la Guardia civil vigilaban exteriormente todo movimiento.

La guardia interior se vió precisada a hacer algunos disparos al aire para amedrentar a los reclusos.

Durante todo el día se tuvo al Gobierno al corriente de los acontecimientos de la Cárcel.

Consejo de Ministros

Incautación del palacio real.—Tres procesos para depurar responsabilidades.—No se ultimó el nombramiento de gobernadores

A LA ENTRADA

A las 9'20 de la noche llegó a la Presidencia el ministro de Hacienda señor Prieto, que saludó a los periodistas.

Después llegó el ministro de Estado con el director general de lo Contencioso señor Casanueva, quienes conversaron breves minutos.

Posteriormente llegaron a la Presidencia los ministros de Gracia y Justicia y Comunicaciones.

A LA SALIDA

A las diez de la noche empezaron a salir los ministros del Consejo.

El primero en abandonar el salón fué el señor Lerroux, quien dijo que todo lo tratado estaba fielmente consignado en la nota.

No se había llegado a acordar la combinación de gobernadores ni el nombramiento de embajadores.

Terminó diciendo que hoy, a las cinco de la tarde, se celebrará otro Consejo de Ministros.

El ministro de Gracia y Justicia dijo que no tenía nada decidido aún sobre provisión de altos cargos.

El presidente se limitó a decir: —Nada en absoluto, después de la nota y de las copias de los de-

cretos que han sido facilitadas a ustedes.

Hoy no hay ampliación. Únicamente puedo hacerles una indicación:

He recibido un telegrama del general Millán Astray en el que protesta enérgicamente de las manifestaciones que se le atribuyen sobre supuestas maquinaciones con determinados elementos.

Todo ello, en absoluto, está desprovisto de fundamento.

Terminó diciendo: —En la obra de este Gobierno verán ustedes que es muy sobria en preámbulos, pero muy clara y amplia de conceptos.

Nota oficiosa

El ministro de la Gobernación facilitó a los periodistas la nota de los asuntos tratados en Consejo, nota que dice así:

“El Gobierno procederá sin demora a incautarse del Palacio Real, para lo cual se procederá seguidamente por el director general de Seguridad, en unión de un notario designado por la Junta del Colegio Notarial, a sellar las habitaciones todas de Palacio y las puertas principales, encargándose la custodia interior a la Guardia civil.

Seguidamente se nombrará una comisión integrada por personas

de reconocida solvencia, para que formule inventario detallado de cuanto existe en Palacio.

Ha deliberado el Gobierno sobre el tema de exigir responsabilidades por los desastres nacionales y arbitrariedades sistemáticas que fueron norma durante los pasados años en España, y al efecto acordó requerir hoy la intervención del ministerio fiscal para que inmediatamente se abran tres distintos procesos.

Primero. Por el derrumbamiento, en 1921, de la Comandancia de Melilla.

Segundo. Por la gestión y conducta de cuantos actuaron durante la primera Dictadura.

Tercero. Para la revisión del juicio sumarísimo que procedió al fusilamiento de los capitanes Galán y García Hernández.

Para garantizar la eficacia de las responsabilidades a que hubiere lugar, el Gobierno ha adoptado las medidas necesarias, que, naturalmente, se reserva publicar.

El Gobierno, a base de informaciones auténticas, ha deliberado sobre la emigración de capitales, agravada estos días merced a insinuaciones y consejos de algunas personas preeminentes del último Gobierno.

Los ministros han adoptado resoluciones firmes, que igualmente se reserva publicar.

Los documentos de giro del 15 de Abril

Por decreto del Gobierno provisional se ha dispuesto que las letras de cambio y demás documentos de giro con vencimiento de fecha 15 del actual, podrán presentarse a la aceptación o al pago dentro del día 16.

Sobre la designación de presidente de la República

En los círculos políticos fué tema preferente de las conversaciones durante el día de ayer, el nombre de la persona sobre la que puede recaer con mayor probabilidad el nombramiento de primer

presidente de la República española.

La opinión más generalizada es que dicho cargo será ofrecido al doctor Cárceles, superviviente de la República cantonal.

Decretos firmados ayer

Un alto puesto para el comandante Franco

De Ejército: Nombrando capitán general de la segunda región, Sevilla, al general Cabanellas.

Idem id. de la quinta región, Zaragoza, al general Ruiz Trillo.

Idem jefe de Aeronáutica del Ministerio del Ejército, al comandante aviador don Ramón Franco.

Autorizando a los oficiales de Aviación que quedaron fuera del cuerpo en virtud del último decreto de reorganización del mismo, para solicitar el ingreso, si así lo estiman conveniente.

De Estado: Admitiendo la dimisión al ministro plenipotenciario de segunda clase, señor conde de San Esteban y declarándole en situación de excedente.

Nombrando subsecretario de Estado a don Francisco Agramonte.

Admitiendo la dimisión de su cargo al subsecretario de Estado don Domingo de las Bárcenas.

Bailes populares

Ayer tarde y amenizados por varias bandas militares, se celebraron bailes populares en Cuatro Caminos, Cascorro, Atocha y Glorieta de las Pirámides.

La Banda Municipal tocó en Rosales.

Noticias sobre nombramientos

Ha sido nombrado capitán general de Sevilla el general Cabanellas.

—Ayer estuvo en la Presidencia el doctor Marañón, cuando los ministros se hallaban reunidos en Consejo.

Según parece, el doctor Marañón iba a declinar el honor de ser embajador de España en París, porque prefiere continuar con su residencia en Madrid.

—Ayer visitaron al presidente del Consejo, para hablar sobre posibles nombramientos, los señores “Azorín” y Félix Lorenzo.

—El subsecretario de Estado señor Agramonte manifestó que no era cierto lo que se había dicho sobre nombramiento de embajador de España en Berlín a favor de Ortega y Gasset.

Se comunica al extranjero la proclamación de la República

El ministro de Estado señor Lerroux ha enviado un telegrama circular a todos los representantes de España en el extranjero, dándoles cuenta de la instauración de la República y encargándoles lo

comunique a los respectivos Gobiernos cerca de los cuales están acreditados.

Ayer tarde recibió el señor Lerroux al personal de la carrera diplomática y consular.

La Reina doña Victoria y sus augustos hijos abandonan Madrid

Detalles emocionantes de las últimas horas de la Realeza

En el regío Alcázar, la noche del martes transcurrió tristemente, acompañando a la Reina y a sus augustos hijos numerosas damas de la Corte y Grandes de España.

Aun siendo muchas las personas que acompañaban a las regias damas, la sensación en Palacio era de una tristeza y soledad emocionantes.

Así lo expresaron en alguna ocasión las propias Infantas.

Ayer a las nueve de la mañana se habían hecho ya los preparativos para el viaje.

Se resolvió cambiar el proyecto anunciado de salir de Madrid en el tren, para realizar parte del viaje en automóvil y alcanzar el tren en El Escorial.

El primero que salió de Palacio fué el Príncipe de Asturias, que llevaba tres días enfermo en cama, y al que fué preciso levantar para trasladarlo al automóvil.

El coche atravesó el patio central para salir a la explanada de la puerta incógnita y esperar allí el Príncipe la llegada de su augusta madre y hermanos.

La Reina e Infantes salieron de sus habitaciones rodeadas de numerosos Grandes de España y damas de la Reina, y oficialidad de la Escolta Real y Alabarderos.

La Reina e Infantes no podían reprimir el llanto y como ellas lloraban las señoras que les acompañaban.

Cuando se marchó de Palacio el Rey, los alabarderos continuaron prestando servicio hasta el día de ayer, en que, después de salir la Reina y su familia, se replegaron, dando por terminada su misión.

Luego esperaron con el resto de la guardia y formados en dos filas el paso de la Reina, en medio de un silencio imponente.

Un viva iniciado por una dama, fué reprimido por un ademán de la Reina Victoria.

La comitiva cruzó las galerías, dándole zaganete y escolta toda la guardia hasta llegar a la puerta incógnita.

Con la Reina iban la Infanta doña Beatriz y don Alvaro de Orleans, a más de sus hijos.

A las nueve y minutos salieron a la explanada, donde aguardaban los automóviles y el Príncipe de Asturias.

La Reina y demás familia se acomodaron en dos coches y en otros automóviles tomaron asiento el marqués de Bendaña, conde de Maceda, duquesa de San Carlos y señorita de Carvajal, y otros aristócratas que acompañaron a la Reina hasta El Escorial.

Muchos de ellos regresaron luego a Madrid.

La Reina se despidió de la servidumbre y de algunos aristócratas, en términos emocionantes.

La Reina e Infantes, con el ademán y con la palabra, decían reiteradamente adiós al grupo que les despedía.

Partió primero el automóvil del Príncipe de Asturias.

Al arrancar el automóvil en que iba el Infante don Jaime, éste echó hacia atrás la cabeza y cubrió el rostro con las manos en un gesto de dolor.

La impresión de esta despedida entre las personas que la presenciaron, fué indescriptible.

Los automóviles salvaron rápidamente la distancia que separa Madrid de El Escorial.

Forzosamente hubieron de cruzarse en el trayecto con otros automóviles adornados con bandera tricolor y en los que la gente venía

de celebrar su triunfo con meriendas.

Nadie importunó ni molestó a la Real familia.

A las 11'20 llegó la comitiva a El Escorial.

En la estación estaba ya preparado el break de Obras públicas.

Varias parejas de la Guardia civil acordonaron la estación para impedir la aglomeración de público, pero no eran necesarias estas precauciones, ya que la actitud de la gente no fué nada hostil.

La Reina se apeó del coche, y después de despedirse de todos, se dirigió al break.

El Príncipe de Asturias subió al tren trabajosamente, y tras él lo hicieron los Infantes.

Varios aristócratas acompañaron a la familia Real hasta la hora de partir el tren.

En un banco de la estación, lejos de todos, permanecía el conde de Romanones, muy emocionado.

Aún permaneció el coche parado un cuarto de hora.

En la ventanilla se veía asomado al Infante don Jaime.

A las doce menos cuarto, ya enganchado el coche en el tren de Hendaya, se despidieron de la familia Real todos los allí presentes, y el convoy partió.

Todavía se vieron largo rato en la ventanilla el Infante don Jaime y el general Sanjurjo, encargado de acompañar a la Reina y sus hijos hasta la frontera.

El pueblo de El Escorial contempló respetuoso la marcha de la familia Real.

Valladolid.—A las cuatro y minutos de la tarde llegó el tren Real, con notable retraso.

La creación del Ministerio de Comunicaciones

La "Gaceta" inserta el siguiente decreto:

"La importancia adquirida por los servicios de Correos, Telégrafos y Teléfonos, que de hecho venían funcionando como Dirección autónoma y con el ejemplar y general asentimiento, reconociendo la trascendencia de tales medios de comunicación, los organiza generalmente como departamento ministerial, lleva al Gobierno de la República a decretar lo siguiente:

Artículo primero. Se crea el Ministerio de Comunicaciones, al cual corresponderán los servicios que viene prestando la Dirección general de Correos y Telégrafos.

Artículo segundo. A propuesta

del nuevo departamento se procederá por el de Hacienda a la habilitación y modificación oportuna de los créditos necesarios, procurando mantenerse dentro de los límites del presupuesto vigente.

Dado en Madrid a quince de Abril de 1931.—El presidente del Gobierno provisional de la República, Niceto Alcalá Zamora.

La actitud de los sindicalistas

Un numeroso grupo de obreros acudió al local que ocupa el Sindicato libre en la calle de San Bernardo, número 62, para que colocaran una bandera republicana en el balcón.

Como los del Sindicato se nega-

ran a ello, fué colocada por los obreros a viva a fuerza, quitándola en seguida los obreros de la mencionada sociedad.

Entonces los otros obreros, exasperados, lanzaron por el balcón a la calle todos los muebles y enseres y les prendieron fuego.

El general Berenguer se encuentra en Portugal

A última hora de la tarde de ayer llegó a nosotros la noticia de que el general don Dámaso Berenguer se encuentra en Portugal.

Nos confirmó la noticia persona que había conferenciado telefónicamente con el ex presidente del Consejo.

unos individuos que al parecer le estaban esperando.

De resultas de los disparos recibió heridas de las que falleció en el dispensario de Gracia antes de que se le prestase auxilio.

Las dos heridas de mayor consideración las tenía una en la espalda y otra en el costado.

El interfecto, que perteneció al Requeté, era miembro de la Sociedad La Margarita.

A consecuencia de la agitación obrera que parece advertirse con motivo de la instauración de la República, en la calle de San Ramón hubo esta tarde, a las tres y media, una sangrienta colisión entre obreros, que según parece pertenecen a los Sindicatos único y libre.

Parece ser que la agresión partió de los primeros, según se dice, lo que no hemos podido comprobar.

A consecuencia de la agresión resultaron muertos dos contendientes y cinco heridos.

Los disparos causaron gran alarma entre el público; pero éste tuvo el arrojo de detener a varios de los contendientes, a los que casi lyncharon.

Intervino en la detención un soldado, que al luchar con uno de los del Sindicato, se causó con el machete una herida en el brazo.

El soldado herido se llama Enrique Giralde Amezquita.

La plaza de San Jaime se ha rotulado con el nombre de la plaza de la República.

La plaza Real, con el nombre de Maciá.

La de la Princesa, con el de Fermín Galán.

El señor Maciá celebró una detenida conferencia telefónica con el señor Alcalá Zamora. Al terminar se negó a dar referencia alguna acerca de lo tratado.

Un piquete de Carabineros con bandera tricolor estuvo cumplimentando al señor Maciá.

El señor Giralte, en nombre del alcalde se presentó en el puerto franco, procediendo a la destitu-

ción del comisario regio y cuatro comisarios más que fueron nombrados por el último Gobierno de a Monarquía.

Esta tarde, a la una y media, volaron sobre la ciudad varios aviones con las banderas tricolor y catalana.

El gobernador manifestó a los periodistas que en toda Cataluña se había proclamado la República con toda serenidad. Le preguntaron si esta noche saldría para Madrid, contestando que no lo sabía.

Dijo también que se había hecho un registro en el local del Sindicato libre, en el que se había encontrado varias armas y bombas de mano.

Dicen de Villanueva y Geltrú que Manuel Echevarría, que formaba parte de un grupo sospechoso, resultó herido de gravedad.

También hubo otro herido, pero de menos importancia.

A las once de la mañana un grupo de individuos formado la mayoría por gente joven, asaltó la redacción del semanario "La Protesta", saqueándola y arrojando por el balcón cuanto hallaron en ella.

Este mismo grupo marchó después al local que en la Rambla de los Estudios tiene la Unión Monárquica, el que asaltó, arrojando por el balcón los retratos que encontró del Rey y de los señores Martínez Anicó y Primo de Rivera.

Igualmente arrojaron a la calle todos los documentos que estaban en el archivo.

Con todo ello formaron dos hogares.

Este mismo grupo fué después al local de la Peña Ibérica de filiación monárquica, repitiendo el asalto y el saqueo.

El señor Maciá recibió al presidente de la F. U. E., señor Esbert, que fué a saludarle y a felicitarle por el triunfo de la República.

El señor Esbert iba acompañado por un grupo de estudiante vascos, los cuales felicitaron también al señor Maciá.

DE BARCELONA

La fiesta Nacional se ha celebrado con gran alegría.—El señor Maciá ha hecho, entre otros, los nombramientos de presidente de la Audiencia y rector de la Universidad.—Se ha hecho un registro encontrándose armas y bombas de mano.—Se ha registrado una colisión entre individuos pertenecientes a los Sindicatos libres y único.—El señor Maciá ha recibido la visita del presidente de la F. U. E. señor Sbert.—Otras noticias

Para celebrar la fiesta nacional decretada por el Gobierno provisional de la República, hoy no se ha trabajado en las fábricas y talleres, e incluso los estancos estuvieron cerrados.

Más que una muchedumbre, era un océano humano que llenaba la ciudad; un continuo ir y venir de gente; una animación extraordinaria, todo dentro del entusiasmo más fervoroso, que en algunas ocasiones era delirante.

No circularon tranvías, autobuses ni coches de alquiler; sin embargo, los particulares no encontraban inconveniente para circular libremente.

Durante la jornada hubo infinidad de manifestaciones, que recorrieron la población de un extremo a otro.

Entre aquellas manifestaciones se encontraban grupos de marineros y soldados. También circularon manifestaciones formadas por señoritas tocadas con el gorrofrío y siendo portadoras de banderas republicanas.

Muchas de las personas que formaban la muchedumbre llevaban lazos y otros distintivos tricolores.

Puede decirse que la jornada ha sido de un entusiasmo inigualable.

A última hora de la tarde salieron unas manifestaciones de obreros llevando carteles con distintas inscripciones. Una de ellas, muy numerosa, llevaba un gran cartel en el que se leía: "Los obreros reclaman la jornada de seis horas."

En otra de las manifestaciones se leía en un cartel la siguiente inscripción: "Obreros, acudid esta tarde a Las Arenas, donde se constituirá la Convención."

Efectivamente, se celebró el mitin de Las Arenas, pero fué para aconsejar vuelvan al trabajo mañana, y se les recomendó que mantuviesen el orden.

La jornada, que puede considerarse de muy brillante, tuvo algunos puntos negros, especialmente algunos luctuosos, que empañaron el júbilo.

El Gobierno provisional de Cataluña, continuando su programa de cubrir los cargos de relieve con personas adictas, ha nombrado al traslado señor Anguera de Sojo para la presidencia de la Audiencia.

Dicho señor, acompañado de unos maceros de la Diputación, se presentó en la Audiencia, requiriendo al presidente señor Lasala para que le entregase los poderes, a lo que este señor accedió.

Una vez revestido de aquéllos, tomó posesión del cargo en el sa-

lón de actos, asistiendo el presidente de la Audiencia señor Ferrándiz Luna, magistrados, fiscales y jueces.

El señor Anguera de Sojo juró cumplir la Constitución que se promulgue y luego, primero en castellano y luego en catalán, dijo que se debía administrar justicia con rectitud e imparcialidad en nombre de la ley, tanto para los poderosos y ricos, como para los pobres.

Declaró que se ponía en vigor el Derecho catalán, y que quedaba derogado el Código penal de la Dictadura, ordenando al fiscal se abstuviese de aplicarlo.

Ultimamente citó a los jueces para mañana, a las diez, pues piensa conferenciar con ellos detenidamente.

Se asegura que esta noche será firmado el nombramiento de fiscal a favor de don Alberto Berniz.

Se ha nombrado gobernador civil de Gerona, a don Alberto Quintana, y de Tarragona, a don Matías Mallol.

A medio día recibió en el Palacio de la Generalidad un decreto del presidente del Estado de Cataluña, designando a los catedráticos señores Xirau, Pi y Suñer, Serra Hultér, José Giralte y Solé para que se incautasen de la Universidad y organizaran inmediatamente la Universidad autónoma catalana.

Los indicados señores se dirigieron a la Universidad en donde requirieron al rector señor Soler y Bayle para que les hiciese entrega del cargo.

El señor Soler y Bayle cesó en seguida en sus funciones.

El señor Serra Hultér manifestó que deseaba instaurar las funciones docentes sin pérdida de tiempo, preparando de paso la autonomía universitaria.

Luego estos señores se encargaron del Instituto de Segunda Enseñanza, cesando en el desempeño del mismo el señor García Santos.

A primeras horas de la mañana salió para Madrid en avión el miembro del Gobierno provisional de Cataluña señor Carrasco Formiguera, encargado de una misión especial y reservada cerca del Gobierno central.

A medio día llegó al aeródromo de Prat de Llobregat un avión procedente de Francia, en el que viajaba el señor Nicolau Olwer, nombrado ministro de Economía del

Gobierno provisional. Conferenció telefónicamente con el señor Maciá, y acto seguido reanudó su viaje en otro aparato con dirección a Madrid.

El alcalde ha publicado un bando recomendando al vecindario calma y orden. Al enterarse de que un grupo había ido a la puerta de la cárcel, se trasladó a ella, dirigiendo la palabra a los allí congregados, recomendándoles se disolvieran, como lo hicieron.

Esta mañana el gobernador civil don Luis Company, dió órdenes para que se practicara un registro en el domicilio de los Sindicatos libres, situado en la calle de la Unión.

Personas adictas al Gobierno, que a modo de Policía voluntaria, prestan servicio, ofrecieron llevar a cabo el registro, que dió por resultado el hallazgo de cuatro carabinas, quince pistolas y catorce bombas de mano.

Todas estas armas fueron conducidas a la Maestranza de Artillería, siendo trasladadas las bombas en el carro blindado, escoltado por un piquete de Infantería.

A medio día una sección de la Guardia civil ha llevado al Palacio Real de Pedralbes una bandera republicana para que fuera izada en el mismo.

Bastante público que presenció la operación aplaudió con entusiasmo.

Por orden del gobernador civil de la provincia, se encargaron de la Jefatura de Policía el comandante de Artillería don Enrique Pérez Ferraz y el concejal Samblanca, hermano de don Angel.

Dicen de Badalona que esta mañana, a eso de las diez, un grupo de individuos hicieron varios disparos contra el encargado de la importante fábrica Metalgraf, don Gonzalo González, dejándole muerto en el acto.

El hecho se considera como una venganza de los elementos sindicalistas por la actitud que el González observó durante la larga huelga que los obreros de la Metalgraf sostuvieron durante dos meses.

A la una y media de la tarde al final de la calle de Santa Clotilde, de la barriada de Gracia, Ramón Sarriles Costa, de 40 años, recibió una descarga que le hicieron

MARRUECOS

La proclamación de la República española

Un incidente sangriento

Tetuán.—La noticia de la proclamación de la República española se supo por los empleados de Correos y Telégrafos, a quienes les fué comunicada por unos compañeros de Madrid.

La noticia fué acogida con enorme júbilo y se improvisaron manifestaciones que provistas de banderas recorrieron las calles dando vivas.

El alto comisario tomó las medidas oportunas para mantener el orden hasta la transmisión de poderes.

Ayer por la mañana volvieron a organizarse manifestaciones.

Uno de los grupos intentó penetrar en la alta comisaría, pero la guardia xerifiana que allí presta servicio, hizo fuego sobre los manifestantes, resultando diez heridos.

Numerosos oradores surgieron por todas partes, recomendando calma y serenidad.

Los ánimos están excitadísimos. El gran visir arengó a la multitud musulmana, pidiéndole que no se mezclara en estos asuntos privados de los españoles.

Tánger.—Viajeros procedentes de Tetuán dicen que en la alta comisaría, por negarse el general Jordana a colocar la bandera republicana, se originaron fuertes contiendas, resultando varios muertos y heridos.

La muchedumbre paseó por las calles los retratos de Galán y García Hernández, llevando gran número de banderas republicanas.

Tánger.—Según informes de Tetuán, una comisión de manifestantes visitó al jefe de las intervenciones militares coronel Ca-

paz, pidiéndole que fuera izada la bandera republicana.

Capáz les indicó el que fueran a pedirlo al alto comisario.

En la alta comisaría la guardia indígena les recibió a tiros, resultando cinco muertos y numerosos heridos.

Los militares libertados

Melilla.—A bordo de un hidroavión, procedente de Chafarinas, llegaron el suboficial del regimiento de Galicia, Joaquín García y sargento Jesús Cerezueta, los dos primeros condenados en Jaca que disfrutaron los beneficios de la amnistía.

Mahón.—Ayer fueron libertados los oficiales condenados por los sucesos de Jaca.

El Comité republicano acudió a la fortaleza y puso en libertad a los detenidos, en cumplimiento de orden superior.

Los comisionados llevaban banderas republicanas y fueron recibidos entre ovaciones.

Los oficiales libertados ocuparon una gasolinera para ser trasladados a la ciudad.

El momento resultó emocionante.

Los capitanes Sediles y Salinas fueron llevados en hombros al Ayuntamiento.

En el balcón principal se situó el Comité, pronunciándose discursos.

Todos fueron muy aplaudidos.

(Sigue a la página 15)

DE TODO EL MUNDO

El regreso de don Alfonso a Londres

Londres.—Según las últimas noticias se dice que el ex Rey de España no tiene la intención de detenerse en Lisboa.

COMENTARIOS DE LA PRENSA EXTRANJERA

Roma.—El "Osservatore Romano", contestando a un artículo del Frohen en un diario alemán sobre la intervención de los católicos en la vida política de sus respectivas naciones, dice que la actividad católica debe ser distinta de los partidos políticos y dice que es necesaria una distinción entre las naciones católicas donde los católicos ante los diversos partidos políticos pueden inscribirse en ellos según sus particulares ideas políticas.

Añade que es distinto en los otros países en donde los católicos se encuentran ante varios partidos que dan suficientes garantías para los derechos de la Iglesia o donde hay un sólo partido que ofrece tales garantías.

La acción católica se dirige ante todo a asegurar la suerte moral y religiosa de un pueblo. Únicamente a través de tal partido católico pueden ejercitarse eficazmente las funciones de defensa de los derechos de Dios y de la Iglesia que son derechos inalienables de las almas gravemente amenazadas.

Nada de particular, pues, que entre los hombres de acción católica y los de dichos partidos no hay confusión o unión política, sino colaboración.

LA CUESTION MINERA INTERNACIONAL

Londres.—Interrogado en la Cámara de los Comunes el ministro de Minas, ha dicho que se hallaba muy satisfecho de que como consecuencia de sus discusiones oficiosas en Berlín, y de los cambios de puntos de vista con los Gobiernos polaco, francés, belga y alemán y otros, se haya llegado a un punto que aumenta considerablemente las perspectivas de la adopción próxima de una convención internacional sobre las horas de trabajo en las minas de carbón.

Preguntado sobre si el Gobierno había hecho indicaciones cerca de la Sociedad de Naciones respecto a los jornales señalados a las mujeres y a las jóvenes en las regiones ucranianas de Polonia, el subsecretario de Negocios Extranjeros ha dicho que tales alegaciones se mencionan en diversas peticiones que están sometidas a examen de la Sociedad de Naciones.

BALANZA COMERCIAL

Londres.—La Cámara de Comercio en sus estadísticas de Marzo arroja un total de importaciones de 70.648'76 libras esterlinas, con un aumento sobre la de Febrero. Las exportaciones ascienden a libras 33.989.491, con un aumento de 2.196.546 sobre el mes anterior.

DISIDENCIAS ENTRE NACIONALISTAS

Luckaon.—La división en el seno del partido nacionalista musulmán es patente, pues unos desean reunir electores, mientras que la conferencia musulímica de Delhi presidida por Shankat Ali optó por la elección separado por religiones y comunidades.

LAS FINANZAS AUSTRALIANAS

Camberra.—El ministro de Hacienda ha manifestado que no sabe ciertamente qué piensa hacer el Gobierno de Nueva Gales del Sur respecto al pago de 300.000 libras de intereses debidos a los tenedores australianos y de 125.000 libras debidas a los tenedores norteamericanos, pero espera que cumplirá este Estado sus compromisos ley de intereses.

En torno de los acontecimientos en España

Dimisión de los embajadores de París e Inglaterra.-Comentarios de la prensa extranjera

París.—Los acontecimientos de España han repercutido de forma entusiasta en la estación del Quai d'Orsay, donde centenares de personas españolas e italianas han ovacionado con entusiasmo al comandante Franco y a sus compañeros que marchan para España.

Franco sorprendió una vez más a los periodistas al presentarse completamente afeitado.

El aviador se había dejado recientemente el bigote y después la barba.

A Franco le fueron entregados ramos de flores rojas, estrechó infinitud de manos y muchas mujeres le abrazaron.

La multitud aclamó y ovacionó a Franco y a todos sus compañeros que harán junto con él el viaje a España.

Al subir al tren, muy emocionado, dijo:

—Estoy muy contento. No sé lo que me espera en España, ni si reanudaré mis servicios en la aviación, pero estaré siempre a disposición del Gobierno de la República.

Las aclamaciones se mezclaban con los vivas a España, vivas a la República española y vivas a la República italiana, pues en la estación se encontraban los principales jefes de la concentración antifascista republicana.

Las ovaciones no cesaron hasta que el tren emprendió la marcha.

Siete minutos más tarde dió la coincidencia de que llegaba un tren procedente de Madrid con los desterrados monárquicos voluntarios, entre los que figuraba el señor Lequerica, ex subsecretario de Economía.

También llegó una señora sin pasaportes, que se negó a dar su nombre.

París.—El enviado especial de "Le Journal" tuvo con Indalecio Prieto una entrevista en el tren que le condujo a España.

Prieto dijo que no se ejercerían represalias ni se molestaría a los miembros monárquicos.

Hablando de los empréstitos extranjeros, dijo que serán reconocidos, pero los empréstitos extranjeros siempre acaban por someter al país a una tutela.

Sobre la estabilización de la peseta dijo que no le parece urgente, porque el país bien administrado puede producir bastante para que el cambio de la peseta se normalice.

París.—El enviado especial de "Le Journal" ha celebrado una entrevista con Alejandro Lerroux, quien ha dicho que la República española será unida y de orden y evitará su deslizamiento hacia la extrema izquierda.

Londres.—Los acontecimientos de España no han tenido repercusión en la City.

La peseta debutó más bien en baja, cotizándose a 48'90 por libra esterlina; pero en vista de la carencia de noticias de desórdenes serios el tipo se consolidó a 47'50.

Los efectos sobre la Bolsa de valores como las obligaciones a 4 por 100 españolas se cotizaron nominalmente a 59, lo que nada explica, porque el tipo de la semana pasada fué de 61.

El cambio registrado últimamente en la City se atribuye al extremo de que el cambio de la divisa española se considera desde hace meses como probable.

Londres.—La embajada de España en Londres anuncia que el marqués del Merry del Val ha enviado

al Ministerio de Estado de Madrid por telégrafo su dimisión como embajador en Londres.

París.—Todos los periódicos consagran cada vez más espacio e interés a la información sobre los acontecimientos de España.

En general la prensa francesa hace fervientes votos para que el nuevo régimen lleve a España a una era de bienestar y prosperidad.

Sin embargo, muchos periódicos hacen patente su simpatía hacia el Rey caído, y recuerdan su amistad hacia Francia y por los servicios que prestó a dicha nación.

Hacen notar igualmente que la partida de don Alfonso XIII, además de ser justa, no ha carecido, según la prensa, de cierta dignidad.

Londres.—Los periódicos presentan sus ediciones casi exclusivamente a las noticias de España.

Estudian las causas que han motivado la abdicación de don Alfonso y rinden homenaje a su talento y simpatía.

La mayoría de los periódicos, especialmente los de matiz conservador o liberal, están de acuerdo en reconocer que la causa principal de la caída del Monarca ha sido la última Dictadura del general Primo de Rivera.

Berlín.—El servicio de prensa socialista saluda con alegría y emoción al nuevo régimen de España, y dice:

La clase obrera internacional está orgullosa del papel desempeñado por sus camaradas españoles.

Termina diciendo que la abdicación del Rey ha evitado la efusión de sangre y una restauración monárquica es imposible.

Termina declarando que si bien es cierto que el nuevo Gobierno tiene una ruda labor que realizar, tiene en cambio la ventaja de no tener que luchar contra el comunismo, inexistente, por decirlo así, en España.

París.—El señor Quiñones de León, embajador de España en París, ha enviado su dimisión al Ministerio de Estado de Madrid.

París.—El señor Quiñones de León, a pesar de haber dimitido, continuará en el desempeño de sus funciones de la embajada hasta la llegada de su sustituto.

Marchará a la frontera para recibir a la Reina y demás miembros que acompañan a la familia real.

Otro despacho posterior dice que el señor Quiñones de León ha salido de París con dirección a Madrid.

París.—Ayer mañana, a las 10'50, marcharon a España por la estación del Quai d'Orsay varios elementos republicanos españoles, entre ellos el general Queipo de Llano, algunos de los oficiales sublevados en Jaca y aviadores que participaron en la sublevación de Cuatro Vientos, entre ellos el señor Pander, Martínez Aragón, Rada y otros.

El comandante Franco y otro grupo de republicanos militares y paisanos saldrán por la noche para España en el tren de las 19'30.

Perpignán.—Los acontecimientos de España han tenido gran repercusión en esta ciudad.

Se organizó una columna de manifestantes que fué al consulado, donde hizo quitar la bandera que había y colocaron la enseña tricolor.

Se enviaron telegramas de felicitación al coronel Maciá y al señor Alcalá Zamora.

El Centro Español organizó por la tarde una manifestación.

El señor Maciá ha enviado un radio a Prat Polo, dándole las gracias por la hospitalidad que le dispensó cuando la intentona catalanista en 1926.

Hendaya.—Un grupo nutrido de republicanos españoles emprendió anoche su regreso a España, llevando al frente la bandera republicana.

Una gran muchedumbre acudió a despedirlos y a recibirlos al otro lado de la frontera.

El alcalde de Hendaya pronunció una alocución que fué contestada por el alcalde de Irún.

Las manifestaciones de entusiasmo fueron indescriptibles y se dieron repetidos vivas a las Repúblicas francesa y española.

Londres.—Refiriéndose a los acontecimientos de España, el "Manchester Guardian II" dice que la prudencia y patriotismo demostrados por el Monarca han quitado un gran obstáculo al Gobierno representativo.

El citado periódico hace resaltar los peligros que esperan al nuevo Gobierno, especialmente el problema catalán y las dificultades para su solución.

El "Daily Telegraph" dice que la revolución española parece ser un raro fenómeno para que el pueblo acoja una determinación sobre la libertad de la política.

Rinde homenaje al Monarca español y su buena intención al instaurar la Dictadura.

Dice que el Rey Alfonso figurará en la historia entre los reyes españoles patriotas.

El periódico termina haciendo resaltar la necesidad moral de una Asamblea constitucional.

El "Morning Post" expresa su simpatía hacia el Rey de España, siempre amigo de la Gran Bretaña, que demostró una dignidad y una conducta reales que han evitado al país una gran efusión de sangre.

El periódico hace votos por el bienestar del pueblo español y dice que un cambio de régimen constitucional no entibiará las relaciones de amistad que unen a las dos naciones.

El periódico termina diciendo si el nuevo régimen de España será beneficioso o si la caída del Rey Alfonso no será lamentable.

MISIONERO EN MANOS DE COMUNISTAS

Hankew (Asia).—Los comunistas, entregados al saqueo, se han apoderado de la persona del misionero belga P. Maryn Aeon, al que han maniatado y apaleado.

AVION DE GUERRA

Londres.—El "Herald Tribune" dice que un nuevo monoplano Fokker que lleva el nombre de "Fortaleza volante" en cuyas alas lleva seis ametralladoras que disparan conjuntamente y automáticamente, ha sido probado con éxito en el trayecto Peterborough a Nueva Jersey.

PLAGA DE LANGOSTA

Amman.—Ha aparecido una nube de langosta en las regiones de la Transjordania Oriental que amenaza con destruir toda la vegetación del país.

El Príncipe de Gales no se detendrá en Madrid

Londres.—La prensa brasileña anuncia que el Príncipe de Gales y su hermano el Príncipe Jorge no se detendrán en Madrid a su regreso a Londres, como estaba anunciado.

Añaden que los Príncipes salen para Lisboa.

OLA DE FRIO

Berlín.—Comunican de Hirsberg, en la Silesia, que una temperatura muy baja ocasionada por las últimas caídas de nieve, reina en toda la región.

La nieve alcanza una altura de veinte centímetros.

La temperatura ha descendido considerablemente en toda la Sajonia, llegando en algunos puntos a once grados bajo cero.

CONSORCIO DE EXPORTACION

Wellington.—El importe de las exposiciones de Nueva Zelanda en el año económico que termina el 31 de Marzo asciende a 39.495.700 libras esterlinas, denotando una disminución con relación al año anterior.

ACCIDENTE DE AVIACION

Goerlitz.—Un avión de la línea Berlín Goerlitz ha caído cerca de Rietchen.

El piloto y el mecánico resultaron muertos.

Los ocho pasajeros han resultado con graves heridas.

ESTADISTICA DE ACCIDENTES DEL TRANSITO

Londres.—Las estadísticas sobre accidentes señalan que en 1930 ha habido un gran aumento de accidentes de tránsito en la Gran Bretaña.

El número de víctimas asciende a 156.793, de ellas 3.305 murieron.

Francia teme el abandono del Rif, por España

París.—"La Acción Francesa" publica un suelto sensacional en el que se ocupa de la proclamación de la República en España, y dice:

"Los republicanos y socialistas han hecho siempre declaraciones abandonistas del territorio de Marruecos.

Hoy que están en el Poder, ¿pondrán en práctica sus proyectos?

Ello tiene importancia y entraña cierta gravedad.

En el Rif hay poca colonia española. Las industrias allí establecidas son poco productivas.

¿Qué ocurriría si España abandonara el Rif?

Pues que las hordas de Abd-el-Krim caerían sobre nuestro rico territorio de Marruecos.

He aquí la gravedad del caso para Francia."

Almanaque de LAS PROVINCIAS

Indispensable en todos los hogares

Más de 400 páginas de nutrida y selecta lectura y profusa ilustración.

Se ha puesto a la venta nueva remesa.

A los suscritores y lectores, 1'50 pesetas; por correo certificado, 2 pesetas

DE PROVINCIAS

La implantación de la República

Incidentes en algunas provincias.—En Sevilla se teme un asalto de los comunistas.—En Bilbao es asaltada la cárcel y libertados los presos

Sevilla.—Ayer se celebró la fiesta nacional con gran brillantez.

La animación de las calles era extraordinaria.

Un grupo de obreros, previo permiso del juez decano, izó la bandera republicana en el Palacio de Justicia.

Otro grupo se dirigió a la Cárcel para libertar a los presos.

La guardia exterior comenzó a disparar al aire para atemorizar a la muchedumbre, pero no pudo conseguirlo porque los manifestantes redoblaron su esfuerzo y lograron penetrar en la Cárcel, dirigiéndose al departamento de mujeres, que fueron libertadas.

Otro grupo colocó en el Alcázar una bandera republicana, arrancando las enseñas reales.

En la calle de Villacid un sacerdote fué rodeado por un grupo de manifestantes, que le hicieron objeto de malos tratos, hasta conseguir que dijera ¡Viva la República!

Sevilla.—A las seis de la tarde se formó una nutrida manifestación que fué al domicilio de la familia del capitán Solís, para felicitarla por la amnistía.

Después desfilaron por frente a la casa de la madre del capitán García Hernández.

Los elementos comunistas, a pesar de no haber obtenido permiso para ello, intentaron celebrar un mitin al aire libre en la plaza de San Fernando.

Pronunciaron violentos discursos atacando a la fuerza pública y diciendo que era burguesa la República que acababa de proclamarse.

Un comunista hizo un disparo. Entonces los guardias, para contestar a la agresión, dispararon sus armas, resultando un comunista muerto, apellidado "Negro", y 17 heridos.

Un grupo también de comunistas consiguió entrar en la calle del Amor de Dios, violentando la puerta de una armería y penetrando en el interior del establecimiento.

Allí se apoderaron de armas y municiones.

Acudieron más fuerzas de Seguridad y de la Guardia civil, produciéndose un nuevo tiroteo.

Sevilla.—De la armería asaltada por los comunistas en la calle del Amor de Dios, sustrajeron aquellos dos rifles de repetición, 40 escopetas, municiones y gran cantidad de pistolas y revólveres.

Se supo que por la noche, a las diez, celebraban una reunión en la Barqueta unos mil comunistas, que se proponían asaltar Capitanía general.

Las tropas, acuarteladas, recibieron orden de que en caso de que el asalto se llevara a efecto, procuraran dejar acercar a los asaltantes lo más posible, con el fin de coparlos a todos.

Badajoz.—Una nutrida manifestación recorrió las calles con banderas y música.

Al cruzar la calle de Hernán Cortés encontraron al Obispo de la diócesis que se dirigía a la iglesia.

Los manifestantes le hicieron objeto de demostraciones de simpatía y muchos le besaron el anillo.

Bilbao.—En el pueblo de Ortueñe se produjo una colisión entre la Guardia civil y los paisanos.

Varios de éstos resultaron heridos, uno de gravedad.

Bilbao.—En la cárcel de Larrinaga se presentó un grupo numeroso de comunistas, pidiendo la libertad de los presos.

Lograron asaltar la cárcel y consiguieron poner en libertad a los presos en número de 129.

En la cárcel quedaron cinco pre-

sos de prisión correccional, que se negaron a salir porque les falta poco para cumplir la pena.

Un grupo de manifestantes pretendió quemar el edificio, rociando una puerta con petróleo.

Los bomberos acudieron rápidamente y el fuego quedó extinguido en poco tiempo.

Se reforzó la guardia, mientras la Policía trabaja para que los presos se reintegren a su encierro.

Bilbao.—Se conocen nuevos detalles del asalto a la cárcel de Larrinaga.

Los revoltosos violentaron cuarenta celdas, causando grandes destrozos y llevándose 500 pesetas que encontraron en la caja de las oficinas de la cárcel.

Consiguieron entrar en la prisión amenazando a los guardias con pistolas.

CAMBO A PARIS

San Sebastián.—Anoche, en el expreso, pasó para Francia el señor Cambó.

De Teruel

GOBERNADOR INTERINO

Anoche a las once se hizo cargo del Gobierno civil el doctor Vicente Iranzo, que mandó telegramas a Madrid de adhesión al nuevo Gobierno.

De madrugada recibió un telegrama circular del ministro de la Gobernación.

SE HACE CARGO DEL MANDO EL PRESIDENTE DE LA AUDIENCIA

El gobernador interino recibió un telegrama del Gobierno, ordenándole que entregara el mando de la provincia al presidente de la Audiencia, como así se hizo.

EN LOS PUEBLOS

Se han recibido numerosos telegramas de los pueblos de la provincia, dando cuenta de haberse constituido los nuevos Ayuntamientos.

NUEVO PRESIDENTE DE LA DIPUTACION

Esta mañana ha tomado posesión de la presidencia de la Diputación provincial el jefe del partido socialista, don Pedro Díez.

DIARIO QUE DEJA DE PUBLICARSE

A partir de hoy dejará de publicarse el diario monárquico "El Mañana".

Juegos Florales

ASOCIACION DE SAN VICENTE FERRER DEL ALTAR DEL MERCADO

En el teatro de la Casa de los Obreros tuvieron lugar ayer tarde los Juegos Florales organizados por la Asociación de San Vicente Ferrer del Altar del Mercado, en conmemoración de las bodas de plata de su periódico-programa "El Altar del Mercado".

Ocupaban el estrado: la reina encantadora señorita Paquita Pannach Pastor, y su corte de amor, compuesta por las bellas señoritas Manolita Romero, Carmen Dolz, Vicentita Ruiz y Josefina Micó.

Resultó premiado con la Flor natural el prestigioso poeta don Jesús Morante Borrás, por su magnífica poesía que lleva por lema "Celestia", que fué leída por su autor.

También resultaron premiados los poetas y escritores siguientes: Ignacio Soler Guixeres, José María Juan García, Francisco Cristóbal, Carlos Llácer Cano, Federico García de Arias, Emilia Camps Navarro, Francisco Ferrando Asensio, José Vicente Báguena Soler, Francisco Andrés Romero, Vicenta Dolz, Cipriano Centelles Fernández de Lastre, Antonio Valero Alufre, José María Esteve Victoria, Pilar Dolz, Juan Alegre Ortiz, Milagro Espí de Morante Borrás, Carmen Más Grañada, José Rodrigo Alamar y José María Martínez Giner.

Actuó de mantenedor don José María Ibarra Folgado, quien empezó saludando al auditorio y haciendo constar sus pocos méritos para ocupar el lugar de don Luis Lucía Lucía, quien por sus muchas ocupaciones no ha podido mantener los Juegos Florales. Después leyó unas cuartetas.

Después de la fiesta se sirvió una cena en el Palace Hotel en honor de la reina, poeta premiado y mantenedor.

Resultó un acto simpático en extremo que dice mucho en favor de la Asociación de San Vicente del Altar del Mercado.

L. B.

Notas de turismo

UNA INICIATIVA DEL REAL AUTOMOVIL CLUB DE ITALIA

Una útil iniciativa ha tomado el Real Automóvil Club de Italia a favor de sus socios y de los socios de Automóvil Clubs extranjeros, con el fin de proporcionar un refugio fácil y seguro a los automóviles que, de paso por Roma, se detienen en ella algún tiempo.

Con este objeto el RACI ha llegado a un acuerdo con la Sociedad Anónima Casa del Automóvil, que posee en Roma, en Piazza Giuseppe Verdi, un Super Garaje de diez pisos con mil jaulas.

De conformidad con este acuerdo, el RACI, habiéndose reservado un número importante de jaulas, puede poner a disposición de los socios la jaula para guardar su automóvil al precio de cinco liras por día.

Si se considera que cada una de las jaulas del Super Garaje recibe directamente aire y luz que se cierra con llave, que tiene un aparato telefónico para comunicar con el exterior, que está dotado de un aparato de compresión de aire para la inflación de las gomas y de un aparato para la aspiración del polvo, de un reloj, y de todo lo necesario para el lavado del automóvil en el interior mismo de la jaula, es indiscutible que el precio arriba indicado es muy módico.

Los socios de Automóvil Clubs extranjeros que formen parte de la A. I. A. C. R. y que deseen gozar de estas ventajas que les ofrece el RACI, deberán presentarse en la secretaría del RACI y exhibir el "carnet de presentación".

La Casa del Automóvil posee también un taller con todos los adelantos modernos, una "Super estación de servicio a cadena" en la que 50 automóviles colocados en fila pueden ser provistos simultáneamente de todo lo necesario. Posee también un autocarro para el servicio de asistencia a los automóviles que sufran averías o que estén en panne: basta una simple llamada telefónica y el autocarro acude inmediatamente al lugar de la avería. El RACI ha obtenido también precios especiales para uno cualquiera de sus socios que deseen disfrutar de dichos servicios.

UNA GRAN REUNION AUTOMOVILISTA INTERNACIONAL EN ROMA

El Automóvil Club de Roma está organizando una reunión automovilista internacional que tiene por meta Roma. Las llegadas deben tener lugar el 23 y el 24 de Abril. La reunión comprende también pruebas y concursos que habrán de disputarse en los alrededores de la ciudad. Podrán tomar

La Lotería en Inglaterra

ES UN DELITO POSEER BILLETES DE LOTERIA.—EL GOBIERNO CONFISCA LAS CARTAS SOSPECHOSAS DE CONTENER BILLETES.—EL GRAN PREMIO DE IRLANDA.—EL "DERBY" Y EL "GRAND NATIONAL"

Uno de los proyectos que se discutirán en el Parlamento durante la próxima temporada política, y que sin duda alguna encontrará una gran oposición, es el proyecto de Loterías.

Desde el reinado de George III, es ilegal, y por lo tanto delito punible, organizar, verificar o llevar a cabo una lotería, como así también recibir por correo billetes o participaciones en la misma. La ley es muy severa en este sentido, y para evitar infracciones, el Gobierno autoriza a las autoridades de Correos a que confiscuen toda carta o paquete que se sospeche como procedente de organizaciones de loterías.

Pues bien: esta situación es tan ridícula (no sólo en mi opinión, sino en la de los mismos ingleses), que varios miembros del Parlamento se proponen someter un proyecto para introducir la lotería en Inglaterra. Que por cierto la necesita. Para convencerse de ello, es suficiente ver la enorme cantidad de libras que entran al año en Irlanda, donde la lotería es permitida.

Ahora mismo, con motivo de la carrera llamada "Grand National", se ha organizado una lotería en Dublin, cuyo ingreso ha excedido de un millón de libras esterlinas. Y para el Derby, cuya carrera se verifica en Junio, se anticipa que los ingresos sean más de dos millones. El primer premio del Grand National es de más de catorce millones de pesetas, y los otros premios son también muy respetables. Estas loterías son a beneficio de los hospitales de Irlanda, y su fama es tan universal, que ya eclipsan a la de Calcuta, de cuyo Jockey Club salían billetes para todo el mundo.

Además, las loterías de Irlanda tienen varias ventajas. Una de ellas es la de conseguir los billetes con mucha más facilidad que en las de Calcuta; los puede conseguir cualquiera. Otra es la de poder probar la suerte con más frecuencia, ya que verifican tres o cuatro loterías cada año; y por fin, tiene la ventaja trascendental de que, con premios mayores, los billetes cuestan menos, o sea diez chelines cada uno.

En Calcuta, los billetes sólo pueden obtenerse por mediación de uno que sea socio del Jockey Club; sólo hay una lotería al año (la del Derby); los premios no son tan grandes y los billetes cuestan algo más: quince chelines cada uno.

Pero sobre las dos ejerce el Gobierno inglés una censura rígida, con resultados altamente cómicos. Se ha dado el caso de que en varios distritos de Londres la Policía detenía a un "malhechor" que vendía billetes, le compraban unos números y al día siguiente lo denunciaban ante el juzgado. La Policía cumplía primero con la devoción y luego con la obligación. En otro juzgado, el fiscal acusaba a un delincuente de vender billetes y luego añadía que él mismo (el fiscal) había comprado dos números el día anterior y esperaba tener más suerte que el acusado. Y como estos casos, otros muchos.

Ahora bien: los medios que emplean los ingleses para obtener los deseados billetes, son ingenuos por demás. Un aspirante a la fortuna

escribió a Irlanda pidiendo una serie de billetes, y por toda contestación recibió un jamón a los pocos días. Su sorpresa no tenía límites; sospechó una broma de algún amigo, tal vez un regalo, y decidió comerlo. Pues bien: al cortar el jamón halló que en su interior, dentro de una caja de lata, estaban los billetes... Hay personas que, valiéndose de la "Guía Médica de Dublin", escogen el nombre de un médico establecido en esta ciudad, se ponen en comunicación con él y le mandan un cheque o giro por valor de los billetes que se desean. El médico, desde luego, muy contento, pues no sólo hace un servicio a los hospitales de su territorio, sino que por cada billete que vende cobra una comisión a los organizadores de la lotería. Otros aspirantes a ser ricos se valen del servicio de los Bancos, los cuales siempre están dispuestos a ejecutar cualquier servicio en favor de los clientes.

Sea lo que quiera, la cosa es que los billetes entran en Inglaterra a centenares de miles, a pesar de la vigilancia de la Policía. Un caso humorístico se ha dado al anunciarse los números premiados: los periodistas se dirigieron a la calle donde vivía una mujer agraciada con premio, y quien, en la matriz del billete enviada a Irlanda, había puesto como nombre S. A. G., que significa St. Anthony Guide (San Antonio te guía). La afortunada no estaba en casa: se hallaba trabajando en una fábrica, y sus familiares ignoraban por completo el que se hubiesen empleado tales iniciales.

Los periodistas, entonces, creyendo que sería algún error, fueron preguntando casa por casa en toda la calle; y si bien no pudieron saber la verdad hasta más tarde, o sea cuando la agraciada regresó a casa, vieron, sin embargo, que en cada casa había por lo menos un billete.

Yo conozco el caso de una persona que, con miras a un negocio lucrativo en la venta de billetes, cruzó una noche el canal de San Jorge, por la mañana llegó a Dublin, compró una gran cantidad de libritos y por el siguiente buque regresó a Inglaterra. Creo que el negocio le salió bien, pues en cada libro de billetes recibió como reciben todos los que compran un libro entero—dos billetes gratis, y si vende el billete de los tres primeros premios, recibe además una respetable cantidad.

Todo esto muy bien si las autoridades de la Policía o aduaneras no sospechan el "contrabando", y sale todo a pedir de boca; pero, ¡y si le descubren?... ¡Adiós, ilusión! Le amargan la existencia al pobre "contrabandista", pues no sólo le confiscan el probable tesoro, sino que recibe una multa que variará según el genio que tenga el juez al momento de imponerla.

Casi lo más probable es que el delincuente, al comparecer ante el magistrado, recibirá un severo sermón, exponiendo todos los pecados mortales y capitales que se derivan del juego de la lotería, y a continuación, de acuerdo con sus sentimientos, el digno representante de la ley impondrá la multa ejemplar, al mismo tiempo que su mano se dirigirá a la cartera para convencerse de que no ha perdido el billete de lotería que le mandó un amigo suyo en Irlanda...

SANZ COMPAN

En defensa de la personalidad valenciana

Por JORDI DE FENOLLAR

Dos volúmenes. a dos pesetas cada uno, en la Administración de LAS PROVINCIAS y principales librerías.

SECCION DE ESPECTACULOS

¡HA TRIUNFADO...!
¡HA TRIUNFADO...!
IMPERIO ARGENTINA
 EN EL GRACIOSISIMO VODEVIL PARAMOUNT
SU NOCHE DE BODAS
 Todos los días tarde y noche en el **LIRICO**

CINEMA SUIZO - Hoy

Estreno de la magnífica película

El sargento Grischa

Por CHARLES MORRIS y BETTY COMPSON

Completará el programa: **EL CAMPEON DE AMOR** por Doroty Revier - Una cómica y una revista

OLYMPIA

Lunes próximo

20 de Abril

ESTRENO

LAS LUCES DE LA CIUDAD

Pantomima romántica escrita, dirigida, producida e interpretada por

CHARLOT

Partitura compuesta por Charlie Chaplin (Charlot)



NOTA — "Las luces de la Ciudad" no la podrá usted ver en ningún otro salón de Valencia.
 AVISO — Se despachan localidades en contaduría que para mayor comodidad del público estarán numeradas.

Ella creó "Las Guapas", que después hemos visto representar a Enriqueta Serrano y a Laurita Píñillos, que no puede dudarse que han obtenido también sendos éxitos en dicha obra; pero... quien la ha visto representar a Celia Gámez, no puede olvidarla y la considera como la primera entre las afortunadas intérpretes de "Las Guapas".

Todas ellas son excelentes artistas y hermosas mujeres, pero descuella entre ellas Celia, porque es conquistadora de públicos.

Radiotelefonía

PROGRAMAS

Leipzig, 259'3 n.
 7'30: Lecturas de Busch. 8'15: Bailables. 9: Cierre.

Londres, 356'3 m.
 8: Banda. 9: Variedades. 9'30: Conferencia. Noticias. 10'30: Bailables. 12: Cierre.

Toulouse, 385.
 9'30: Melodías. 9'45: Organó. 10: Concierto. 10'30: Noticias. 10'45: Concierto de solistas. Guitarra. 12: Cierre.

Barcelona 348'8.
 8 a 9: Diario hablado. 11: Campanadas. Servicio meteorológico. 1: Sobremesa. 3: Radiobeneficencia. 4: Cierre. 5'30: Bolsa. Trío y discos. 6: Sesión infantil. 6'30: Trío. 7: Discos. 9'30: Inglés. 9: Campanadas. Orquesta. 10'05: Selección de la comedia en 3 actos de Manuel Linares Rivas, "Frente a la vida". 11'30: Discos. 12: Cierre.

Madrid, 424.
 8 a 9: Diario hablado. 11'45: Emisión de Mediodía: Nota de sinfonía. Calendario astronómico. Santoral. 12: Campanadas. Sesiones horarias. 2: Sobremesa. 3'30: Cierre. 7: Campanadas. Bolsa. Diario hablado. 7'30: Transmisión desde la sala Campos. 8'10: Taquigrafía. Noticias. 8'30: Cierre. 9'30: Campanadas. Cotizaciones. Serenatas. 10'15: Hotel Nacional. Noticias. 12: Cierre.

Londres (Midland), 479'2.
 10'05: Canto y orquesta. 9'55: Cierre.

Londres (Midland), 479'2.
 7'30: Obras de Brahms. 9: Programa. Londres Regional. 10'15: Noticias. 10'35: Cierre.

Milán, 500'8 m. Turín, 297 m. Génova, 312 m.
 8: Transmisión de una ópera. Cierre.

Vienna, 516'3.
 7: "El que ríe el último", comedia de Pieter. 9'40: Bailables. Cierre.

Espectáculos

PRINCIPAL.—A las 6'15 tarde y 10'15 noche: La banda del As de Copas.

RUZAFIA.—A las 6'15 tarde: Magdalena, la esposa adúltera.—A las 10'15 noche: El crimen de Juan Anderson.

APOLO.—A las 6 tarde: La bomba; ¡Me acuesto a las ocho!; tangos por Celia Gámez.—A las 10'15 noche: La bomba; El ceñidor de Diana (estreno).

ESLAVA.—A las 6'15 tarde: La octava mujer de Barba Azul.—A las 10'15 noche: La noche loca.

ALKAZAR.—A las 6'15 tarde y 10'15 noche: Pilareta... miramos; Encara queda sol en la torreta.

SALON NOVEDADES.—A las 6'30 tarde y 9'15 y 11'15 noche: ¡Deixam la dona, Pepet!

CARTELEERA

Teatro Principal
 COMPANIA CARALT

Ultima semana

A las 6'15 tarde y 10'15 noche

La banda del as de copas

Mañana, a las 10'15 noche:

El apache misterioso

APOLO

Compañía de revistas
 CELIA GAMEZ

Hoy jueves 6 tarde

LA BOMBA

¡Me acuesto a las ocho!

TANGOS por Celia Gámez

A las 10'15 noche

LA BOMBA

EL CEÑIDOR DE DIANA

Estreno

Teatro Ruzafa

Hoy, a las 6'15 tarde

Magdalena, la esposa adúltera

A las 10'15 noche

El crimen de Juan Anderson

Grandioso éxito

ESLAVA

Hoy, a las 6'15 tarde

LA OCTAVA MUJER

DE BARBA AZUL

A las 10'15 noche

LA NOCHE LOCA

Salón Novedades

Hoy, a las 6'30, 9'30 y 11'30:

43, 44 y 45 representación del

¡CLAMOROSO EXITO!

¡Deixam la dona, Pepet!

LIRICO

HOY JUEVES

Grandioso programa

A las 5'30 tarde y 10 noche

BUTACA, 1'50

Exito del vodevil revestido de finura y elegancia, dialogado y cantado en español,

Su noche de bodas

Creación de Imperio Argentina y Pepe Romeu.

Completará programa:

DE CHOFER A HEROE

(cómica en 2 partes)

JUGUETES (variedades sonoras)

REVISTA SONORA PARAMOUNT

A TODA ORQUESTA

(dibujos sonoros)

Próximamente: LUPE VELEZ y BARRY NORTON en la su perproducción de «Hispano American Film»

ORIENTE Y OCCIDENTE

OLYMPIA

Hoy jueves Programa **EL VIGIA**

Interpretada por BILLIE DOVE, Grandioso éxito

El hombre malo

Enteramente dialogada en español, interpretada por ROBERTO GUZMAN, ROSITA BALLESTROS, ANTONIO MORENO, ANDRES DE SEGUROLA, JUAN TORENA. Ambas producciones pertenecen a Selecciones «Cinaes», distribuidora de «Firts National».

Lunes próximo estreno: LAS LUCES DE LA CIUDAD por Charlot. Se despachan en contaduría entradas que para mayor comodidad del público estarán numeradas.

ALKAZAR

Calle del General Sanmartín. Comedia valenciana. A las 6'15 tarde y 10'15 noche: "Pilareta... miramos"; "Encara queda sol en la torreta", gran éxito.



SEGUNDA SEMANA

Sesión continua de 4 tarde a 12'30. A cualquier hora, a partir de las cuatro, puede ver usted el espectáculo completo.



JUAN DE LANZA-JOSE CRESPO
EL PRESIDIO
 PRODUCCION EN ESPAÑOL DE Metro-Goldwyn-Mayer

Horas en que empieza el programa: 4'28, 6'52, 8'57 y 11'16.

COLISEUM

HOY JUEVES

Extraordinario programa. A las 4'30 tarde y 9'15 noche: PRECIOS POPULARES

EL CANTO DEL LOBO

REVISTA SONORA PARAMOUNT

BODA ORIGINAL (dibujos sonoros). ¡Gran éxito cómico!

¡Qué fenómeno!
 por HAROLD LLOYD

Mañana viernes estreno de la película documental, producción «Paramount»

CON BYRT EN EL POLO SUR

Cinema Goya

5'15 tarde y 9'30 noche

La precio a película en 8 partes

SUBLIME SACRIFICIO

por Rachel Devery y Chacatouny. El grandio drama en 8 partes

LOS PECADOS DE LOS PADRES por el gran trágico Emil Jannings

Una cómica en dos partes y una revista.

Pronto: LA PRINCESA DEL CAVIAR, por Anny Ondra.

Crónica teatral

Principal

El concierto anunciado para ayer por la tarde no se verificó, y ha sido aplazado indefinidamente.

Eslava

"La noche loca" es el título de la comedia en tres actos, original de Honorio Maura, estrenada con éxito inmejorable anoche.

Comedia de humor, en donde toda la acción estriba en los apuros que pasa un estudiante, muchacho pobre, pero que se deja llevar de la imaginación y del amor hacia una gran mujer de lujo; consigue el muchacho conviértala a cenar al hotel más rico, y cada situación se complica al aumentar gastos fabulosos para el infeliz muchacho. Un amigo abnegado y un poco tonto sirve para ayudar al protagonista, y acaba por sacarle de apuros felizmente.

Obra como se ve, sin trascendencia en cuanto al asunto, pero de situaciones fáciles, de diálogo amenisimo, y hecha con verdadera traza, y con gracia constante.

Cierto también que mucho de lo que brilló la obra se debe, singularmente, a la interpretación de primer orden que tuvo.

Josefina Tapias, deliciosa de natural, tuvo felices compañeras en Mercedes Vilches y Mercedes Maldonado.

Muñiz representó muy bien el tipo del joven alocado; Castellanos, con gracia humorística; Hernández, muy ajustado al tipo; Tu-

dela inenarrable de gracia en su catalán... Completaron el buen reparto Cabré, Aguirre, Llácer y Cabeza.

Una interpretación, en suma, inmejorable.

El público aplaudió de la mejor gana al autor y a sus intérpretes. La obra estuvo muy bien puesta en escena.

Conquistadoras de públicos

CELIA GAMEZ

Las artistas de varietés, como las de revistas, necesitan como principal condición la simpatía para adueñarse de los públicos.

Si representan bien, y tienen bonita voz, y saben bailar, y son guapas, se harán aplaudir; pero con todas esas cualidades no llegarán a conquistar a los públicos y a ser sus predilectas, si les falta ese "quid divinum" de la simpatía, que se manifiesta en sonrisas seductoras y en atrayente coquetaría.

Cuando una artista de ese género tiene esas rarísimas condiciones, supera a las que carecen de ellas, y luego se recuerda su trabajo y se olvida el de otras que han representado las mismas obras.

Celia Gámez es una linda argentina que subyuga al público con su belleza, con la dulzura de su voz, con la armonía de sus movimientos, con los múltiples y varios encantos de su feminidad, y además porque es excelente actriz y canta y baila como las mejores artistas de opereta.

DEL FRASCO DIRECTAMENTE AL CEREBRO



TONICO NERVIOSO CERA

(FOSFORO ESTRIGNINA HIPOFOSFITOS)

EL MAS PRECIOSO ALIMENTO CEREBRAL MÁXIMO REGENERADOR DE LA CÉLULA NERVIOSA AGOTADA

APROBADO POR LA REAL ACADEMIA DE MEDICINA Y CIRUJIA DE BARCELONA

SIN FOSFORO NO HAY POTENCIA CEREBRAL Y SIN POTENCIA CEREBRAL NO HAY ENERGÍAS POSIBLES EN EL ORGANISMO
ANEMIA-NEURASTENIA-DEBILIDAD-ENFERMEDADES NERVIOSAS
LABORATORIOS CERA SA. VICO 19-BARCELONA



Haga durar su belleza. Disimule los años...
Complete el encanto de su cara aclarando un poco sus cabellos con la

Camomila Intea
preparado puramente vegetal que aclara los cabellos gradualmente, lo que quiere cada una, desde el castaño caoba hasta el rubio claro. Es maravillosa para conservar el pelo rubio de los niños, y completamente inofensiva.

Desconfíe de imitaciones, pida siempre CAMOMILA INTEA única legítima y acreditadísima en Europa y toda América, prueba de su bondad y gran resultado

En Perfumerías y Droguerías.

Tenemos unos maravillosos bigodis para hacer preciosos rizos y tirabuzones a las señoras y niños, pida nuestro catálogo ilustrado muy interesante para la belleza. Lo enviamos gratis INTEA, Apartado, 82.-Santander

UN NUEVO DESCUBRIMIENTO CONTRA EL REUMATISMO

Una planta tropical maravillosa con la que se hace una tisana que, bebida, elimina los venenos del Acido úrico.

Este anuncio va dirigido especialmente a las personas que habiendo probado muchos productos y específicos para curar el reumatismo, no han encontrado alivio.

SI TODOS LOS REMEDIOS DE ESA CLASE HAN FRACASADO NO VACILE EN ESCRIBIRME.

Sin propósito de atacar a ninguna preparación, basándome sólo en mi experiencia personal, afirmo que el producto que les ofrezco es EXTRAORDINARIAMENTE EFICAZ CONTRA EL REUMATISMO

Este remedio notable consiste en una bebida que se hace con la hoja de una planta tropical llamada HERVEA, que puede usted preparar en su casa con la misma facilidad que el té o el café. El ALIVIO SE NOTA INMEDIATAMENTE y se acentúa hasta que se hace permanente.



ALIVIO RAPIDO y DURADERO

Lo que HERVEA ha producido en mí en algunas semanas, lo producirá también en usted, si hace una prueba seriamente.

RECIBO CADA DIA NUMEROSOS TESTIMONIOS

Tome usted cada mañana una taza de HERVEA, tisana muy agradable, y EVITARA LA ACUMULACION de nuevos depósitos de ácido úrico en el organismo. Acción que muchos remedios contra el Reumatismo y la Gota no consiguen, aunque produzcan un alivio momentáneo.

No tiene más que mandarme sus señas y recibirá a vuelta de correo, gratuitamente, una cantidad suficiente para un ensayo. Si nota usted alivio, le mandaré otra cantidad que le proveeré a precio razonable.

H. J. LEE. Importador de Plantas Tropicales
Mallorca, 304 (Sección) - Barcelona

MUESTRA GRATUITA

Enfermos Desesperados, no desalentad!



El maravilloso método de curación POR MEDIO DE PLANTAS, descubierto por el ABATE HAMON, os curará definitivamente porque es absolutamente VEGETAL.

LAS 20 CURAS VEGETALES DEL ABATE HAMON ejercen una enérgica depuración y renovación orgánica, restableciendo el equilibrio de la salud. No exigen un régimen especial de alimentación, porque no requieren la alteración de ninguna función del organismo para que su acción sea eficaz.

No contienen sustancias tóxicas ni estupefacientes. NADA MAS QUE PLANTAS escogidas especialmente para cada enfermedad. Son tan eficaces como inofensivas.

PRUEBAS DE FACIL CONFIRMACION

Llevo un mes tomando la Cura N.º 3 y me encuentro bien, así que he acordado me mande otras 5 cajas de la misma cura. D. Francisco Pérez, Rúa Petín, Vega del Bollo, Orense.

En los 30 años que lleva mi esposa de padecimientos, las innumerables medicinas que ha tomado no han podido lograr lo que han logrado dos Cajas de la Cura N.º 6. Que Dios bendiga al bienhechor que las descubrió para bien de los desgraciados. G. Pedro Navarrete, Valle, 7, Santalla, Córdoba.

Tengo el gusto de notificarle que sus Curas Nos. 12 y 15 me han dado un resultado satisfactorio. D. G. Navarro, Comercio, 5, Tarrasa, Barcelona.

Esta es la gran medicación que el Creador ha puesto a nuestro alcance; no busquemos otra. Dios ha puesto en la Naturaleza todo lo que necesitamos para alimentarnos, para vestirnos, para CUIARNOS. Monseñor KNEIP.

LAS 20 CURAS VEGETALES DEL ABATE HAMON

ENFERMEDADES QUE CURAN

- N.º 1.—Diabetes.—N.º 2.—Albuminuria.
- N.º 3.—Reuma, Artritis, Ciática, Dolores.
- N.º 4.—Anemia. Pubertad. N.º 5.—Solitaria.
- N.º 6.—Enferm. de los Nervios, Epilepsia, etc.
- N.º 7.—Tos ferina. N.º 8.—Reglas dolorosas.
- N.º 9.—Lombrices. N.º 10.—Enteritis.
- N.º 11.—Parálisis, Arteriosclerosis, Obesidad.
- N.º 12.—Depurativa de la sangre, Granos, Herpes.
- N.º 13.—Enfermedades del Estómago.
- N.º 14.—Varices, Flebitis, Hemorroides.
- N.º 15.—Tos, Catarros, Bronquitis, Asma, etc.
- N.º 16.—Corazón, Riñones, Hígado, Vejiga.
- N.º 17.—Estreñimiento. N.º 18.—Úlceras estomago.
- N.º 19.—Úlceras Varicosas. N.º 20.—Preventiva.

GRATIS
UN INTERSANTE LIBRO que demuestra la eficacia de la Medicina Vegetal. PIDALO CON ESTE CUPÓN

Sr. Director de Laboratorios Botánicos, Rda. Universidad, 6, ó Peligros, 9, Madrid.—Sirvase mandarme el libro del Dr. SABIN.

Nombre _____
Calle _____
Ciudad _____
Provincia _____

Subasta CON RETASA

Procedente de la testamentaria de doña Josefa Fortuñ Albors y ante el notario don Mario Aristov y Santo, Calle del Mar, número 26, entresuelo, y con intervención del corredor de fincas don Salvador Pérez Pau, que tiene su domicilio en la calle de las Comedias, número 13, principal, se subastará y rematará, si se cubre la postura equivalente a la tasación, el día 21 de Abril del corriente año, a las once de la mañana, las siguientes fincas situadas en la VEGA DE ESTA CIUDAD (VARA DE CUARTE)

1.º Un campo de tierra huerta con una balsa de curar cáñamo, situado en la Vega de esta ciudad, vara de la calle de Cuarte, cuartel de Patraix, partida del Camino de Torrente, comprensivo de diez y ocho hanegadas equivalentes a una hectárea cuarenta y nueve áreas y 59 centiares, lindante por Norte tierra de doña Josefa Fortuñ y Medida las de doña Josefa Fortuñ y Oriente. Camino de Torrente.

2.º Un campo de tierra huerta situado en término de Valencia, cuartel de Patraix, partida del Camino de Torrente, comprensivo de 11 hanegadas, 2 cuarterones y 4 brazas, equivalentes a 95 áreas, 74 centiares y 28 decímetros cuadrados, lindantes por Norte tierras de doña Josefa Fortuñ Este. Camino Viejo de Torrente Sur y Oeste. conde de Berbedel.

3.º Un campo de tierra huerta en término de Valencia, antes Patraix, partida de San Miguel de Soternes o Camino de Torrente, comprensivo de 2 hanegadas, 3 cuarterones y 25 brazas, equivalentes a 23 áreas, 59 centiares y 39 decímetros cuadrados, lindantes por Norte Ignacio Senis y Consuelo Coscollá, y por Sur, Este y Oeste tierras de doña Josefa Fortuñ.

Estas fincas se subastarán formando un lote y dos de ellas están cruzadas por la línea férrea de Valencia a Utiel, que ocupa parte de su área, resultando sus lindes actuales del plano que obra en la Notaría junto con la titulación y pliego de condiciones por que se ha de regir dicha subasta, todo lo que está de manifiesto y el corredor dará más antecedentes

¿Quién Desea Todavía Una Piel Nueva y Blanca?



La Crema Tokalon, la famosa crema parisiense, alimento del cutis, blanca (sin grasa) contiene ahora una maravillosa cera, nueva, suave y mantecosa, extraída de las flores, combinada con crema de leche fresca y aceite de olivas predigeridos. Es tónica, astringente y nutritiva—penetra inmediatamente en el cutis, suaviza las glándulas irritadas, aprieta los poros dilatados, disuelve y quita las espinillas, blanquea y suaviza la piel más oscura y áspera. Conserva a la piel más seca su frescura y una

humedad delicada pero no grasienta. Logra también que desaparezca el relucimiento de un cutis aceitoso y de una nariz brillante. Empleen la crema Tokalon blanca, por la mañana. Da al cutis en 3 días una frescura y una nueva belleza indescriptibles que de otro modo no se pueden conseguir. Si se tienen arrugas o si los músculos de la cara se han relajado se debe también usar, por la noche, la crema Tokalon, alimento del cutis, rosa, que alimenta y rejuvenece la piel durante el sueño.

PROPIETARIOS y CAPITALISTAS

Para vender su finca, ya sea rústica o urbana, pronto y bien, o para comprar finca, piso, planta baja, solar, masía, huerto naranjos, tierras de huerta, a su completo gusto y colocar bien su capital, dirijase al corredor F. Alfonso Bartual, plaza Cisneros, 6, de 9 a 1 y de 4 a 6. Teléfono 15.191.

Roma a la vista

De venta: En esta Administración

OCASION

Se vende muy barata una casa nueva en un pueblo de la provincia de Teruel, Formiche-Alto, distante de la estación Ferrocarril Central Aragón diez kilómetros de buena carretera. Muy buenas aguas, abundante caza, teléfono y telégrafo. Sirve para dos familias, muy a propósito para veraneantes. Para informes: Don Ramón Gonzalvo, Temprado, 7, principal, Teruel.

LECHERIA TRASPASO

Buena clientela, sitio céntrico, alquiler módico, la vivienda no es grande, la doya prueba y muy barata. Razón: Plaza de Cisneros, 6.

Librets de Versos

Por Teodoro Llorente De venta: En esta Administración

AUTOMOVILES

Vendo muy baratos, diferentes marcas. Máquinas de escribir, máquinas de coser, etc. Razón: R. Zarzo, S. Vicente, 44, tercero. ROL.

HIPOTECAS

Se facilita a y 7 por 100 en primeras hipotecas ediciones dentro de la capital Razón: R. Zarzo calle San Vicente, 44, tercero.—ROL

CASAMENTO

legal proporciono a SENORAS o SENORITAS que posean algún capital. Seriedad y reserva absoluta. Escribir: APARTADO DE CORREOS NUM. 152.

FRANCES

Lecciones económicas por Prof. de París. Referencias de primer orden sobre su método de distinguidas personalidades valencianas. Dirigirse, de 12 a 3. Hernán Cortés, 9.

SE VENDE

pianola con rollos, silla y etager en buen estado. Plaza de Crespíns, 2, tercera puerta.

Versos de la Juventud

Por TEODORO LLORENTE De venta: En esta Administración

NO MAS CALLOS ni pies cansados o doloridos



Los zapatos impiden el contacto del aire y roban a los pies el elemento más esencial que es el oxígeno cuya ausencia es causa de dolores, irritaciones e hinchazones en los pies al mismo tiempo que aumenta la sensibilidad de la piel y produce terribles callos y durezas. Para combatir tales males de un modo fácil y seguro basta adicionar los Saítratos Rodel en el agua hasta que el oxígeno naciente e omuniqué un aspecto lechoso. Al introducir los pies en este delicio baño el oxígeno penetra en los poros cutáneos tonificando la piel sensible. El dolor y las hinchazones desaparecen inmediatamente y los callos y durezas se reblandecen a tal punto que pueden arrancarse de cuajo y sin dolor. Después de algunos baños oxigenados puede andarse todo el día y si es necesario bailar toda la noche cómodamente, aunque se usen zapatos de reducidas dimensiones.

Los Saítratos Rodel se recomiendan y se venden en todas las Farmacias, Perfumerías, Droguerías y Centros de Específicos. Más de cinco millones de personas conservan sus pies en perfecto estado gracias a los Saítratos Rodel.

Sombreros para Colegios

Enviamos modelo sin gastos a quien lo solicite dentro y fuera de España. Confección esmerada Precios económicos. ANTONIO HERNANDEZ Corretería, 21, entresuelo VALENCIA



POLLUELOS

de un día y huevos para incubar, seleccionadas razas Leghorn, Prat, Castellana y procedentes de altas ponederas Granja ENTRE NARAN JOS, Burjasot Oficinas Gran Vía del Marqués de Turia, 39 Teléfono 12 024

Señoras... puntos

Se recogen en las medias de seda, hilo y algodón. Se confeccionan a medida toda clase de medias, siendo especial la casa en máquinas. También es especial en las medias para artistas, siendo rompibles. Visítala casa de Rosari Galiano os convenceréis. Maldonado, 8. Valencia.

Cobro de alquileres

Por una pequeña comisión me encargo de la administración de fincas, con la máxima garantía moral y material para el propietario. P. Alfonso Barrial, plaza Cisneros, 6, teléfono 15.191 Despacho de 9 a 1 y de 4 a 6

Monte de Piedad ALMONEDA

El día ocho y siguientes no festivos, a las tres de la tarde, y con intervención del corredor don Salvador Pérez Pau, se celebrará en el local de costumbre (entrada por la calle de Vilsragut, 2) la almoneda de ropas, alhajas y demás efectos procedentes de los empeños vencidos y no cancelados, de la Central y sucursales.

Madame Martos y Miss Dolly

profesoras nativas. Lecciones de francés e inglés: clases particulares de francés desde 15 pesetas, y de inglés desde 20. Pí y Margall, 102, pral. dra.

Vendo chalet

en Burjasot, dos pisos, rodeado de gran jardín, cuarto baño, termosifón, garage, doce hermosas habitaciones con mucho sol, agua, luz y gas. RAZON: CITI, Pascual y Genís, 18.

NAUMANN



Máquinas para coser y bordar. RAMON MERCE SANTA TERESA, 8 VALENCIA

Carnets de chófer

Por 45 pesetas enseño a conducir automóviles y mecánica; carnets de todas clases y categorías; tramitación de toda clase de asuntos del automovilismo, lecciones a 0'95; la única escuela, mejor, más práctica y económica de España, la encontrará en Valencia, Cirilo Amorós, 70 No confundirse: 70, ORTIZ.

SE VENDE

un chalet e la playa de la Malvarrosa, frente a Mar. Informes: Tomás Hurtado, calle Sagunto, 120 VALENCIA.

SE ALQUILA

en Bétera planta baja con jardín y piso alto. Razón: Plaza del Colegio Patriarca, 3, entresuelo.

Siembre usted en la primavera las semillas frescas y puras de Remolachas Forrajeras; cuatro variedades extra: de Hortalizas y de flores finas: huesos de naranjos agrios. Precios económicos. Casa VEYRAT Horticultura. Ventas al detall, calle del Mar, 16 Jardines y oficinas, Camino de Algirós, 19 VALENCIA. P. S. En Sueca, casa D. José Dasi Mendizábal, 19

Banco Hipotecario de España DELEGACION DE VALENCIA

PRESTAMOS al 5'50 por 100, hipotecarios amortizados cinco a cincuenta años sobre fincas rústicas y urbanas. Los prestatarios tienen siempre facultad de reembolsar toda la parte de su crédito anticipadamente. La larga duración del préstamo consiente a propietario hacer mejoras de consideración en sus fincas, aumentar los rendimientos de ella y poder devolver más fácilmente el capital sin verse obligados a solicitar prórrogas, no siempre fáciles de conseguir en los préstamos contratados con particulares generalmente a corto plazo. Si no es a costa de mayores gastos y sacrificios. Préstamos especiales para construcciones. DELEGADO Don Benito Altea Mar 23 Valencia

Carmelo Sanz Agente de negocios :: Colocación de capitales

Tramitación de toda clase de asuntos en Oficinas públicas. Reclamación y cobro de créditos. Administración de fincas Gran Vía Marqués de Turia, 61-Teléfono 14.134

Nuevo Servicio de Cabotaje de la Compañía Naviera Sota y Aznar DE BILBAO

SERVICIO RAPIDO SEMANAL PARA ANDALUCIA Y NORTE (Salidas fijas todos los sábados). Moto-nave AYALA-MENDI saldrá de Valencia el sábado 18 de Abril para Alicante, Almería Málaga, Bonanza Sevilla, Cádiz Vigo, Villagarcía, Coruña, Muse, Santander, Bilbao y Pasajes. SERVICIO CORRIENTE PARA ANDALUCIA Y NORTE (Salidas fijas cada tres semanas). Moto-nave ARTZA-MENDI saldrá de Valencia el viernes 17 de Abril para Alicante, Cartagena, Motril, Algeciras Málaga Cádiz, Huelva, Sevilla, Bonanza Vigo, Marín, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Musel, Santander, Bilbao y Pasajes. En ambos servicios se admite carga además con conocimiento directo para Tápis, Luarca, Navia, San Esteban de Pavia Vegadeo Rivadeo, Foz y Vivero, con transbordo en Santander; se admite carga con conocimiento directo para Avamonte, Isla Cristina y Villareal de San Antonio, con transbordo en Huelva, para Villa Sanjurjo con transbordo en Málaga. Consignatario en Valencia: FERRER PESET, S. A., Muelle 10 y 11. GRAO-VALENCIA Teléfonos 30.900 y 30.909

MUEBLES DE FABRICACION PROPIA

PODRA USTED ADQUIRIRLOS A PRECIOS DE FABRICA EN LA CASA BARGUES

Exposición y venta DON JUAN DE AUSTRIA, 9 Fábrica, AZCARRAGA, 37

Camas Darás

Doradas, niqueladas y de hierro. Despacho, Arzobispo Mayor, 34. Fábrica: Almas, 10-Teléfono 12.131

Más de 200 eminencias mundiales han contribuido a escribir esta obra para USTED

Sus problemas, sus dudas y sus dificultades las encontrará rápidamente resueltas. La obra más completa y moderna de cuantas se han publicado hasta hoy.

ENCICLOPEDIA DE QUIMICA INDUSTRIAL

dirigida por el Profesor DR. FRITZ ULLMAN

con la colaboración de más de 200 eminencias mundiales y adaptada al Español bajo la dirección del DR. JOSÉ ESTALELLA

14 voluminosos tomos de 27 x 19 cms. con un total de más de 10.000 páginas y más de 3.000 grabados

PLAN GENERAL DE LA OBRA

Sec. I Química general. Máquinas y aparatos. Operaciones generales y auxiliares (1 tomo).
 Sec. II Industria química inorgánica y sus productos. (2 tomos).
 Sec. III Industria química orgánica y sus productos. (2 tomos).
 Sec. IV Metalurgia. Minería. Cerámica. Electroquímica. Explosivos. (3 tomos).
 Sec. V Combustibles. Aluminado. Industrias forestales. (1 tomo).
 Sec. VI Productos agrícolas, alimenticios y medicinales. (2 tomos).
 Sec. VII Tintorería. Curtidos. Arte textil. Artes gráficas. (2 tomos).
 Tomo. XIV Apéndice e índice alfabético general.

CONDICIONES DE SUSCRIPCIÓN:

Fechas de publicación:
 Sec. I Tomo 1: 834 pág. y 674 grabados } Ya publicados
 Sec. II Tomos 2 y 3: 1374 pág. y 448 grabados }
 Sec. III Tomos 4 y 5: 1804 pág. y 389 grabados - Aparecerá en Junio
 Sec. IV Tomos 6, 7 y 8: 2400 pág. - Aparecerá en Noviembre

las fechas de publicación de los tomos restantes se anunciarán oportunamente

Precio: Cada tomo en rústica Ptas. 60'00; encuadernado en tela Ptas. 66'00. Estos precios serán aumentados a partir del 1.º de Enero de 1932. Cada una de las secciones puede adquirirse por separado, pero no así los tomos que constituyen una sección.

Bonificación: Los que se suscriban a la Enciclopedia completa durante el año 1931 tendrán derecho al último tomo gratis, respetándose los precios actuales para la edición completa.

Ventas a plazos: Mediante un aumento del 10% sobre los precios anteriores o sea por el precio total de Ptas. 943'80 ofrecemos la obra completa encuadernada en tela inglesa, a plazos mensuales de 25 pesetas, entregando los tomos publicados al firmar el contrato de compra y los restantes a medida que se vayan publicando.

TERMOS

de todos tamaños y clase superior sigue vendiendo como siempre MUY BARATOS LA FERRETERIA LA CADENA CASA TORNER Calle Guerrero, 35 Teléfono 11.728 VALENCIA

SEÑORAS...

Para las CANAS "AGUAS DEL HAREN" semiinstantáneas inofensivas. Para la CARA "LOCION ABRILEÑA" quita arrugas manchas granos y da el color y frescura de la primera juventud. Para la CAIDA DEL PELO, la prodigiosa "POMADA CAPILAR MERCEDES". Frascos de Propaganda a 2'50. Aplicaciones GRATIS, calle de Flor de Mayo, 2, primera (antes Jabonería Nueva).

Versos de la Juventud

Por Teodoro Llorente De venta en esta Administración

A PLAZOS DE 25 PTAS. MENSUALES

Llene y envíe el CUPON hoy mismo. Esta obra es su mejor instrumento de trabajo. Resolverá sus dudas. Ampliará sus conocimientos. Le mostrará los últimos adelantos.

Indispensable a los señores fabricantes de productos químicos, alimenticios, farmacéuticos, etc. constructores de máquinas y aparatos para la industria química, oficinas y laboratorios químicos, ingenieros, catedráticos de Química, consultorios químicos, oficinas de patentes, explotaciones agrícolas y forestales, minas y establecimientos metalúrgicos, etc.

GUSTAVO GILI, Editor, Enrique Granados, 45 - Barcelona

CORTE Y ENVÍE ESTE CUPÓN

Sírvase remitirme: } Prospecto ilustrado.
 } Boletín de compra a plazos.
 } La Sección _____ contra reembolso.
 Táchese lo que no interesa

Nombre _____
 Calle y núm. _____
 Población _____
 Provincia _____

La situación política en España



La Bandera republicana, llevada por un oficial del ejército, por las calles de Madrid. (Foto Marín)



El Alcalde de Madrid, Sr. Saborit, rodeado de los concejales republicanos, después de proclamar la República. (Foto Marín)



Oradores republicanos, dirigiendo la palabra al público desde un balcón del Ayuntamiento de Barcelona.

El Sr. Maciá que se ha erigido Presidente de la República Catalana, en Barcelona. (Foto Contreras y Vilaseca)



Después de la proclamación de la República, el vecindario de Albacete ante la Casa del Pueblo. (Foto Belda)



Momento de izarse la Bandera republicana en el Ayuntamiento de Murcia. (Foto Arenas)

El Gobierno provisional de la República



De izquierda a derecha. Presidencia, D. Niceto Alcalá Zamora. Estado, D. Alejandro Lerroux. Gracia y Justicia, don Fernando de los Ríos. Gobernación, D. Miguel Maura. Hacienda, D. Indalecio Prieto. Fomento, D. Alvaro de Albornoz. Instrucción, D. Marcelino Domingo. Ejército, D. Manuel Azaña. Marina, señor Casares Quiroga. Trabajo, señor Largo Caballero.



El Jefe de Gobierno Almirante Aznar.

Los últimos ministros de la Monarquía saliendo de Palacio



Los Sres. Conde de Bugallal y La Cierva.



El Marqués de Alhucemas y el Conde de Romanones.



El ministro de Hacienda Sr. Ventosa.



El general Berenguer y el almirante Rivera.